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УДК. 631.147:629.01 

 

НОВІ ПІДХОДИ ВИКОРИСТАННЯ ТВЕРДИХ ОРГАНІЧНИХ 

ДОБРИВ 

 

О. Алексєєв ст. гр. АІм – 21 

О. Коцюба ст. гр. АІм – 21 

Науковий керівник: д.т.н., проф. В. Дідух 

 

Органічні добрива - це природна сировина, яка після 

підготовки, застосовуються для підживлення рослин. Вони 

насичують ґрунт корисними елементами у формі органічних 

сполук, покращують його структуру та роблять його більш 

поживним. Більшість сільськогосподарських культур потребують 

обов‘язкового застосування органічних добрив. Вибір того чи 

іншого виду підживлення залежить ґрунтових потреб і культури, 

яка вирощується. 

Високоякісні органічні добрива можна отримати з: рослинних 

залишків; компостуванням органічної сировини; рідинних відходів 

тваринного походження. Органічною сировиною вважається: гній, 

торф, тирса, солома, зелене добриво, мул (сапропель), промислові 

та господарські відходи, біовугілля та інші. Як видно з даного 

переліку, вказану органічну сировину можна вносити 

безпосередньо у ґрунт. Але досягти максимального 

агроекологічного та економічного ефекту можна за рахунок 

підготовки сировини перед внесенням або попередньо створити 

умови для її компостування. 

Компост це високоякісне органічне добриво, що утворюється 

внаслідок розкладання органічних речовин мікроорганізмами. У 

більшості випадків, технології компостування передбачають 

проведення заходів, які забезпечують аеробні та анаеробні процеси. 

Технологія аеробного компостування органіки базується 

на застосуванні сучасного обладнання та комплексу 

технологічних рішень, які створюють умови додавання кисню з 

повітря та перетворення відходів на органічне добриво – без 

будь-якої хімії. При такому способі перетворення органічної 

сировини відбувається швидко, за 2-3 місяці, в ньому гинуть 

бур'яни і шкідники. Але в процесі компостування втрачається 

значна частина поживних речовин. 
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Неаеробне компостування – це процес розкладу органічних 

сполук мікроорганізмами за незначної кількості вологи та 

відсутності доступу повітря. Для цього необхідні мікроорганізми, 

здатні жити у безкисневому середовищі. Компостування без 

повітря відбувається повільніше у 2-3 рази. У зв'язку з цим менше 

втрачаються поживні речовини. Недоліком такого способу є 

неможливість знищення бур'янів, шкідників і збудників хвороб 

рослин через відсутність підвищення температури у середовищі 

компосту. Таким чином, застосування неаеробного компостування 

потребує виваженого підходу до підбору сировини для компостів.  

Одним із різновидів неаеробного компостування є 

вермікомпостування. На відміну від традиційного компостування, 

де перетворення органіки в добриво відбувається в основному під 

впливом ґрунтових мікроорганізмів, в вермікомпостуванні беруть 

участь ще й дощові черв‘яки. Отримане добриво містить не тільки 

поживні речовини, але і фізіологічно активні, корисні для рослин 

сполуки. 

В останні роки, через дорожчання викопних енергоносії, 

велика увага приділяється виробництву біогазу з органічної 

сировини. Після виділення біогазу залишається новий вид 

органічного матеріалу – дигестат, як продукт біоконверсії 

органічних матеріалів у процесі метанового бродіння. В результаті 

чого комплексна органічна речовина розпадається до більш 

простих органічних сполук, мінералізованих речовин, мікробної 

біомаси. У процесі метанового бродіння частина органічної 

речовини трансформується в біогаз, разом із чим у складі вихідної 

сировини зменшується вміст вуглецю (С), водню (Н), кисню (О), 

сірки (S) та азоту (N). З кожним виділеним 1 м
3
 біогазу вхідна 

сировина втрачає у середньому 502 г вуглецю, 114 г водню, 517 г 

кисню, 5 г сірки та всього 0,06 г азоту. Тому, у дигестаті 

залишаються важливі для ґрунтів та агровиробництва 

характеристики. Варто звернути увагу, що у даному процесі 

присутні неаеробні бактерії. 

Серед вище приведених технологій, дослідження неаеробних, 

ефективність їх застосування у різних умовах досліджена 

недостатньо (рис. 1). 
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Рисунок 1 – Дослідження неаеробної приготування 

органічних добрив на дослідній ділянці ЛНТУ 

 

Для отримання впливу на ріст картоплі і цибулі, проводилась 

перевірка розкладання соломи злакових культур у суміші з 

сапропелем прісноводних озер(рис. 1. а). З літературних джерел 

відомо, що у накопиченні сапропелів у прісноводних водоймах 

активну участь приймають неаеробні бактерії у вигляді 

мікроорганізмів – метаногенні археї. Тому, закладання дослідних 

взірців у ґрунт проводили на глибину від 10 см до 20 см. 

Проведені зрізи на дослідній ділянці(рис. 1, б) у 

післязбиральний період вказують, що дана технологія має 

перспективу вирощування сільськогосподарських культур. Осіннє 

смугове закладання органічної сировини у ґрунт забезпечує 

створення поживні зони майбутньому врожаю, виконує функцію 

вологоутримуючого шару, що є важливим в умовах глобального 

потепління для рослин з розгалуженою кореневою системою. 

 

 

УДК. 631.563.9:635.25 
 

СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ ЦИБУЛІ 
 

П. Воробчук ст. гр. АІм – 21 

Науковий керівник: д.т.н., проф. В. Дідух 
 

Існує кілька способів вирощування ріпчастої цибулі: посадка 

сивком, вибірка, вирощування з насіння посівом в ґрунт, розсадою. 
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Коренева система ріпчастої цибулі розвинена дуже слабо, тому 

хороші врожаї цибулі можна отримати на родючих і багатих 

гумусом ґрунтах. Основна маса коренів знаходиться в шарі ґрунту 

5-30 см. 

Цибуля ріпчаста є відносно холодостійкою рослиною. У 

період вегетації оптимальна для розвитку температура становить 

17-19 ° C. З погляду технології вирощування, на розвиток рослин 

цибулі впливають 3 основних важливих фактори температури і 

температурних змін у періодах посіву, сходах і вегетації рослин. 

Окрім того, існує два елементи впливу світла на рослини, які слід 

враховувати в циклі вирощування цибулі: 

- інтенсивність світла(освітленість). Оптимальна 

інтенсивність світла для рослин цибулі становить близько 25000 

люкс; 

- тривалість освітлення(вплив світла). Цей фактор впливу 

світла є базовим для формування цибулин. В залежності від 

сортових відмінностей, цибуля вимагає від 12 до 16 годин 

освітленості. 

Цибуля добре пристосована до формування врожаю на 

екстремальних за механічним складом різновидах ґрунтів при 

різних рівнях pH (її можна вирощувати в широкому діапазоні pH: 

від 5,5 до 7,5. Але структура ґрунту в шарі 0-30 см є вкрай 

важливою для отримання вирівняних за формою і розміром 

цибулин. Кращими попередниками є: озимі зернові, бобові, ранні 

томати і картопля, рання і середня капуста, огірок, кабачок і 

баштанні. 

До головних елементів технології вирощування цибулі 

висівом насіння слід віднести густоту. Глибина посіву насіння 

становить: 2,5-3,0 см - для поверхневого зрошення, 1,5-2 см - для 

крапельного зрошення. Н   орма висіву: 4-5 кг/га. Кількість рослин 

коливається у межах 800 - 1300 тис./га. Для отримання більшої 

цибулини необхідні розріджені посіви з нормою 600 - 800 тис. 

рослин на 1 га. Схема посіву залежить від типу сівалки. Посів може 

бути у вигляді 4 - рядної грядки з міжрядковою відстанню 25 см (4 

х 25 см) і відстанню 50 см між грядками, або 6 - и рядною грядкою 

з міжрядковою відстанню 18 (6 х 18 см) і відстанню між грядками 

70 см. Точність висіву має вирішальне значення для отримання 

врожаю однорідних цибулин високої якості. 
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У більшості випадків цибулю вирощують висадкою в ґрунт 

невеликих цибулин, отриманих у попередній рік. Це один з 

найпоширеніших способів вирощування цибулі в країнах з 

холодним кліматом (рис. 1). 

 

  

а) б) 

Рисунок 1 – Дослідження вирощуванні цибулі висадкою 

цибулин на дослідній ділянці ЛНТУ: а – формування цибулин за 

нестачі вологи у період проростання сходи; б – зібраний врожай 

 

Для отримання ранньої продукції цибулі, її вирощують з 

використанням розсади. Тоді урожай дозріває на 2 - 3 тижні раніше. 

Дана технологія широко застосовується з використанням теплиць. 

Для цього насіння висівають в теплицях в кінці січня - початку 

лютого для отримання 50 – 55 - денної розсади. Готова до висадки 

розсада повинна мати не менше 2 - 4 справжніх листків довжиною 

15 - 18 см. Орієнтовна схема посадки розсади: 25 - 30 х 15 см. 

Цибуля - одна з найбільш вимогливих культур щодо 

постійного доступу води. Це пояснюється слаборозвиненою 

кореневою системою. Протягом всього періоду вирощування 

цибулі є два критичних моменти, що визначають врожайність 

культури. Перший - період проростання - сходи і другий - період 

інтенсивного росту цибулини до початку вилягання пера. 

Оптимальний вміст вологи в ґрунті знаходиться на рівні 80% 

НВ до утворення цибулини, під час зростання надземної 
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вегетативної маси, і 70% НВ під час її формування. Відсутність 

постійного рівня водозабезпеченості рослин буде приводити до 

різних деформацій (головним чином, подовження) цибулин. Тому, 

глобальне потепління вимагає відповідного поливу посівів не 

залежно від зони розташування. Найбільш досконалим способом 

поливу на сьогоднішній день є крапельне зрошення. 

Цибуля потребує різних елементів живлення. Але, кожна доза 

добрива повинна ґрунтуватися на результатах ґрунтового аналізу. 

Відсутність даних про вміст поживних речовин в ґрунті може 

викликати негативний результат, так як вона дуже чутлива до 

внесення добрив через слаборозвинену кореневу систему і великий 

загальний винос елементів живлення. На утворення 1 т продукції 

цибуля рекомендується вносити N - 1,6 кг, P - 1,2 кг, K - 2,4 кг. 

Цибуля досягає стадії фізіологічної зрілості і готова до 

збирання, коли шийка цибулини втрачає пружність, призводячи до 

вилягання пера (рис. 1, б). Перед закладанням на тривале зберігання 

цибулі необхідно слід дати можливість висохнути і дозріти. 

Оптимальний рівень вилягання пера, за якого можна починати 

збирання цибулі, становить 50 - 75%. Найбільш поширена практика 

двофазне збирання. При цьому, на першому етапі цибулини 

підкопують та залишають на 7 - 10 днів на полі. Після чого 

проводять її підбирання. У північних регіонах рекомендується 

проводити однофазне збирання врожаю. 
 

 

УДК. 631.2 

 

АНАЛІЗ ТЕХНІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЛЯ 

ЗБИРАННЯ ЛЬОНУ  

 

М. Грицюк ст. гр. ОСВм – 21 

Науковий керівник: д.т.н., проф. В. Дідух 

 

У різних країнах світу спостерігається збільшення інтересу до 

продукції з льону. Науково-технічний прогрес сприяє новим 

перспективам при вирощуванні цієї рослини. Сьогодні льон 

вважається універсальною та однією з найцінніших рослин. Крім 

того, компоненти, одержувані з льону, мають важливе значення для 
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різних галузей промисловості, включаючи медичну, будівельну, 

хімічну, харчову, автомобільну та військову. 

Процес вирощування і збирання льону надзвичайно 

трудомісткий і залежить від багатьох факторів, а найголовніше це 

те, що наскільки якісно вдається зібрати сировину у вигляді насіння 

та стебел, настільки якісним буде кінцевий продукт переробки 

льону.  

Для збирання льону-довгунця застосовуються бралки марок 

GX220 (Бельгія); ADE18 (Франція) та ін. машини. Для двохфазного 

збирання льону широке застосування знайшли обертачі GX240; 

GX250 і Metal-Fach (Бельгія) (Бельгія); TD516 і ЕА618 (Франція) 

[1-2]. 

Існує два варіанти збирання льону – комбайновий і 

роздільний. Комбайнова технологія включає в себе такі основні 

операції: брання льону з одночасним вичісуванням коробочок і 

розстиланням соломки в стрічки на льонищі, обертання стрічок і їх 

спушування, підйом (рис. 1) і пресування льонотрести, 

навантаження рулонів у полі та транспортування їх до місця 

складування. Відповідно, роздільна технологія передбачає: брання 

льону з розстиланням соломки в стрічки на льонищі, підбір стрічок 

льону з вичісуванням коробочок, вкладання стрічок на 

вилежування, підйом та пресування льонотрести, вантаження 

рулонів у полі та транспортування їх до місця складування [3]. У 

зв'язку до технологій формуються комплекси машин. 

Слід зазначити, що для брання без вичісування можна 

використовувати льонозбиральні комбайни як причіпні, так і 

самохідні, для чого вимикають очісувальні апарати та піднімають 

їх максимально догори. Щодо забезпеченості господарств 

підбирачами-очісувачами, то в цьому напрямі Україна повністю 

залежить від іноземних постачальників (NECANY 2008 і 

двопотоковий підбирач - очісувач DEPORTERE), оскільки власного 

виробництва цих машин не налагоджено.  

Існує також заводська технологія відокремлення насіннєвої 

частини врожаю від стебел. Її реалізація відбувається на лініях 

первинної переробки льону на заводах. Лінії первинної переробки 

вітчизняного виробництва для виконання цієї операції не 

пристосовані [3]. Таку технологію збирання застосовують на 

заводах, на яких установлено лінії первинної переробки іноземного 
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виробництва Van Dommele або Deportere, що обладнані пристроями 

для вичісування [4]. 

 

 
 

Рисунок 1 – Самохідний підбирач стрічок трести льону 

 

Для реалізації комбайнової технології збору льону, , 

використовують комбайни «U-26» Бельгійської фірми «Union». 

Ним беруть льон, обмолочують і збирають насіння та укладають 

льоносолому в стрічки на поверхню поля, вкриту багаторічними 

травами. Наявність багаторічних трав виключає контакт стебел з 

ґрунтом, що мінімізує потрапляння на них патогенних 

мікроорганізмів, які можуть погіршити якість льонотрести під час її 

дозрівання. Для рівномірного дозрівання трести проводять одне-два 

обертання стрічки. Після повного дозрівання тресту збирають 

рулонними прес-підбирачами [5], які формують щільні рулони та 

обмотують їх сіткою, що значно полегшує розмотування рулонів на 

підприємствах первинної переробки льону [6]. Після збирання 

льону багаторічні використовуються для годівлі худоби. 
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Найбільш проблемною технологічною операцією при збирані 

льону залишається операція підбирання стрічки. 90% машин для 

підбирання стрічок імпортуються. Аналіз даних машин вказує, що 

найкраще працюють компресійні механізми із балансувальним 

поршнем у поєднанні з довгим каналом, яким рухається матеріал, 

що підштовхується синхронізованими роторами та подається згори 

в камеру пресування. Такий підхід значно підвищує ефективність 

виробництва квадратних пакунків і знижує енергоспоживання 

порівняно з іншими аналогічними машинами. Але, дані машини 

призначенні для збирання сіна та соломи та, у меншій мірі 

підходять для підбирання стрічок льону.  

Якщо для підбирання стрічок льону -довгунця проведено 

достатньо досліджень, випускається ряд машин для підбиранням 

стрічок з перпендикулярним розміщенням стебел у стрічці до 

напряму руху агрегату, то підбирання стрічки з паралельним 

розміщенням стебел льону олійного не досліджувалось. Відповідно 

відсутня техніка для виконання даної операції. 

Загалом, як підсумок вирішення проблеми технічного 

забезпечення підбирання стрічок з льону, є дослідження та 

розробка універсального підбирача для роздільної технології 

збирання. Також, слід наголосити на тому, що в умовах обмеження 

торговельно-економічних відносин та кризою у зв‘язку із війною на 

Україні, відбувається впровадження зональних систем 

землеробства із застосуванням ресурсозберігаючих технологій, що 

дасть змогу скоротити матеріальні та трудові витрати, 

ресурсозатратність отримання льонопродукції. Однак без 

виробництва повного комплексу технічного забезпечення для 

льонарства складно відродити льонарську галузь. 
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Альтернативою відсутнього ресурсу органічних добрив 

тваринного походження уже протягом багатьох років науковці 
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вважають сапропель. Аналіз відомих досліджень вказує, що вплив 

сапропелю на родючість ґрунту є значним та комплексним, 

оскільки він є екологічно чистою органо-мінеральною сировиною, 

яка вдосконалює та покращує структуру ґрунту, а також є якісним 

джерелом поповнення гумусу [1, 2]. Завдяки вмісту у складі 

органічного сапропелю гумінових речовин, що відзначаються 

радіопротекторними, акумулятивними, транспортними, 

регулювальними та фізіологічними властивостями, сапропелі 

рекомендовані до застосування на екологічно та радіаційно-

забруднених територіях [1, 3, 4]. Потенціал сапропелів, як 

альтернативного джерела органічної речовини для збереження та 

відтворення родючості ґрунтів загалом по Україні становить 140 

млн т (у перерахунку на 60% вологості) [3].  

У той же час слід звернути увагу на високий вологовміст 

щойно добутого сапропелю, який коливається для органічного його 

типу у межах 92-98 % [3]. Загальноприйняті технології подальшого 

використання сапропелю передбачають його зневоднення до 

вологості 60% [5]. Та внесення сапропелю природної вологості на 

полях, які знаходяться на віддалі до 20 км від місця його добування, 

окрім відсутності витрат на зневоднення, забезпечить ще й 

формування у ґрунті додаткового запасу вологи. Очевидно, що 

досягнення ефекту можливе за локального внесення сапропелю, а 

отже і під час внесення під культури із широкорядним способом 

посадки (посіву).  

Тому нами була розроблена методика дослідження 

закономірності перерозподілу вологи від органічних добрив 

підвищеної вологості на основі сапропелю до шарів ґрунту. 

Для проведення експериментального дослідження впливу 

органічних добрив підвищеної вологості на розподіл вологи у 

шарах ґрунту використовували пластикові ємкості у які пошарово 

закладались ґрунт, органічні добрива підвищеної вологості та знову 

ґрунт. Товщина кожного шару складала          50 мм. Таким чином у 

ємкості формувався нижній і верхній шар із ґрунту та середній шар 

– органічні добрива У якості органічних добрив використовували 

двокомпонентну суміш органічного сапропелю природної вологості 

W=92 % із органічним наповнювачем відповідно до варіантів 

досліду наведених у табл. В усіх варіантах досліду співвідношення 

за вагою між сапропелем та органічним наповнювачам складало 

8:1.  
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Таблиця 1 – Варіанти складу суміші органічного добрива та ґрунту 

за дослідами 
В

ар
іа

н
т 

д
о

сл
ід

у
 

Органічне добриво Ґрунт 

склад (8:1) 
вологість, 

% 

механічний 

склад 

Вологість, 

% 

1 
сапропель + січка 

соломи пшениці 
87,6 супіщаний 11,9 

2 
сапропель + січка 

соломи пшениці 
87,6 глинистий 18,5 

3 
сапропель + 

деревна тирса 
80,0 супіщаний 11,9 

4 
сапропель + 

деревна тирса 
80,0 глинистий 18,5 

5 
сапропель + січка 

соломи льону 
83,3 супіщаний 11,9 

6 
сапропель + січка 

соломи льону 
83,3 глинистий 18,5 

 

Далі у процесі реалізації експерименту проводили 

вимірювання вологості кожного із трьох сформованих у ємкості 

шарів за допомогою електронного вологоміра ґрунту МГ-44 (рис. 1)  

 

 
 

Рисунок 1 – Фото вимірювання вологості середнього шару 

досліджуваного зразка 
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АНАЛІЗ КОНСТРУКЦІЙ МАШИН ДЛЯ ГЛИБОКОГО 

РОЗПУШЕННЯ ҐРУНТУ 

 

В. Мирончук, ст. гр. АІм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц., І. Цизь 

 

Проблема деградації ґрунтів шляхом їх переущільнення є 

надзвичайно актуальною для нашої країни та не залежить від 

використовуваних на даний момент систем землеробства [1]. Тому 

провідні виробники техніки пропонують широку гаму знарядь для 

руйнування підорної «п‘яти». 

Як правило до таких знарядь застосовують термін чизель-

культиватор або просто чизель. З англійської chisel це долото, 

різець. У якості сільськогосподарської машини це знаряддя для 

глибокого розпушення ґрунту з поглибленням орного шару без 

перевертання пласта. Основним робочим органом 

глибокорозпушувачів є розпушуючі лапи. Також такі знаряддя 

доукомплектовуються дисковими подрібнювачам, котками 

різноманітної конструкції тощо. До провідних світових виробників 

глибокорозпушувачів належать Great Plains, John Deere, Amazone, 

Gregoire Besson, Wil-Rich, Case IH, Maschio Gaspardo, Quivogne та 

інші [2]. 

Так Фірма Вednar пропонує широку гаму 

глибокорозпушувачів обладнаних лапами двох типів та 

додатковими пристроями у вигляді котків. Також до відмінностей 

машин фірми належить обладнання їх гідравлічним запобіжними 

пристроями NON-STOP [3]. 

Глибокорозпушувачі-щілювачі, які так названі через 

формування їх робочими органами у ґрунті прорізаних стійками 

щілин, пропонує фірма Jympa [4]. 

Іншу групу глибокорозпушувачів представляють 

стрілоподібні розпушувачі української фірми «Велес-агро» [5]. Дані 

розпушувачі обладнуються робочими органами у вигляді 

циліндричних полиць із лемешем. При чому робочі органи 

встановлюються попарно із дзеркальним відображенням один до 

одного. У такому випадку відбувається розпушення ґрунт за 



 ІІІ студентська науково-технічна конференція 

 

15 

 

 

рахунок стискання між поверхнями сусідніх робочих органів. 

Глибина розпушення таким знаряддями  обмежена 45 см. 

Проведений аналіз вказує на наявність широкої гами 

конструкцій машин для глибокого розпушення ґрунту та 

руйнування плужної підошви, які мають значною мірою 

уніфіковану конструкцію. Це рама до якої жорстко або через 

запобіжні пристрої кріпляться лапи двох конструктивних типів: 

розпушуючі або щілювачі. Окрім цього у агрегаті з 

глибокорозпушувачем, як правило, працюють котки різноманітної 

конструкції. 

У той же час дослідження твердості ґрунту полів розміщених 

на території Луцького району проведені із частотою 2 заміри на 1 га 

показали значну диференціацію розташування ущільненого шару за 

глибиною ґрунту. Так диференціація вимагає налаштування 

існуючих знарядь на максимальну глибину обробітку, яка 

відповідає максимальній глибини залягання підорної «п‘яти». 

Такий підхід призводить до значних енергетичних затрат на 

виконання операції. Зважаючи на викладене є необхідним розробка 

глибокорозпушувача, який здатний змінювати глибину обробітку 

залежно від розташування ущільненого шару, на основі 

побудованих у результаті досліджень картограм.
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При розробці комплексу механізованих робіт з 

вирощування ярого ячменю треба враховувати, що дана культура 

має короткий вегетаційний період і слабку, порівняно з вівсом та 

іншими хлібними злаками, кореневу систему. Тому розміщувати 

його рекомендується на родючих структурних ґрунтах і після 

кращих попередників. Мінеральні добрива краще давати в формах, 

які легко розчинюються та засвоюються рослинами. Слід 

враховувати, що ячмінь чутливий до реакції ґрунтового розчину і 

добре росте на ґрунтах, де цей показник близький до нейтрального 

(рН 6,8 - 7,5). Там, де рН нижче 5,5, а поле призначене під ячмінь, 

треба вносити вапно, краще - під попередник. У сівозміні ярий 

ячмінь розміщується після буряків, картоплі, кукурудзи. 

Основний обробіток, за класичною технологією полягає в 

зяблевій оранці на глибину 20 - 22 см. При невисоких запасах 

вологи значна увага в ході проведення основного обробітку  

повинна бути приділена заощадженню її в ґрунті. З цією метою всі 

роботи слід проводити в стислі терміни, так ранньовесняне 

закриття вологи робиться не пізніше як за три дні. Агрегат для 

передпосівного обробітку краще комплектувати так, щоб за один 

прохід розпушити, вирівняти і ущільнити ґрунт. 

Норми висіву ярого ячменю - диференційовані, залежно від 

родючості й вологості, способу сівби та біологічних особливостей 

сорту. Рекомендується висівати від 4,0 до 6,5 млн. схожих насінин 

на гектар. Висівають ячмінь як правило рядковим способом із 

шириною міжряддя 15 см за глибини заробки насіння - 3-4 см. 

Кліматичні зміни, енергетична криза та процеси деградації 

ґрунтів змушують аграріїв відходити від класичних систем 

землеробства та впроваджувати енерго- та ресурсозберігаючі 

системи Mini-till, No-till, Strip-till, Verti-till [1-3]. Тому все більшої 

популярності набуває вирощування сільськогосподарських культур 
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за технологіє Strip-till, яка передбачає їх посів із шириною 

міжряддя 45-70 см [4]. 

Зважаючи на викладене було вирішено провести 

експериментальне дослідження широкорядного способу посів ярого 

ячменю із шириною міжряддя 45 см. При цьому із вказаним 

міжряддям висівалась смуга у 2 або три рядки із міжряддям у смузі 

7 мм. А густота розкладання насінин у рядку забезпечувала норму 

висіву 180 кг/га. Висівали сорт ярого ячменю Пленет за допомогою 

ручної рядкової сівалки із веденням рядка по шпагату (рис. 1). 

 

 
а                                             б 

Рисунок 1 – Процес посіву ярого ячменю (а) та сходи (б) 
 

У процесі догляду здійснювали боротьбу із бур‘янами 

шляхом обробітку міжрядь культиватором (рис. 2). Після 

дозрівання культури провели визначення врожайності та маси 1000 

насінини. При цьому врожайність ячменю сорту Пленет за варіанту 

смуги у 2 рядки склала 38,7 ц/га а маса 1000 насінин 62,1 г. У 

випадку варіанту досліду із смуго у 3 рядки врожайність склала 

38,9 ц/га, а маса 1000 насінин 61,8 г. Наведені показники 

врожайності відповідають значенням врожайності даного сорту 

наведеній у довіднику. Таким чином є доцільним запровадження 

описаної схеми посіву та догляду за ярим ячменем, що створює 

передумови для отримання органічного його врожаю. 
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Рисунок 2 – Посів ярого ячменю Пленет після обробки міжрядь 
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УДК 631.3 

 

ОБҐРУНТУВАННЯ ВИСОТИ СУШИЛЬНОЇ КАМЕРИ 

ГРАНУЛЯТОРА-СУШАРКИ 

 

Ю. Оліфірчук, ст. гр. ГМмз-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц., І. Цизь 

 

Для отримання гранульованих органо-мінеральних добрив 

розроблено широке коло конструкцій машин. Проте більшість з них 

не забезпечують якісних показників гранулювання. Окрім цього 

процес виробництва таких добрив вимагає їх сушіння після 

гранулювання. Нами запропонована конструкція гранулятора-

сушарки, яка поєднує у собі обидва зазначені процеси. Формування 

гранул (гранулювання) відбувається на спеціальному 

гранулюючому транспортері, а їх сушіння та  формування кулястої 

форми на гвинтовій поверхні сушильної камери. З метою 

забезпечення руху часток органо-мінеральної суміші гвинтовою 

поверхнею їй надається коливний рух.  

Для розрахунку конструктивних параметрів робочої поверхні 

сушильної камери за вихідні параметри взято такі характеристики: 

продуктивність Q . 1 0  т/год; час перебування гранул в сушильній 

камері, не менше   40 хв. 

Довжину робочої поверхні шнека сушильної камери можна 

визначити за формулою 

 гр

Q
l

d D d








  
; 

 де 
гр

h d  – висота шару матеріалу на робочій поверхні шнеку, яка 

рівна діаметру гранул, м; 

    D  – зовнішній діаметр шнека, м; 

    d  – діаметр валу, на якому розміщений шнек, м. 

На основі рис. 1 отримали залежність для кроку шнека 

t D tg  2 . 
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Рисунок 1 – Переріз витка робочої поверхні шнека 

 

А також  

D nl x n
cos

     22 . 

де n  - кількість витків робочої поверхні шнека; 

    x2  - довжина одного витка шнекової поверхні сушильної 

камери. 

Звідки 

l cos
n

D




2
. 

З іншої сторони кількість витків шнека становить 

ш
H

n
t

 . 

де 
ш

H  - висота сушильної камери, м. 

Тому 

ш
H l cos

t D




2
. 

Остаточно  отримали 

 ш

гр

Q sin
H

d D d

 



 


  
. 

За даною формулою на основі графічної оптимізації 

встановили, що збільшення діаметру гранул 
гр

d  більше від 6 мм 

веде до інтенсивного зменшення висоти сушильної камери, але це 

не допустимо із точки забезпечення виконання агротехнічних 

вимог до даної характеристики. Тому зробили висновок, що 

сушильна камера вистою ш
H ... 6 7  м забезпечить необхідний час 

a

t

D

x
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сушіння гранули за прийнятої продуктивності сушарки-

гранулятора у випадку коли конструктивно-технологічні параметри 

будуть знаходитись у межах:  

- діаметр гранули 
гр

d  6 мм; 

- діаметр шнека D . 1 9  м; 

- кут нахилу гвинтової лінії   05 ; 

- час сушіння   2400  с 

- діаметр валу, на якому розміщений шнек d . 0 1  м. 

За таких параметрів висота сушильної камери складатиме 

ш
H , м. 6 7  

 

 

УДК 631.3 

 

МОДЕРНІЗАЦІЯ СТІЛЬЧАСТОЇ ЛАПИ КУЛЬТИВАТОРА 

ДЛЯ ГЛИБОКОГО РОЗПУШЕННЯ ҐРУНТУ 

 

О. Патійчук, ст. гр. АІм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц., І. Цизь 

 

Проведений нами аналіз сучасних систем землеробства та 

досліджень у галузі впливу твердості (щільності) ґрунту на 

продуктивність сільськогосподарських культур вказує, що 

важливим завданням сьогодення для аграрного виробництва 

України є зупинення деградації ґрунтів. Одним із визначальних 

показників втрати родючості ґрунту є руйнування його структури і 

як результат зростання твердості [1]. Основним чинником у цьому 

плані виступає утворення підорного шару у вигляді плужної 

підошви. 

Для руйнування ущільненого підорного шару широкого 

розповсюдження набули чизельні глибокорозпушувачі. Аналіз їх 

конструкцій та технічних характеристик показує, що усі вони 

призначені для використання із енергонасиченим тракторами із 

потужністю двигуна від 40 кВт [2-5]. Також їх використання є 

недоцільним на площах менших від 0,5 га. У той же час значна 

кількість сільськогосподарських угідь перебуває у використанні 

одноосібних селянськи господарств, дачників та садівників тощо. 

Не зважаючи на незначні розміри окремих земельних ділянок їх 
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також притаманні явища деградації ґрунту через переущільнення 

підорного шару. Спроби розробки знаряддя для вирішення цієї 

проблеми обмежуються ножем глибокорозпушувачем до мотоблока 

[6]. Тому перспективною є розробка глибокорозпушувача, що може 

агрегатуватись із тракторами потужністю в межах 20-25 кВт та мав 

би конструкцію уніфіковано із існуючими культиваторами. Також 

доцільною є розробка додаткових пристроїв до існуючих 

стрільчастих лап, якими обладнуються такі культиватори. Ці 

додаткові пристрої повинні зменшувати опір на деформацію 

ґрунту, що виникає у фронтальній площині стійки. Також слід 

звернути увагу на можливість покращення перемішування шарів 

ґрунту. 

На основі наведених результатів аналізу відомих 

досліджень та конструкцій чизелів нами запропонована схема 

культиватора-глибокорозпушувача, яка передбачає ярусне 

розташування лап та послідовне збільшення глибини обробітку 

трьома рядами робочих органів. При цьому робочі органи кожного 

наступного ряду знаходяться у «тіні» робочих органів 

попереднього ряду рис. 1. 

 

 
 

Рисунок 1 – Функціональна схема культиватора-

глибокорозпушувача 

 

Для зменшення тягового опору такого знаряддя розроблено 

удосконалену лапу із ріжучим лезом та полицею для  

перемішування поверхневих шарів ґрунту (рис. 2, б).  
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а                             б 

Рисунок 2 – Фото існуючої (а) та удосконаленої (б) лапи 
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УДК 631.5  

 

ДИФЕРЕНЦІЙОВАНЕ ВНЕСЕННЯ АЗОТУ  

ЗГІДНО КАРТ NDVI 

 

І. Ковела, ст. гр. АІМ-11 

Науковий керівник: к.т.н., доц., В. Сацюк 

 

Диференційоване внесення добрив – один з найважливіших 

елементів точного землеробства.  

Найбільш лімітуючим елементом продуктивності рослин 

поправу вважається азот. Будь-хто з агрономів розуміє, що питання 

азотного живлення було, є і буде головним питанням мінерального 

живлення рослин. 

Для прикладу диференційованого внесення візьмем одного з 

агрохолдингів регіону. Який на весні під ріпак вносив КАС-32. 

Для визначення зон та створення карт будем використовувати 

систему дистанційного контролю «Cropio», а саме інструмент для 

визначення зон продуктивності карти NDVI. В період виходу 

рослин з зими. Цей інструмент дозволить інфікувати ділянки поля 

із гіршою біомасою розслини, які потребують більшої кількості 

азоту та ділянки із кращою масою де ми можемо зекономити 

добриво. 

Система дистанційного контролю «Cropio» дозволяє нам 

експортування карти завдання в багатьох форматах. Ми підбираємо 

варіант для самохідного обприскувача John Deere 4030R з 

монітором GreenStar 2630 ComandCenter. Потрібно наголосити про 

важливості ієрархії папок для вдалого імпортування, у випадку не 

правильної структури папок монітор не розпізнає данні. 

Імпорт завдання в монітор обприскувача відбувається через 

USB носій але дуже важливо правильно налаштувати ТЗ для зміни 

норми підчас внесення. А саме вибрати продукт, підкріпити файл 

завдання та виставити обприскувач в режим зміни норми внесення.   

Не менш важливим є контроль дій механізатора для цього 

будем використовувати веб інтерфейсі від John Deere "Operations 

Centre". Де ми зможем віддалено підключитись до монітора 

обприскувача і підказати механізатору послідовність дій для 

вдалого налаштування ТЗ. 
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Перегляд факту внесення дасть нам можливість перевірити 

чи дійсно ми вносили продукт так як планували. Для цього John 

Deere відправляє дані в "Operations Centre". Де ми з ноутбука в 

офісі бачимо карту внесення і спів ставляємо її з планом. (рисунок 

1-2) 

Диференційоване внесення добрив - це вже не інновація. Це 

життєва необхідність. 

 

 
 

Рисунок 1 – План диференційованого внесення добрив у системі 

дистанційного контролю «Cropio» 

 

 

 
 

 

Рисунок 2 – Факт диференційованого внесення добрив  в інтерфейсі 

«Operations Centre»  
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УДК 631.3 

 

ПРОСАПНІ КУЛЬТИВАТОРИ ТА МІЖРЯДНИЙ 

ОБРОБІТОК 

 

Р. Заяць, ст. гр. АІМ-21 

Науковий керівник: к.т.н., проф., Р. Кірчук 

 

Міжрядний обробіток просапних культур виконують для 

боротьби з бур‘янами та розпушування ґрунту. За допомогою 

міжрядного обробітку створюють мульчувальний шар на поверхні 

ґрунту, що запобігає утворенню ґрунтових тріщин, через які 

інтенсивно випаровується волога. Механічний обробіток міжрядь 

сприяє підвищенню водопроникності та поліпшує повітряний 

режим ґрунту. 

Операції міжрядного обробітку дають змогу підтримувати 

верхній шар ґрунту у дрібноґрудочковому стані. Це сприяє 

створенню в ньому найкращого водно-повітряного режиму і 

активізації мікробіологічних процесів. 

Існує два різновиди просапних культиваторів. Одні з них 

передбачають лише різноманітний механічний обробіток міжрядь, а 

інші, крім ґрунтообробних робочих органів, обладнані ще й 

туковисівними апаратами та системою подачі гранул під лапу і 

дозволяють обробляти міжряддя та вносити гранульовані 

мінеральні добрива. 

При міжрядному обробітку ґрунту без підживлення 

мінеральними добривами робочі органи культиваторів повинні 

повністю підрізати бур‘яни в міжряддях, не виносити вологий шар 

ґрунту на поверхню поля, не пошкоджувати рослини понад 1-2%, 

не відхилятися від заданої глибини (для неглибокого обробітку це 

становить 1 см, а для глибокого – 2 см). Підгортаючи рослини, 

робочі органи повинні утворювати рівний гребінь заданої висоти, 

вкриваючи дно і стінки борозни розпушеним ґрунтом. 

При міжрядному обробітку з одночасним підживленням 

рослин культиватори, крім вищевказаних вимог, повинні 

забезпечувати наступне. Відхилення дози внесення добрив від 

заданої не повинно перевищувати 15%, а нерівномірність висіву 

добрив між туковисівними апаратами повинна бути менше 5%. 

Допускається відхилення глибини загортання добрив від заданої до 
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3%, а пошкодження рослин при цьому не повинно перевищувати 

більше як 5%. 

Періодичність проведення міжрядних обробітків та їх 

кількість залежать від структури і стану поверхневого шару ґрунту, 

ступеня і типу засміченості посівів, біологічних особливостей 

просапних культур, тривалості вегетаційного періоду. В умовах 

щільних ґрунтів, при сильній забур‘яненості посівів і тривалому 

вегетаційному періоді кількість обробітків збільшується. Кожний 

наступний міжрядний обробіток проводять приблизно через 15-20 

днів після попереднього. Ефективність обробітку підвищується, 

якщо його виконують невдовзі після дощу. 

Глибина обробітку міжрядь просапних культур залежить від 

строків його проведення, фази розвитку рослин та вологості ґрунту. 

У посушливих зонах перший міжрядний обробіток виконують на 

глибину 10-12 см, другий – на 8-10 см, а третій (якщо це необхідно) 

– на 6-8 см. У місцях достатнього зволоження ця послідовність 

необов‘язкова, тому що ймовірність висушування ґрунту невисока. 

 

 
 

Рисунок 1 – Пальчиковий міжрядний культиватор 

 

Інтенсивна технологія вирощування просапних культур 

дозволяє значно зменшити кількість операцій догляду за посівами, 

але не виключає їх застосування у разі потреби. Якщо на посівах 

з‘являються бур‘яни, їх знищують, поєднуючи хімічні й механічні 

способи. 

Залежно від завдань обробітку, ґрунтово-кліматичних умов, 

способу посіву та періоду вегетації на просапних культиваторах 

застосовують різні робочі органи. 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

До робочих органів просапних культиваторів відносять 

різноманітні лапи, підгортальні та борознонарізувальні корпуси, 

підживлювальні ножі, голчасті диски, зуби борін, роторів, ножі 

дисків тощо. Залежно від призначення лапи поділяють на 

прополювальні, розпушувальні і підгортальні.  

До прополювальних лап належать однобічні (лапи-бритви), 

стрілчасті плоскорізальні лапи і стрілчасті універсальні, до 

розпушувальних – долотоподібні або наральникові, а до 

підгортальних – підгортальні лапи та підгортальні корпуси. 

Однобічні плоскорізальні лапи призначені для підрізування 

бур‘янів і розпушування ґрунту на глибину до 6 см.  

Стрілчасті плоскорізальні лапи застосовують для обробітку 

ґрунту на невелику глибину (до 6 см) і незначного його 

розпушення. Стрілчасті універсальні лапи підрізують бур‘яни та 

інтенсивно розпушують ґрунт на глибину до 12 см, їх застосовують 

для обробітку ґрунту в міжряддях. 

Розпушувальні долотоподібні лапи застосовують для 

розпушування міжрядь зв‘язних і щільних ґрунтів на глибину до 16 

см. Підгортальні лапи призначені для підгортання рослин, 

підрізування бур‘янів у міжряддях та присипання бур‘янів у 

захисних зонах рядка.  

Пружинні зуби застосовують для розпушування ґрунту у 

захисних зонах і міжряддях. Рамку з пружинними зубами 

прикріплюють шарнірно до тримача просапного культиватора. 

Ротаційні голчасті диски використовують для руйнування ґрунтової 

кірки і знищення бур‘янів. Вони мають загнуті в один бік 

загострені зуби. Діаметр дисків – 350, 450 і 520 мм. Під час руху 

дисків у міжряддях і захисних зонах зуби заглиблюються в ґрунт на 

глибину до 9 см, розпушують його, знищують бур‘яни. 

Лапи-полички застосовують для підрізування бур‘янів, 

розпушування ґрунту і присипання бур‘янів ґрунтом у захисній зоні 

рядка. Лапа складається із стояка та криволінійної полиці лівого 

або правого обертання. Лапи-полички встановлюють із лівого та 

правого боку рядка на відстані 25-27 см від його осі. Глибина 

обробітку – до 8 см. 

Широкозахватна плоскорізальна лапа підрізує бур‘яни і 

розпушує ґрунт у міжряддях. Кут кришіння лапи – 10°. Лапи 

бувають шириною 250 і 360 мм. На кінці лапи кріпиться 

прополювальний диск з ножами. Під час роботи диск обертається, 



 ІІІ студентська науково-технічна конференція 

 

29 

 

 

ножі підрізують бур‘яни і розпушують ґрунт. Глибина обробітку – 

60-80 мм. 

На більшості культиваторів для міжрядного обробітку робочі 

органи встановлені за допомогою паралелограмної підвіски. 

Особливість конструкції паралелограмної підвіски секції робочих 

органів полягає в тому, що при зменшенні або збільшенні глибини 

ходу лап кут входження їх залишається незмінним. При цьому 

гряділь переміщується паралельно своєму початковому 

положенню. В передній частині гряділя встановлене опорне колесо, 

яке при русі копіює нерівності рельєфу поля. 
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Науковий керівник: к.т.н., проф., Р. Кірчук 

 

Основою ефективного розвитку галузі тваринництва є 

повноцінна годівля тварин, яка забезпечується виробництвом 

достатньої кількості кормів, зниженням втрат їхньої поживності під 

час заготівлі, зберігання, а також правильною підготовкою кормів 

до згодовування. 

Якість кормів визначається вмістом поживних, тобто цінних 

для організму тварини речовин, а також наявністю чи відсутністю в 

них баластних, некорисних, а іноді навіть шкідливих домішок. 

Останні погіршують якість корму, здатні спричинити травмування 

https://www.agronom.com.ua/prosapni-kultyvatory-ta-mizhryadnyj-obrobitok/
https://www.agronom.com.ua/prosapni-kultyvatory-ta-mizhryadnyj-obrobitok/
https://pidru4niki.com/10941219/geografiya/obrobitok_gruntu_pid_prosapni_kulturi#google_vignette
https://pidru4niki.com/10941219/geografiya/obrobitok_gruntu_pid_prosapni_kulturi#google_vignette
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чи отруєння тварин, знижують ефективність роботи і можуть стати 

причиною несправностей технологічного обладнання. 

Допустимий ступінь забруднення очищеної кормової 

сировини має бути не вищим: земляними домішками – 1 – 2%, 

піском – 0,2 – 1%, насінням отруйних рослин – 0,25%. Вміст 

металевих часточок із тупими краями і розміром до 2 мм 

допускається до 30 мг на 1 кг корму. 

Крупність кормових часточок залежить від біологічного виду 

та віку тварин і птиці, а також виду корму і характеру його 

використання (у складі сумішей чи для роздільного згодовування, 

розсипний чи пресований). 

Так, коренебульбоплоди рекомендується подрібнювати для 

великої рогатої худоби на стружку завтовшки 10 – 15 мм, для 

свиней – на часточки розміром 5 – 10 мм. Грубі корми для великої 

рогатої худоби слід переробляти на січку (краще розщеплену 

вздовж волокон) завдовжки 30 – 50 мм за роздільного згодовування 

і 10 – 15 мм – у складі кормових сумішей; для свиней – на часточки 

завбільшки 1 – 2 мм. Комбікорми для свиней потрібно готувати з 

інгредієнтів дрібного (0,2 – 1 мм) помелу, для великої рогатої 

худоби і птиці – середнього (1 – 1,8 мм) і грубого (1,8 – 2,6 мм). 

Суміші, що містять соковиті компоненти чи рідкі добавки, 

потрібно роздавати тваринам не пізніше, ніж через 1,5…2 години 

після приготування. За своєю природою способи підготовки кормів 

до згодовування є: 

- механічні (очищення, подрібнення, дозування, змішування, 

пресування); 

- теплові (підігрівання, сушіння, запарювання, варіння та ін.); 

біологічні (силосування, заквашування, осолоджування, 

дріжджування, пророщування); 

- хімічні (обробка лугом або кислотою, амонізація та ін.); 

- електричні (сортування, очищення, обробка інфрачервоним чи 

ультрафіолетовим промінням, подрібнення). 

Вибір технології кормоприготування зумовлюється наявними 

кормовими компонентами та їх якістю, видом та віком тварин, 

прийнятим (заданим) типом годівлі. Технологія кормоприготування 

в широкому розумінні цього визначення – це структура і 

послідовність способів та заходів обробки кормової сировини, мета 

яких – одержати готові до згодовування корми (рис.1). 
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Рисунок 1 – Найпоширеніші технологічні схеми підготовки до 

згодовування кормових компонентів і приготування сумішок 

 

Стосовно конкретних видів кормів багаторічним досвідом 

визначені раціональні технологічні заходи. Деякі з них є 

обов‗язковими для більшості видів кормової сировини. Це – 

очищення та подрібнення. Крім того, для реалізації найбільш 

ефективних технологій годівлі тварин (кормовими сумішками) 

доцільними є також операції дозування та змішування, а в окремих 

випадках також теплова і хімічна обробка та деякі інші. 

Отже, процес кормоприготування полягає у виконанні 

технологічних операцій, спрямованих на надання сировині, що 

обробляється, нових властивостей. Машини, що виконують такі 

операції, називаються технологічним обладнанням. Крім 

технологічного обладнання, у процесі кормоприготування для 

переміщення об'єкта обробки від машини до машини чи його 

перевантаження використовують і допоміжне обладнання, яке 

забезпечує потоковість і безперервність, усуває ручну працю в 

процесі кормоприготування. 
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Заготівля сінажу проводиться із люцерни, конюшини, 

бобово-злакових сумішок, горохово-вівсяних сумішок та інших 

культур. Приготування сінажу дозволяє отримати не тільки корм 

високої поживності, але й, при відповідній агротехніці трав, 

забезпечувати найбільший вихід кормових одиниць з одиниці 

площі. Заготівля сінажу менше залежить від погодних умов ніж 

заготівля сіна. 

В раціонах корів з добовою молочною продуктивністю 13-14 

кг сінажом заміняють сіно, силос і частково коренеплоди без 

зниження продуктивності тварин і якості виробленої продукції. 

Технологія заготівлі сінажу включає: скошування з 

плющенням грубо стеблових трав з укладанням в прокоси або 

валки, пров'ялювання до вологості 50-60 % з одно-, двократним 

ворушінням, згрібанням у валки, підбиранням валків з одночасним 

подрібненням і завантажуванням у транспортні засоби, 

транспортування і вивантаження в сховища з розрівнюванням, 

ущільненням, герметизацією. 

Сінаж готують з усіх видів рослин, які піддаються 

пров'ялюванню (незалежно від вмісту в них цукру). Найдоцільніше 

для сінажу використовувати високобілкові бобові трави. 

https://vukladach.pp.ua/MyWeb/manual/agroinjenerija/mashynu_i_obl_dly%20_tvaryn/mashynu_i_obl_dly%20_tvaryn/1/tema_4.htm
https://vukladach.pp.ua/MyWeb/manual/agroinjenerija/mashynu_i_obl_dly%20_tvaryn/mashynu_i_obl_dly%20_tvaryn/1/tema_4.htm
https://agriculture-growing-animal-feed.blogspot.com/
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Скошувати бобові трави на сінаж потрібно у фазі повної 

бутонізації - початку цвітіння, а злакові - у фазі колосіння. Трави 

можна скошувати косарками усіх типів. Косовицю необхідно 

проводити вранці по росі, тому що в цей час рослини містять 

максимальну кількість каротину. Для прискорення і більш 

рівномірного пров'ялювання багаторічних бобових трав доцільно 

одночасно зі скошуванням проводити плющення, що в 2-3 рази 

прискорює пров‘ялювання. 

Для зменшення втрат поживних речовин і каротину час 

пров‘ялювання повинен бути мінімальним (до 8 годин). У покосах, 

якщо врожай перевищує 200ц/га траву пров‘ялюють 2-3 години, 

потім її перевертають і пров'ялювання продовжують. При вологості 

маси 60-70 % її згрібають у валки, де трава остаточно 

пров'ялюється до 55-60 %. Для збереження поживних речовин 

збирання бобових трав необхідно закінчити при вологості маси не 

нижче 50-55 %. При зниженні вологості до 45 % зростають втрати 

сухої речовини в кормі до 20 %, підвищується загроза значного 

зігрівання у процесі закладки та виймання корму, що приводить до 

різкого зниження перетравності білка і збільшенням втрат 

каротину. 

 

  
 

Рисунок 1 – Заготівля сінажу 

 
Важливе значення при заготівлі сінажу має розмір часток 

подрібненої маси. Краще всього сінажна маса розрівнюється і 

ущільнюється в башті, коли довжина різки складає 2-3 см., в 

траншеї – до 7 см. Сінаж в рулонах. В останні роки набуває 

розповсюдження технологія заготівлі стажу в рулонах. Необхідно 

дотримуватися оптимальних параметрів вологості, щільності та 
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герметизації стрейтч-плівкою. Складування таких рулонів з 

сінажем проводять на майданчиках з твердим покриттям або під 

навісами в 1,2 або 3 яруси. 

 

 

Список літератури 

1. Заготівля сінажу/ Журнал «Група Компаній Насіння». URL: 

http://agro-semena.com.ua/uk/porady-naukovciv/zagotivlya-

sinazhu.html  (дата звернення 10.09.23). 

2. Заготівля сінажу та сіна. Як отримати якісний корм?/ Технології 

зберігання кормів та товарного зерна (землеробство). URL: 

https://ag-bag.ua/advice/zagotovka-senazha-i-sena_-kak-poluchit-

kachestvennyj-korm   (дата звернення 10.09.23). 

 

 

УДК 631.3 
 

ЗАГОТІВЛЯ СІНАЖУ ТА СІНА 
 

В. Філюк, ст. гр. АІМ-11 

Науковий керівник: к.т.н., проф., Р. Кірчук 
 

Основне завдання управляючого заготівлею кормів під час 

заготівлі сінажу - це постачати до місця зберігання масу з кількіс-

тю сухих 35-40 %, встигати її трамбувати і закінчити процес за-

готівлі максимум за тиждень. Це значить, що техніка для заготівлі 

сінажу: косарка, граблі, валкоутворювач, комбайн повинні мати уз-

годжену між собою продуктивність. А техніка для заготівлі сіна 

має бути напоготові, щоб спрацювати у випадку якщо маса пересу-

шиться. 

Ми радимо, щоб у полі і на місці трамбування були різні від-

повідальні особи. На траншеї або біля силосного преса необхідно 

контролювати вологість кожної другої машини, бо якщо кількість 

сухих бл. 40 % - потрібно працювати швидше в полі, або пропуска-

ти валки, які залишати на сіно. Якщо суха речовина (СР) падає - в 

полі варто зробити паузу. 

Комунікація між управляючим в полі і на траншеї (або біля 

силосного преса) допоможе збалансувати продуктивність техніки в 

полі та якість її роботи. А машини для заготівлі сінажу мають пра-

http://agro-semena.com.ua/uk/porady-naukovciv/zagotivlya-sinazhu.html
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цювати орієнтуючись на продуктивність трамбування в рукава чи 

силосну траншею. 

Завершити скошування сінажу з люцерни потрібно наприкін-

ці фази бутонізації. Починати косити краще після висихання роси, 

а завершувати не пізніше 19-20 години, або при появі роси. Висоту 

скошування слід тримати на рівні 8-10 см - це дозволить рослині 

швидше відновитись для наступного укосу. Звертайте увагу, щоб 

косарка не загрібала землю. 

Зріз стерні повинен бути максимально рівний, і не рваний. 

Швидкість роботи косарки має стартувати від 10 км/год і може бу-

ти вище - в залежності від того, чи встигне техніка для заготівлі сі-

на і сінажу працювати з такою ж продуктивністю. Ширина валка 

повинна бути такою ж як колія трактора, що буде валкувати. 

Під час заготівлі сінажу комбайн має заходити в поле одразу 

за валкувачем і повинен підбирати масу з оптимальним вмістом су-

хих. Вміст СР в масі, що підбирає комбайн повинен контролювати 

відповідальний на місці безпосередньої заготівлі. Як правило, во-

логість перевіряється у мікрохвильовці. 

 

 
 

Рисунок 1 – Приклад рівного зрізу та робота косарки BELLON 

 
Оптимальна нарізка маси становить 3-4 см. Звертайте увагу 

на рівномірність нарізки так само як і на вологість, бо від розміру 

частинок залежатиме швидкість та щільність трамбування. Часто 

трапляється так, що на орендованих комбайнах ножі тупі, і це стає 
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зрозуміло тільки після виходу комбайну в поле. Тому, радимо уз-

годити пункт договору про гостроту леза та простої заздалегідь. 

Крім того, на комбайні має бути встановлений аплікатор для 

внесення консерванту, форсунки мають працювати, а консервант 

для заготівлі кормів розведений згідно інструкції і залитий в бочку 

аплікатора. 

Логістика - слабке місце більшості підприємств, бо потребує 

постійного контролю. У полі має ЗАВЖДИ бути дві одиниці техні-

ки для перевезення: одна - працювати з комбайном, інша - чекати. 

Але чекати не на краю поля, а їхати одразу за першим. 

Логістика має бути швидкою. Настільки швидкою як дозво-

ляються дороги. Навантажувати техніку для перевезення зеленої 

маси треба так, щоб верхівка не загубилася по дорозі до місця збе-

реження. Усі техніка для перевезення, тай усі машини для заготівлі 

сіна чи сінажу, мають бути готові до праці за тиждень до старту 

робіт, і не повинні мати жодних підтікань мастила чи інших рідин. 

Техніка для перевезення маси до преса має бути підібрана зазда-

легідь, водії повинні вміти правильно під‘їжджати і вивантажува-

тись. Оператор повинен чітко знати технологію і працювати згідно 

неї.  

Рукав закривається відразу після завершення, отвір для ви-

ходу газів слід робити Г-подібної форми і заклеювати через 2 доби, 

тобто після завершення фази активного бродіння. 

Технологія заготівлі сіна доволі схожа до сінажування, проте 

є певні відмінності. Наприклад, обладнання для заготівлі сіна дещо 

відрізняється, оскільки для тюкування сіна має бути рулонний прес 

підбирач. Сіно тюкується, точніше, мотається в рулони лише вно-

чі, бажано після 00:00. Фаза збору люцерни на сіно - до початку 

бутонізації. Тобто на полі має бути 15-30 % рослин з бутонами. 

Валкувати сіно необхідно з 85 % СР, максимум 90 % сухих. Ос-

новне завдання процесу - зберегти листочки, оскільки в листочках 

міститься 21-25 % білку. І для цього потрібна хороша техніка для 

заготівлі сіна. 

Обмотувати сіно шпагатом категорично не рекомендуємо. 

Тільки сітка для обмотки рулонів, бо вона збереже більше лис-

точків в процесі зберігання. Пам‘ятайте, що сіно має бути добре за-

хищеним від води та добре вентилюватися для подальшого про-

сихання. тому скирта має бути захищена агроволокном, або зна-

ходитись під іншим укриттям. 
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Сушіння – найкращий спосіб підготовки зерна для 

подальшого його зберігання, адже після підсушування необхідно 

значно менше витрат для транспортування зерна та менше витрати 

на подальший його обробіток. 

На сьогодні найбільш широке розповсюдження у сільському 

господарстві знайшли три способи сушіння вологого зерна: 

механічний, сорбційний та тепловий. 

Механічний спосіб застосовують у тому випадку, коли в 

зерна є вільна волога. При видаленні вологи цим способом 

(наприклад, центрифугуванням) потрібно подолати лише 

гідравлічний опір по товщині вологого зерна, змоченого дощем або 

ранковою росою. 

Сорбційний спосіб застосовують, головним чином, при 

сушінні тих матеріалів, які не витримують сушіння або втрачають 

цінні властивості при нагріванні (особливо бобові культури). Плоди 

таких культур починають тріскати вже при нагріванні до 27 ºС. При 

сорбційному сушінні вологий матеріал змішують з 

вологопоглиначем і витримують протягом певного часу. При цьому 

способі не потрібно витрати теплоти на нагрівання і зберігаються 

якісні показники зерна, що особливо важливо для насіннєвого 

матеріалу. Однак процес сушіння змішуванням протікає дуже 

повільно (1...2 тижні) і досить громіздкий, тому що при цьому 

необхідні додаткові складські приміщення, виділення та 

регенерація (висушування) вологопоглинача. 
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Тепловий спосіб сушіння, пов'язаний із підведенням потоку 

теплоти до матеріалу для випаровування з нього вологи. 

Інтенсивність тепло- і вологообміну обумовлена тут переважно 

перепадом температури зерна і сушильного середовища, і 

відповідно, теплотою, яка надходить ззовні. 

Залежно від способу передачі теплоти до зерна, що 

підсушується, розрізняють: кондуктивний (контактний), 

конвективний, радіаційний, а також електричний (струмами високої 

частоти) способи теплового сушіння. 

При конвективному способі сушіння – теплота, необхідна для 

нагрівання зерна і випаровування з нього вологи, передається йому 

конвекцією (перенесенням, тепловіддачею) від газоподібного 

теплоносія, що рухається (нагрітого повітря або його суміші 

топковими газами), так званого агентом сушіння. Агент сушіння не 

тільки передає теплоту зерну, але й поглинає та виносить з нього 

надлишкову вологу. 

При кондуктивному способі – вологе зерно знаходиться у 

безпосередньому контакті з нагрітою поверхнею та отримує 

теплоту від неї шляхом кондукції (теплопровідності). В якості 

нагріваючої поверхня використовують труби, які обігріваються 

парою, гарячою водою або газом. Даний спосіб може 

використовуватися при нормальному атмосферному тиску повітря, 

так і у вакуумі. Такий спосіб сушіння малоефективний, оскільки 

пов'язаний з великою витратою енергії, дає низьку швидкість 

сушіння і не забезпечує необхідної якості сушіння через 

нерівномірне нагрівання шарів зернової маси, розташованих на 

різному рівні від нагрітої поверхні. Застосування вакууму дозволяє 

вести кондуктивне сушіння за нижчих температур і дає можливість 

збільшити її швидкість. Однак складність обладнання та значна 

витрата електроенергії обмежують поширення цього способу. 

Радіаційний спосіб сушіння характеризується тим, що потік 

теплоти до вологого матеріалу підводиться у вигляді променевої 

енергії. Радіаційне сушіння можна підрозділити на природне 

(сонячними променями) і штучне (інфрачервоними променями). 

Сприятливі умови для природного сушіння – це ясна сонячна 

погода та вітер. Сушіння інфрачервоними променями, які 

випромінюють генератори інфрачервоного випромінювання, 

характеризується високою напругою теплового потоку, що виникає 

на поверхні матеріалу, що опромінюється  
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Електричний спосіб сушіння, або сушіння струмами високої 

частоти (ТВЧ), незважаючи на ряд переваг (швидке і рівномірне 

нагрівання матеріалу, висока інтенсивність сушіння), поки не 

находить широкого застосування при сушінні зерна внаслідок 

великої витрати електроенергії. Останнім часом широко 

використовуватися надчастотне  (діелектричне) нагрівання з 

використанням енергії змінного електромагнітного поля НВЧ 

діапазону.  

Найбільшого поширення в сушарках набув конвективний 

спосіб теплопередачі. При цьому головною технологічною 

характеристикою є стан шару зерна в процесі сушіння. При 

конвективному сушінні зерно може знаходитися в стані щільного 

нерухомого, що рухається, псевдозрідженого, падаючого або 

взваженого шару. Напрямок руху сушильного агенту в 

конвективних сушарках відносно зерна, може бути прямоточним, 

протиточним і перехресним. 

Розробка та впровадження нових енергоощадних способів 

сушіння відноситься до актуальних проблем післязбиральної 

обробки насіннєвої матеріалу. Останнім часом все більш 

практичного значення набуває сушіння з використанням енергії 

сонця та мікрохвильових приладів, які практично не впливають на 

якість насіння Найперспективнішими у зерносушінні є методи 

комбінованого сушіння (конвективно-кондуктивний, радіаційно-

конвективний та ін.) 
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Виробники зернопереробної галузі все частіше стали звертати 

увагу на дрібнонасіннєві культури такі як сорго, амарант, ріпак, 

гірчиця, льон, мак та ін. Оскільки виробництво дрібнонасіннєвих 

культур зростає, то для визначення ефективних режимів їх 
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післязбиральної обробки та зберігання необхідне проведення 

широкомасштабних досліджень. 

Важливою стадією процесу післязбиральної обробки насіння 

є сушіння складна і енергозатратна операція. Своєчасне і правильно 

проведене сушіння не тільки підвищує його стійкість під час 

зберігання, а й поліпшує якість насіння, тому проведено 

дослідження кінетики конвективного сушіння дрібнонасіннєвих 

культур в залежності від параметрів зерна і режимів сушіння. Нами 

був обґрунтований і рекомендований для використання на 

підприємствах двостадійний спосіб сушіння зерна. При 

запропонованому способі сушіння на 20…30 % підвищується 

продуктивність зерносушарок, на 15…25 % знижуються витрати 

палива, істотно поліпшується якість зерна (за рахунок зниження на 

3…5 % кількості битих і розтріснутих зерен). 

У зв‘язку з тим, що дрібнонасіннєві культури через їх розміри 

мають більший аеродинамічний опір в порівнянні з іншими 

культурами, товщину шару насіння при активному вентилюванні 

необхідно зменшувати. Дрібнонасіннєві культури, особливо олійні, 

можна вентилювати підігрітим повітрям (до 55 °С). Підвищення 

температури повітря прискорює процес сушіння, проте 

супроводжується зростанням нерівномірності знімання вологи по 

товщині шару з пересушуванням нижніх шарів і зволоженням 

верхніх шарів. 

Для надійного зберігання культур потрібно забезпечити ряд 

умов: на сито-повітряних або аеродинамічних сепараторах довести 

вміст домішок до рівня не більше 2 %, шляхом сушіння або 

активного вентилювання знизити вологість насіння до 6...8 %, 

засобами активного вентилювання знизити температуру насіння до 

5...10 °С. Ці умови забезпечать довгострокове збереження якості 

дрібнонасіннєвих культур до їх відвантаження або переробки. Крім 

того, досліджено інтенсивність дихання зерна в залежності від його 

вологості і температури. Показано, що при збільшенні вологості з 7 

до 11 % інтенсивність дихання дрібнонасіннєвих культур 

підвищується в 4,9...16,5 рази, а при збільшенні температури від 5 

до 25 °С в 1,1…1,6 рази. Наслідком такого зростання інтенсивності 

дихання є підвищене тепловиділення, яке може приводити до 

самозігрівання насіння і їх псування. При інтенсивному диханні 

збільшуються також природні втрати насіння при зберіганні через 

витрачання на дихання власних сухих речовин. Для тривалого 
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зберігання дрібнонасіннєві культури необхідно розміщувати в 

складах підлогового типу, які забезпечують хороший доступ 

повітря при порівняно невеликій висоті насипу дрібнонасіннєвих 

культур. Для короткочасного зберігання можна використовувати 

склади силосного типу.  

Для суттєвого підвищення ефективності роботи ліній сушіння 

зерна необхідно застосувати двостадійний спосіб сушіння, для 

реалізації якого необхідно встановлювати 2 післясушильні бункери 

(силоси) з системою активного вентилювання. Це дозволить на 

20...30 % підвищити продуктивність лінії сушіння, знизити на 

15...25 % витрати теплової енергії та істотно поліпшити 

охолодження зерна. 

 
 

Рисунок – Удосконалена схема післязбиральної обробки 

дрібнонасіннєвих культур на зернозаготівельних підприємствах: 
1 – автомобілерозвантажувач; 2 – приймальний бункер;  

3 – приймальний стрічковий конвеєр; 4 – норія приймального пристрою;  

5 – надсепараторний бункер; 6 – сепаратор попереднього очищення;  

7 – сепаратор основного очищення; 8 – пневмосепаратор;  

9 – підсепараторний бункер; 10 приймальний ланцюговий конвеєр;  

11 – приймальні накопичувальні бункери; 12 – основна норія елеватора;  

13 – бункерні ваги; 14 – розподільчий пристрій; 15, 16 – відпускні 

накопичувальні бункери; 17, 18 – відпускні конвеєри; 19 надсилосний 

конвеєр; 20 – підсилосний конвеєр; 21 – силоси; 22 – післясушильний 

бункер (силос); 23 – досушильний бункер (силос) з системою активного 

вентилювання; 24 – бункер (силос) для відлежування зерна після сушіння 

до охолодження (тепломасообмінник); 25 – силос з системою активного 

вентилювання; 26 – зерносушарка; 27 – норія для сирого зерна; 28 – норія 

для частково просушеного зерна; 29 – норія для просушеного зерна; 

30 – вентилятор 
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Запропоновано удосконалену схему технологічного процесу 

зерно-заготівельного підприємства (див. рис.), яка дозволяє 

підвищити ефективність використання основного обладнання 

підприємства, розширити їх функції і дозволяє формувати партії 

зерна різного цільового призначення.  
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Зерносушіння потребує наявності якісного обладнання, яке 

зазвичай є найдорожчим елементом комплексу. Помилки, допущені 

на стадії проектування, виправити вже і пізно, і здебільшого 

неможливо. Тому обираючи сушарку слід виважено обмірковувати 

кожен крок. 

Шахтні сушарки – це сушильні конструкції великої 

продуктивності, які використовують у складі великих зерносховищ. 

Вони мають високу металомісткість, і тому потребують на етапах 

проектування та будівництва великих капіталовкладень. 

Процес роботи шахтної зерносушарки відбувається 

наступним чином: гаряче повітря створюється за допомогою 

пальників рідкого пального чи плаского газового (залежно від того, 

який вид теплоносія обрали). Генератор гарячого повітря 

розташовано всередині каналу теплого повітря. Швидкість 

подавання повітряного потоку всередині шахти, залежно від 

культури, регулюють за допомогою заслінки засмоктування 

навколишнього повітря, яка вмонтована у витяжному каналі. У 

шахті сушарки вбудовані конічні односторонні закриті повітряні 

канали. Вони розташовані рядами таким чином, аби над кожним 

рядом каналів, які підводять повітря, був розміщений інший, який 

його відводить. Таке розташування забезпечує прохід повітря через 

всю масу зерна, а також м‘який процес сушіння із постійним 

контролем температури зерна. 

У шахтній сушарці шахта із зерном пронизана повітряними 

каналами (коробами), повністю відкритими знизу. Повітря 
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проходить через зерно від каналу до каналу. Немає потреби у 

високому тиску, бо не потрібно продувати решета. Тому повітря 

максимально насичується вологою. 

Практика свідчить, що саме шахтні сушарки мають більше 

переваг, аніж інші види сушарок, з точки зору економічності за всіх 

інших рівних умовах. Річ у тім, що теплообмін у шахтній сушарці 

відбувається за допомогою підвідних і відвідних коробів, які дають 

змогу рівномірно розподілити загальний обсяг теплоносія в 

порожнині зерносушарки за мінімального опору проходженню 

теплоносія, і відповідно, найефективніше використовувати його 

енергію. Крім того, шар зерна, що висушують у шахтних агрегатах, 

менший, аніж у інших типах зерносушарок. 

Крім економії енергосировини, перевагами шахтних сушарок 

є: висока універсальність; відносно невелике виділення пилу під 

час роботи; ефективне самоочищення шахти сушарки; низький 

рівень шуму під час роботи витяжних вентиляторів; невелика 

площа установки сушарки; зручна експлуатація та просте 

обслуговування. 

З недавнього часу все більшого поширення набувають шахтні 

аерожолобні сушарки. Вивчення процесу сушіння в сушарках 

аерожолобного типу та позитивний досвід їх використання 

показали переваги та перспективність цього виду сушарок у 

порівнянні з іншими зерносушарками. Сушарки аерожолобного 

типу демонструють високу експлуатаційну надійність, простоту 

обслуговування, компактність. При цьому вони мають і ряд 

недоліків: можливий перегрів зерна вище допустимих меж через 

високу температури та швидкості агенту сушіння; нерівномірне 

нагрівання зерна; відсутність автоматичних систем управління 

порізністю зернового шару, а також подачі матеріалу та агенту 

сушіння в сушильну камеру; використання великої кількості 

вентиляторів у багатоканальних сушарках; складність систем 

рециркуляції відпрацьованого агенту сушіння. 

Зважаючи на вище сказане може бути запропонована 

конструкція аерожолобної сушарки із замкнуто-розімкнутою 

аеродинамічною системою (див. рис.). 

Вона складається з двох шахт 2, в яких відбувається сушіння 

сипучого матеріалу в псевдозрідженому шарі за рахунок підігрітого 

повітря в суміші з топковими газами. Агент сушіння виробляється 

теплогенератором прямого дії 13 і нагнітається за допомогою 
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вентилятора 16 через повітророзподільні короби 9 в аеродинамічні 

короби 6 під вантажонесучі перфоровані перегородки 4. При цьому 

відпрацював агент сушіння виводиться із шахт через циклон 18 для 

очищення його від легень домішок і по повітропроводу 12 

всмоктується вентилятором 17 і спрямовується на часткову або 

повну рециркуляцію за допомогою повітрообмінника 15 назад у 

теплогенератор і далі в сушарку. 

 

 
 

Рисунок – Конструктивно-технологічна схема аерожолобної сушарки із 

замкнуто-розімкнутою аеродинамічною системою: 1 – шнек; 2 – шахта;  

3 – конфузор; 4 – перфорована перегородка; 5 – надсушильний бункер;  

6 – аеродинамічні короби; 7 – ультразвуковий датчик; 8 – заслінка;  

9 – повітро-рапрозділювальні короби; 10 - підсушильний бункер;  

11 – сервопривід; 12 – повітропровід; 13 – теплогенератор прямої дії;  

14 - привід насоса;  15 –повітрообмінник; 16 – вентилятор; 17 – вентилятор 

системи рециркуляції відпрацьованого агента сушіння; 18 – циклон;  

19 – вентилятор охолоджувача; 20 – охолоджувач 
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Дана конструкція аерожолобної сушарки дозволяє зменшити 

кількість вентиляторів без зниження технологічної надійності 

процесу та забезпечує зниження енерговитрат на сушіння. 
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Науковий керівник: к.т.н., доц.,Забродоцька Л.Ю. 
 

Сушіння є одним з найважливіших етапів підготовки зерна до 

зберігання в сільськогосподарському виробництві. На сьогодні 

досить широкого поширення для виконання цього технологічного 

процесу знайшов конвективний метод сушіння. Але поряд зі своїми 

перевагами цей метод має і ряд вагомих недоліків, одним з яких є 

значна енергоємність. У зв'язку з цим досить інтенсивно 

здійснюється науковий пошук по розробці шляхів і методів 

зниження енергоємності конвективного способу обробки. 

Аналізуючи різні альтеративні розробки  технологій 

передпосівної обробки насіння, вчені пропонують озонову 

технологію. Вона виявляє комплексну дію озону на насіння як 

активуючого агента, а технологія його застосування є досить 

простою й екологічно безпечною. Озон – це нестійкий 

трьохатомний кисень, що володіє сильними знезаражувальними 

властивостями і що є сильним окислювачем, тому в 

озоноповітряних сумішах високих концентрацій насамперед гинуть 

мікроорганізми, комахи та ін. Малі концентрації озону сприяють 

інтенсифікації обміну речовин, у тому числі в насінні, що проростає 

після обробки. Це пояснюється дією атомарного кисню, який є 

продуктом розпаду озону, що бере участь в активації біохімічних 

процесів, стимулює проростання й розвиток паростка. 

Сушіння з використанням озону підвищує показники якості 

зерна, унеможливлює процеси самозігрівання, зумовлює 

необхідний стан спокою в період зберігання, збереження об‘єму 

обробленого матеріалу. Зникає необхідність в протравленні зерна 

та є можливість мінімізувати енерговитрати на процес сушіння.  
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Дієвими методами інтенсифікації сушіння зернової сировини 

є впровадження технології озонування в поєднанні з вібраційним 

впливом на оброблювану сировину. Озон інтенсифікує швидкість 

сушіння зернових за рахунок безпосереднього хімічного і 

біохімічного впливу на сільськогосподарську сировину, покращує 

переміщення вологи з внутрішніх шарів і тепломасообмін в процесі 

сушіння в цілому. При використанні озону економія становить 

близько 89 кг умовного палива на тону отриманої сировини. 

Вібраційний вплив на зерно під час його сушіння у свою 

чергу забезпечує рівномірність обробки матеріалу з 

унеможливленням виникнення зон локального перегріву за рахунок 

постійного руху сировини. 

Виконавши аналіз робіт [1 – 4] можна встановити, що: 

– наявні зерносушарки працюють неефективно, вони 

громіздкі, метало- та енергоємні, 

складні в обслуговуванні та ремонті і мають високу вартість; 

– суттєво інтенсифікувати процес сушіння зернової сировини 

можна шляхом використання вібраційних технологій та обладнання 

у поєднанні із введенням до складу сушильного агенту озону; 

– підвищення енергоефективності процесу сушіння не 

зменшується, а навпаки збільшується у зв‘язку з різким 

підвищенням цін на енергоносії; 

– дослідження енергетичних параметрів сушильних машин, 

які використовують вібраційний вплив на оброблюваний матеріал з 

одночасною обробкою озоном у складі сушильного агенту для 

процесу сушіння зернової серовини недостатньо вивчені. 
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УДК 631.358 
 

РОЗРОБКА ПОДІЛЬНИКА ПОТОКУ НАСІННЯ ДЛЯ 

ВИСІВУЮЧОГО АПАРАТА БУРЯКОВОЇ СІВАЛКИ 
 

А. Пачковський, ст. гр. ОСВм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц. С. Юхимчук 
 

Для того, щоб збільшити вихід коренеплодів з одиниці площі 

з невеликими витратами на модернізацію наявних у господарстві 

сівалок, що особливо актуально для фермерських господарств, 

нами було розроблене креслення подільник потоку, який 

встановлюється після висівного апарату сівалки ССТ-12Б (рис.1).  

 

 
 

Рисунок 1 – Загальний вигляд запропонованого пристрою 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

Кожна секція сівалки складається з бункера 2, дворядного 

висівного диска 4 з шаховим розташуванням осередків, дільника 

потоку 3, двох анкерних сошників 1, закріплених в технологічних 

пазах сівалки 6 за допомогою двох пластин 5. Конструкція даного 

пристрою забезпечує посів за схемою 45х15 см з шаховим на 1/2 

відстані розташуванням насіння в рядку відносно один одного в 

двох суміжних рядках за рахунок використання дворядного 

висівного диска з шаховим розташуванням осередків, розділяючи 

потік насіння з кожного ряду на відповідні сошники. 

Подільник потоку (рис. 2) складається з двох трубок 

прямокутного перерізу 1, що знаходяться під кутом 45° до 

вертикальної площини і з'єднаних між собою підсилюючими 

кріпильними пластинами 3. Між профілями встановлена 

перегородка в поперечно-вертикальній площині 2, що розділяє 

потік насіння з кожного ряду висівного диска у відповідні 

порожнини трубок, звідки насіння вже потрапляють в сошник. З 

метою попередження вильоту насіння за межі сошника, на трубках 

встановлені напрямні 7. 

 

 
Рисунок 2 – Загальний вигляд подільника потоку насіння 

 

Сполучна пластина є листом звичайної сталі товщиною 6 мм 

з наявними технологічними отворами, призначеними для кріплення 

до висівної секції і власне сошникам. 

Встановлено, що схема посіву 45х15 см з шаховим 

розташуванням насіння в стрічці дає збільшення врожайності на 

3,5-7,2 т/га, цукристості на 1-2% і біологічного збору цукру на 0,8-

1,8 т /га, при 6 схожих насінні на погонному метрі рядка.  
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Для впровадження у виробництво запропонованої розробки 

необхідно провести її дослідження для підтвердження 

роботоздатності. 

 

 

УДК 631.303 
 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ГОЛЧАСТОЇ БОРОНИ 

КУЛЬТИВАТОРА 
 

Т. Чабан, ст. гр. АІм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц., С. Юхимчук 
 

Культиватори УСМК-5,4Б для обробітку посівів цукрового 

буряка комплектуються голчасто-дисковими боронами у вигляді 

п‘ятидискових батарей, які консольно кріпляться до секцій 

культиватора. Голчаста борона призначена для руйнування 

ґрунтової кірки та знищення слабо вкорінених бур‘янів. При 

суцільному обробітку ґрунту на кожну культиваторну секцію 

встановлюється дві п‘ятидискові батареї, а при міжрядному – одна, 

яка кріпиться ззаду культиваторної секції [1]. 

Глибина обробітку ґрунту голчастою бороною виставляється 

тягою паралельної підвіски та опорним колесом кожної секції 

культиватора. Відстань від кріплення п‘ятидискової батареї на 

культиваторній секції до опорного колеса становить приблизно 0,8 

м, а до шарнірного кріплення секції до рами культиватора – 

приблизно 1,1 м. У зв‘язку з цією конструктивною особливістю 

глибина обробітку ґрунту голчастими дисками при роботі 

культиватора може змінюватися. Для стабілізації глибини 

обробітку пропонуємо п‘ятидискову батарею спереду обладнати 

опорною лижею 2, а в тримачі 9 кронштейна 3 п‘ятидискової 

батареї встановити пластмасову втулку 8 для забезпечення 

можливості вертикального переміщення кронштейна по відношенні 

культиваторної секції (рис.). Наявність опорної лижі 2, шириною 

рівній ширині захвату п‘ятидискової батареї 0,18 м, на нашу думку, 

буде також покращувати знищення бур‘янів в міжряддях. Маса 

серійної п‘ятидискової батареї, яка становить 16,5 кг, цілком 

достатня для заглиблення голок дисків 1 у грунт. Але при 

можливому подальшому вдосконаленні даного вузла і зменшенні 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

його маси можна на кронштейні 3 кріплення п‘ятидискової батареї 

встановити довантажуючи пружину 7. 

Також шарнірне з‘єднання кронштейна 3 по відношенню до 

тримача 9 рами культиватора забезпечить усунення бокових 

реакцій ґрунту на голчасті диски 1 при можливих відхиленнях 

паралельності руху агрегата до оброблюваних міжрядь.  

 

 
 

Рисунок – Схема вдосконаленої п‘ятидискової батареї: 1 – голчасті 

диски; 2 – опорна лижа; 3 – кронштейн; 4 – різьбове зєднання; 5 і 

11 – шплінти; 6 і 10 – шайби; 7 – пружина; 8 – втулка; 9 - тримач 

 

Щоб доказати доцільність запропонованого вдосконалення 

[2] п‘ятидискової батареї потрібно в польових умовах перевірити 

роботоздатність даної конструкції і визначити деякі параметри. А 

саме, встановити діапазон вертикальних переміщень п‘ятидискової 

батареї по відношенню до культиваторної секції, а також 

додатковий тяговий опір спричинений наявністю в конструкції 

опорної лижі.  

 

Список літератури 

1. Технічний опис та інструкція з експлуатації УСМК-5,4. 
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УДК 631.356.4  

 

АНАЛІЗ КОНСТРУКЦІЙ БАДИЛЛЕВИДАЛЯЮЧИХ 

РОБОЧИХ ОРГАНІВ КАРТОПЛЕЗБИРАЛЬНИХ МАШИН 

 

А. Дорошенко, ст. гр. АІм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц. С. Юхимчук 

 

В даний час існують бадиллевидаляючі машини, з різними 

робочими органами для видалення бадилля (рис.), які за принципом 

дії діляться на пасивні та активні.  

 

 
 

Рисунок – Класифікація бадиллевидаляючих робочих органів 

 

До пасивних робочих органів ставляться: плосконіжні, 

дугоподібні. 

Недоліками пасивних робочих органів є швидке затуплення 

леза, збільшення тягового опору і вимоги до підвищеної швидкості 

руху машини.  

До активних робочих органів відносяться: дискові, шнекові, 

щіткові, стрічкові, барабанні, лопатеві, роторні. 
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Недоліком дискових бадиллевидаляючих робочих органів є 

інтенсивне зношування певних ділянок ріжучої кромки, що 

призводить до погіршення якості обрізання бадилля. Крім того 

заміна ріжучих елементів, що вийшли з ладу, вимагає значних 

витрат часу і коштів. 

Стрічкові бадиллевидаляючі робочі органи через складність і 

низьку експлуатаційну надійність (дуже часто забиваються землею 

і рослинними залишками) не знайшли застосування в збиральних 

машинах. 

Дослідженнями, проведеними у різних зонах України, 

виявлено, що застосування щіткових бадиллевидаляючих робочих 

органів є малоефективним з наступних причин: недостатня повнота 

відділення бадилля (54-67%); швидке зношування і злам прутків. 

Недоліками шнекових робочих органів є: неповне відділення 

бадилля, громіздкість конструкції, велика металоємність і 

складність у виготовленні. Пристрої зі шнековими робочими 

органами доцільно застосовувати лише при масивному обсязі 

бадилля і бур'янів на полях. 

Лопатеві бадиллевидаляючі робочі органи з горизонтальною 

віссю обертання мають невисокі якісні показники, оскільки бичі, 

відчуваючи значні опори повітря, згинаються, при цьому збиваюча 

дія невелика з тієї причини, що в початковий момент удару бич 

буде впливати на рослинну крону і притискати бадилля до землі. Як 

результат цього - зменшується швидкість ударної взаємодії між 

бичем та бадилльм, а вона чинить вирішальний вплив на якість 

роботи бадиллевидаляча. 

Основним недоліком барабанних робочих органів є те, що 

видалення бадилля відбувається тільки за рахунок удару, при якому 

кути атаки вибиваючого елемента змінювати не можна. При 

зниженні швидкості обертання не забезпечується видалення 

бадилля, а при збільшенні відбувається неякісний обрив. Крім того, 

пристрій вимагає великих витрат енергії на привод, оскільки 

робочий орган має значну вагу. 

Використання роторних косарок, що володіють багатьма 

перевагами (високі продуктивність і надійність, універсальність та 

ін), не вирішує проблему механізованого обрізання бадилля через 

незадовільне копіювання косарками рядів, що позначається на 

нерівномірності зрізу бадилля і пошкодження бульб. При 
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використанні машин з даними робочими органами істотна кількість 

відмов відбувалася через злам і вигин ножів роторів 

Аналіз науково-технічної та патентної інформації показав, що 

широке поширення в бадиллевидаляючих машинах на практиці 

отримали роторні, дискові та лопатеві робочі органи, які знайшли 

застосування при збиранні бадилля картоплі. 

 

 

УДК 631.358 

 

РОЗРОБКА УНІВЕРСАЛЬНОЇ ЛЬОНОЗБИРАЛЬНОЇ 

МАШИНИ 

 

Б. Дацюк, ст. гр. АІм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц. С. Юхимчук 

 

Щоб збирати льон за комбайновою і роздільною 

технологіями однією льонозбиральною машиною, потрібно її 

обладнати бральним та підбирально-повертальним апаратами 

Льонозбиральна машина (рис.) складається з постійних і 

змінних механізмів. Постійні – це механізми, що працюють і за 

комбайновим і за роздільним способом збирання, а змінні механізми 

працюють тільки за одним із способів. Розглянемо тепер, які 

параметри повинні бути у рами машини і у механізмів, що до неї 

приєднуються, для того, щоб машина (справно) працювала і в 

одному, і в другому варіанті. До постійних механізмів відноситься: 

рама 1, колісний хід 2, механізм приводу 3, поперечний 4 і затискний 

5 транспортери, обчісуючий апарат 6, транспортер вороху 7 і 

розстилочний щит 8.  

До змінних механізмів відноситься: бральний апарат 9 з 

подільниками 10, він використовуються для комбайнової технології, 

і підбрально-повертальний апарат 11, що використовується для 

роздільної технології. Кріплення апаратів є роз‘ємне, що дає 

можливість легко робити їх заміну. Під час проектування 

льонозбиральних машин прийнято раму, використовувати як картер, 

в якому розміщується механізм передачі. З цієї причини ми раму 

нашої машини використовуємо у вигляді картера і розміщуємо в 

ньому механізм приводу змінних апаратів, він має такі конструктивні 

особливості: 
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1) привод брального апарату здійснюється з чотирьох ведучих 

шківів, які розміщені на правій передній (від напрямку руху машини) 

стороні картера льонокомбайна; 

2) на привод підбирально-повертального апарату потрібно 

один шків (четвертий, коли рахуємо вправо від напрямку руху 

машини). 

 
Рисунок – Схема льонозбиральної машини з розробленими 

змінними бральним і підбирально-повертальним апаратами: 1 – 

рама; 2 – колісний хід; 3 – механізм приводу; 4 – поперечний 

транспортер; 5 – затискний транспортер; 6 – обчісуючий апарат;   

7 – транспортер вороху; 8 – розстилочний щит; 9 – бральний 

апарат; 10 – подільники; 11 – підбирально-повертальний апарат  

 

Конструкції брального та підбирально-повертального 

апаратів дозволяють проводити їх заміну однин одним. Для цього 

роз‘єднують роз‘ємне кріплення та замінюють четвертий ведучий 

шків брального апарата (рис.) на шків підбирально-повертального 

апарата. 

 

Список літератури 
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УДК 631.3 

 

УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ 

КАРТОПЛІ 

 

Р. Романов, ст.гр. АІм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доц. В.Сацюк 

 

Густота посадки картоплі залежить від сорту і призначення 

посадок – на продовольчу чи насіннєву. Залежно від цих факторів 

на гектар висаджують 40 000 … 60 000 бульб, (2,6 - 5,0 т/га) 

картоплі.   

Під час посадки картоплі в грунт насіннєві бульби необхідно 

укладати на однакову глибину, для забезпечення одночасних 

сходів, які  необхідні для подальшого механізованого догляду та 

збирання урожаю. Бульби картоплі слід висаджувати по 

можливості не глибоко, тому, що вони швидше проростають і 

сходять, завдяки прогріванню поверхневих шарів ґрунту,  

Оптимальна глибина розташування гнізда насіннєвого бульби 

полегшує підкопування під час збирання. Для утворення гнізд слід 

більш високе покриття бульб картоплі землею, що досягається під 

час підгортання, при цьому засипка землею не повинна 

перевищувати висоти 10-15см. Більш глибока посадка негативно 

впливає на врожайність та підвищує втрати при викопуванні бульб, 

підвищується небезпека механічних пошкоджень бульб. Мілка 

посадка бульб картоплі приводить до оголення гнізд та утворенню 

в бульбах хлорофілу, що робить картоплю у кінцевому варіанті 

непридатною до вживання. 

Картопля після посадки вимагає проведення робіт по 

збереженню та створенню у міжряддях пухкого ґрунту, по боротьбі 

із бур'янами,  

Наведено технологію вирощування картоплі і комплекс 

машин для її забезпечення приведена на рисунку 1. Протруювання 

бульб картоплі є обов'язковим технологічним прийом, що 

передбачає обробку посівного і садивного матеріалу препаратами, 

що знищують збудників хвороби і шкідників рослин. 

У запропонованій технології обробіток бульб картоплі 

здійснюють одночасно із їх посадкою за допомогою 

картоплесаджалки 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

 
Рисунок 1 – Комплекс машин для удосконаленої технології  

вирощування картоплі 
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УДК 631.3 

 

АНАЛІЗ ПРОЦЕСУ ЗНЕВОДНЕННЯ САПРОПЕЛЮ 

 

Ю. Новосад, ст.гр. АІм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доц. В.Сацюк 

 

Сапропелі в природньому стані мають високу вологість яка 

може досягати 98 %. Для практично використання сапропелю, 

необхідно знизити їх вологість. 

Сапропелі відносять до відносять до колоїдних, капілярно-

пористих дисперсійних матеріалів,  що мають специфічну 

структуру  

Відповідно до теоретичних положень роботи Грабовця В.В. 

рідина в матеріалі може утримуватись різними видами зав‘язків [1].  

Проблема полягає в тому, що вологу, яку можливо видалити 

механічно, становить лише незначну частину від загальної маси 

колоїду. Це так звана вільна волога, при цьому відносна вологість 

сапропелю знаходиться в межах 80-85%, а максимально – можлива 

– 96-98% (природна вологість). Тому задача видалення зайвої 

вологи з сапропелю – є першочерговою і пріоритетною як з 

наукової точки зору так і з практичної. 

Процес зневоднення сапропелю супроводжується виділенням 

рідкої фракції і зменшенням як маси, так і об‘єму сапропелю, який 

перебуває під тиском. При цьому відбувається  видалення 

здебільшого вільною води, яка має механічний зв‘язок із твердим 

залишком. 

При реалізації процесу пресування рідина почне виділятися 

тоді, коли величина дії зовнішніх сил подолає сили опору 

структури матеріалу. Як правило, на початковій стадії процесу 

виділяється максимальна кількість рідини. Далі швидкість 

виділення зменшується, а в подальшому витіснення рідкої фракції 

припиняється. Мінімальна кількість відпресованої рідини, що 

міститься у залишку є критерієм оцінки процесу відтискування  

 

Список літератури 
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ОГЛЯД ГРАНУЛЯТОРІВ КОРМІВ 

 

С. Миколайчук , ст.гр. ОСВм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доц. В.Сацюк 

 

Підвищення виробництва комбікорму являється важливим 

завданням промисловості. Розсипні комбікорми мають ряд 

недоліків:, малу об‘ємну масу та гігроскопічність. Ефективний 

спосіб усунення вказаних недоліків – гранулювання комбікормів. 

Найбільшого використання у промисловості отримали 

брикетні преси з штемпельними робочими органами. Ці преси 

дозволяють виготовити брикети високої якості за рахунок меншого 

подрібнення сировини. Даний тип грануляторів мають низьку 

енергоємність пресування (до 22,5 кДж/кг. Основними недоліками 

даних пресів являється мала пропускна продуктивність та  

порівняно значна також їх матеріаломісткість. Найчастіше преси із 

штемпельними робочими органами використовують для 

ущільнення грубих кормів [1, 2].  

Виробництво промислових прес-грануляторів здійснюється 

провідними виробниками «Van Aarsen», «Sprout-Matador», 

«BUHLER», Аgrotekhnolodzhi» та ін. [3] (рисунок 1-3). 

 

  
Рисунок 1 – Гранулятор 

«Компакт» 750 фірми «Van 

Aarsen»  

Рисунок 2 – Гранулятор кормів 

PMV515W фірми «Sprout-

Matador» 

 

Основні технічні параметри прес-грануляторів фірми «Sprout-

Matador» наведено у таблиці 1 
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а) б) 

Рисунок 3 – Гранулятори фірми «Аgrotekhnolodzhi»: а- серія 

прогрес; б- серія «НБ» 

 

Таблиця 1 – Основні технічні параметри прес-грануляторів фірми 

«Sprout-Matador» (Данія) 

Показники Тип гранулятора 

PMV2  PM615W  PMV515W  PM707W 

Продуктивність, т/год  2,2…3,2  13…16  6…22  

Основний ел. двигун: 

потужність, кВт  
30,0  200,0  110,0  

Частота обертання, хв.-1  900  990  990  

Матриця: 

внутрішній діаметр, мм  
300  600  530  

ефективна ширина, мм  60  160 (180)  150  

ефективна площа, м2  0,06  0,3 (0,37)  0,25  

колова швидкість, м/с  4,2  6,5 / 7,8  6,2  

Прес-ролики: 

кількість, од.  
2  2  2  

зовнішній діаметр, мм  132  282  255  

Загальна маса, кг  955  3310  4510  
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ОГЛЯД СОНЯЧНИХ СУШАРОК 

 

І. Малянтович , ст.гр. АІм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доц. В.Сацюк 

   

Більшість насіння сільськогосподарських культур для 

забезпечення тривалого якісного зберігання після збирання, 

потребує зниження відносної вологості. При цьому під час сушіння 

важливо забезпечити мінімально необхідний час дії на нього 

сушильного агенту,  температура якого не перевищувала б 

допустиму.  

В останній час інтерес до проблеми використання сонячної 

енергії різко збільшився. В даній частині я розгляну можливості 

саме безпосереднього використання сонячної енергії; хоча 

більшість всієї енергії, що потрапляє на Землю є сонячною, та 

основна частина її зосереджується у атмосфері та гідросфері. 

 Потенціальні можливості використання безпосередньо 

сонячної енергії дуже великі. За даними фахівців всього за один 

тиждень на земну поверхню від Сонця поступає така кількість 

енергії, яка перевершує енергію світових запасів усіх видів палива. 

Сонячна постійна на екваторі складає 1024 Вт.  Якщо ми зможемо 

використовувати 0,0125% всієї цієї енергії, то людство було б 

повністю забезпечене енергією зараз, а використання 0,5% 

повністю б покрило всі потреби людства назавжди (якщо вважати, 

що населення Землі не перевищить 20 млрд.). Нажаль, це лише 

потенційні можливості. Справа в тому, що навіть при найкращих 

погодних умовах енергетична густина сонячного потоку не 

перевищує 250 Вт/м2. 

Однією із основних переваг сонячної енергетики є 

невичерпність джерела енергії та загальнодоступність. Зрозуміло, 

що існують різні фактори, що обмежують потужності сонячної 

енергетики. Окрім ціни та ресурсоємкості ще існує проблема площі. 

Науковцями запропонована геліоустановка для сушіння 

фруктів (рисунок 1). 
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Рисунок 1 – Конструкція геліоустановки для сушіння фруктів 

1 – сушильна камера; 2 – терморегулюючий елемент; 3 – тягова 

труба; трубка-повітропровід з отворами. 

 

 

 

Рисунок 2 – Схема сонячної фруктосушарки: 1 – світлопрозоре 

покриття;  2 – світловідбиваюче покриття; 3 – фрукти;  

 4 – завантажувальний бункер; 5 – метелева конвеєрна стрічка;  

6 – барабан;  7 – розвантажувальний бункер; 8, 9 – рукоятка;  

10 – вентилятор. 
 

 Дана установка широко застосовуються для сушки 

винограду і працює наступним чином. Фруктами заповнюють 

завантажувальний бункер, обертають рукоятку і розкручують 

металеву стрічку  і фрукти завантажуються в сушильну камеру. 

Вивантажують установку в оберненому порядку і висушені фрукти 

потрапляють у вивантажувальний бункер. 
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САПРОПЕЛЬ, ЯК АЛЬТЕРНАТИВНА СИРОВИНА ДЛЯ 

ПІДІИЩЕННЯ ГУМУСУ ГРУНТУ 
 

В. Оніщук ст. гр. М(ОСВ)м-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц.,С. Хомич 
 

Сьогодні, як в Україні так і за її межами, актуальним є 

питання відтворення гумусу в орних землях. Однак для досягнення 

високих врожаїв аграрії користуються багатьма способами і 

методами підвищення родючості грунту, які абсолютно не 

збільшують гумус. Так щоб вирощувати однорічні 

сільськогосподарської культури, достатньо виконати правильний 

догляд та сформувати якісна мінеральне грунтове середовище. 

Процеси підвищення родючості грунту та збільшення в ньому 

гумусу тісно пов‘язані між собою та протягом річного вирощування 

культури, практично завжди закінчуються без приросту останнього. 

Досить популярною методикою підвищення врожайності стало 

внесення мінералів, які не накопичуються і не зберігаються в 

грунті, мають кілька добову сезонну чи однорічну дію, а після себе 

залишають грунтовий баласт. При цьому збільшення гумусу не 

досягається утворенням сприятливих грунтових середовищ в яких 

би проходили природні перетворюючі процеси де разом з 

мікрофлорою зароджувались і виникали б гумусоутворюючі 

речовини.  

Тому разом з мінеральними, варто вносити органічні добрива 

особливо комплексні, вони містять основу елементів для засвоєння 

рослинами поживного спектру речовин та енергоефективний 

матеріалом для мікроорганізмів. А після певного бактеріального 

розкладу утворюють і доповнюють засоби регулювання якісних 

властивостей ґрунту та формують гумус.  

Перш ніж застосовувати комплексні добрива у рільництві 

необхідно скласти їх збалансований вміст, для певного виду грунту, 

де вони необхідні. Згідно різновидів таких добрив для їх створення 

необхідно мати значні ресурси потрібних сировинних матеріалів, 

значні площі складування, затратити досить багато технічного 

оснащення та енергетики, виконати складні технологічних 

операцій.  
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Що стосується ресурсів то це як правило вторинні 

сільськогосподарські продукти та маси, відходи переробних і 

харчових виробництв, корисні копалини, відходи біоенергетики, 

органічні відходи очисних споруд тощо.  

З точки зору рентабельності виготовлені такого виду добрива, 

яке б забезпечувало вимоги аграріїв та підвищувало вміст гумусу, 

потрібно прагнути до якнайменш енергетичного використання 

ресурсів та якнайбільш широкого їх застосування. В першу чергу 

це використання таких добрив на всіх видах збіднілих грунтах та 

для всіх видів культур. 

В такому випадку згідно пропонованого алгоритму, 

складовою створення добрив мають бути наступні аспекти це – 

гранульовані чи гранулеподібні сипкі частинки тривалого 

зберігання, з високим вмістом органічної речовини, дешевими 

складовими елементами, виготовлені за енергозберігаючою 

технологією та багатофункціональні у використанні. 

Тут варто зазначити, що найдешевшою базовою сировиною 

можуть бути високоорганічні корисні копалини – сапропелі. Даної 

сировини є в достатній кількості щоб забезпечити довготривале 

виробництво. Ефект добрив з органічних сапропелів заключається у 

тривалій післядії хімічних речовин що в них містяться. Також вони 

забезпечують високі показники підвищення врожайності та 

екологічної безпеки грунту, слугують джерелом природного 

відновлення потенціалу ґрунтів, що в сукупності стабілізує міст 

гумусу  та навіть протягом тривалого застосування підвищує його. 

Склад органічних речовин сапропелю представлений 

різноманітними комплексами зокрема бітумоїдами, вуглеводами, 

гуміновими речовинами. 

Результати аналізу літературних [1-4] джерел свідчать, що 

щорічне внесення сапропелів та добрив на його основі, спонукають 

до збільшення гумусоутворюючих процесів в грунті та часткове 

його накопичення. Дослідження показали що відбувається суттєвий 

якісний вплив на гранулометрияний склад, водо-повітряний режим, 

структуру, хімічний склад, будову профілю, бактеріальний та 

мікроорганізмовий світ. Так органічний сапропель у чистому виді, 

(тут мається на увазі добутий та самостійно зневоднений 

відлежаний чи проморожений) вологістю приблизно W=60%, 

забезпечує: у дерново -підзолистих піщаних грунтах, зі приблизним 

вмістом гумусу 1,28%, зростання потрібних фракційних елементів 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

(агрегатників грунту чи грудок до 2мм), у поверхневому шарі 

грунту до10см, на 50…70%, у шарі 10…20см грудкуватість теж 

зростає та не настільки активно – приблизно 20…25%; підвищує 

коефіцієнт структурності ґрунту на глибині до10 см він зростає до 

8% і є ефективним, його можна порівняти з найкращими 

органічними добривами – підстилковим гноєм; збільшення вологи 

до 4 разів; збільшенням кількості гумінових кислот та основних 

поживних елементів. До цього також відноситься пришвидшення 

мікробіологічних процесів розкладу залишків рослинного світу, 

зростання чисельності корисної мікробіоти (перш за все важливих 

нітрифікуючих і фосфатмобілізівних бактерій та азотобактеру). 

Вцілому підвищення врожайності сільгоспкультур, а саме 

коренебульбоплодів, зокрема бульб картоплі до 2,5 разів, зерна 

вівса до 1,2 разу, зеленої маси люпину до 5 разів [5]. 

Експериментально доведено, що сапропель придатний також 

і для виробництва органо-мінеральних добрив. Особливий ефект 

проявили саме сипкі гранульовані сапропелеві ОМД. Органічна їх 

частина, яка є базовою та займає основну частку за масою, разом із 

мінералами утворює органо-мінеральну композиційну систему. 

Основна частина сапропелю яка поглинає мінеральний матеріал та 

насичується ним, захищає останній від взаємодії з вологою, що 

знаходиться в атмосфері під час зберігання, та дозволяє найшвидше 

потрапити до споживання рослиною при внесенні і заробленні в 

грунт. Також зменшує щільність мінералів в середовищі та знижує 

передозування рослин при надлишковому внесенні добрив. А з 

точки зору агроінженерії такі добрива зменшують корозійну 

взаємодію із металевими виробами, що збільшує довговічність 

останніх. 

Оскільки Україна має одні з найбільших природних запасів 

сапропелевих покладів в Європі, то актуальність виробництва 

альтернативних добрив з позитивними показниками якості зростає.  

На сьогодні більшість озерних екосистем в Україні, на жаль, 

потребують негайного відновлення і перебувають у стані занепаду, 

коли процеси евтрофії набувають незворотного характеру. 

Котловини таких озер, як правило повністю заповнені 

високоорганічним сапропелем, тому тут можна поєднати кілька 

позитивних процесів це – відновлення озер, шляхом очищення від 

органічних покладів, і зменшення болотних територій зі 

створенням туристично-відпочивальних комплексів; суттєве 
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збільшення запасів прісної води; збільшення різновидів та кількості 

органічних та органомінеральних добрив для рільництва; швидка 

рекультивація малопродуктивних орних угідь і відновлення 

структурно-порушених земельних ділянок; здешевлення 

традиційної добривної продукції за рахунок виробництва 

альтернативної. 

Як підсумок технологічні роботи по видобуванню 

органісного сапропелю, як сировини для підвищення гумусу 

грунту, мають бути науково обґрунтованими та екологічно 

безпечними для навколишнього середовища, і спрямованими на 

збереження цілісності екосистеми водного об‘єкта. 
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ПОРОШКОПОДІБНИМИ 
 

А. Попік, Б. Пастушок ст. гр. АІ-31  

Науковий керівник: к.т.н., доц.,С. Хомич 
 

Процес виробництва ОМД неможливий без досконалого 

вивчення специфіки і особливостей процесу змішування 

сировинних компонентів та їх фізико-механічних властивостей. 

Тому підходи до розрахунку обладнання для виробництва 
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базуються на їх основі та фундаментальних законах, а їх 

вдосконалення є завданням першочергової важливості.  

Оскільки органічні сапропелі за характером є досить 

різноманітні то в процесі їх підготовки для формування ОМС вони 

можуть мати досить несподівані властивості. Основою інновації 

конструювання і розрахунку пристрою для змішування буде те, що 

він повинен бути пристосований до роботи з сапропелями різних 

родовищ. 

Оскільки при формуванні ОМС потрібен оброблений 

сапропель (самостійно зневоднений), і він буде контактувати з 

іншими компонентами значно сухішими за нього, то проведемо 

обґрунтування для матеріалу якому потрібно в процесі змішування 

обмінятися своїми властивостями і набути однорідності. Для цього 

припустим, що змішування відбувається не трьох а двох 

компонентів (складову мінералу Р та К можна об‘єднати). 

Використовуючи теорію подібності, взаємодія зволоженого 

матеріалу і сухого характеризується волого обміном, де перехід 

волого від сапропелю до хімічного порошку можна описати 

залежністю: 

 NuW=ARe
n
 Prm

h 
Gu

l 
(Qc/Q)

2
,                        (1.1) 

де  Re  – гідродинамічний критерій Рейнольдса; 

     
mPr  – масообмінний критерій Прандтля; 

    Gu  – критерій Гурмана; 

    Qc, Q – відповідно температури сапропелю і мінералу; 

A, h , n ,l  – сталі коефіцієнти, що залежать від критерію 

Рейнольдса. 

Зазвичай при передачі від одного матеріалу вологи іншому 

інтенсивність процесу проходитиме на початковій стадії (у перші 

хвилини). Даний етап характеризується сталою швидкістю волого 

відведення :  

dW
N const

d
  

,                                         (1.2) 

де 
dW

d

 – похідна вологості по часу; 

N  – швидкість передачі вологи, %/хв. 

Далі процес дещо уповільнюється і може оцінюватися 

згідно залежності: 
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,                                      (1.3) 

де K  – коефіцієнт зневоднення, хв
-1
; 

р
W

 – рівноважна вологість, %. 

Інтегруючи рівняння (1.3) можна отримати залежність 

процесу вологовідведення від основного компоненту: 

р

к.в. р

W W
exp( K )

W W



 



,                                 (1.4) 

де 
к.в.

W  – приведена критична вологість, %. 

З врахуванням масових і розмірних характеристик 

оброблюваного матеріалу, характеру зв‘язку вологи у скелеті 

можна отримати графічні побудови, за допомогою яких оцінити 

швидкість волого відведення від одного компоненту та передачі 

його іншому та волого переміщення при отриманні однорідної 

суміші. 

Тож як наслідок для встановлення параметрів однорідності 

суміші за приведеними дослідженнями необхідно підібрати 

потрібні параметри і виконати графічні побудови. Дані значення 

перевірити експериментально при протіканні реального процесу 

приготування ОМС шляхом змішування компонентів. 

 

 

УДК 514.18 

 

ОПИС УДОСКОНАЛЕНОГО ЗМІШУВАЛЬНО-

ЗАВАНТАЖУВАЛЬНОГО ПРИСТРОЮ 

 

В Гринюк,, О. Савіцький ст. гр. АІ-31  

Науковий керівник: к.т.н., доц.,С. Хомич 

 

Підхід для створення нових технологій машин і процесів 

залежить від створення правильно обґрунтованих технічних 

рішень. Для цього потрібно співставити якісні характеристики 

пропонованої машини з машинами аналогами та удосконалити 

операції і процеси. 

Проаналізувавши значну кількість машини та робочих 

органів змішувачів, можна підсумувати, що для формування ОМС 
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доцільно застосовувати метод швидкого суцільного змішування 

в‘язкого матеріалу мішалками лопатевого типу розміщеними у 

горизонтальному положенні, як найбільш швидкий, простий і 

економічний варіант. В той же момент одночасно проводити 

швидке порційне вивантаження готового матеріалу шнековим 

робочим органом. 

Пропонована конструкція представлена на (рис. 1). 

Обладнання для змішування компонентів в свою чергу має 

містити бункер 2 з двох порожнин та дозатори, останні мають 

містити ваги та попередньо підготовлену порцію компоненту 

завантажувати у бункер. Лопатеву мішалку 4, що уособлює два 

горизонтально розміщені вали з лопатями, які обертаються в різні 

сторони та при взаємодії перемішують матеріал, що розмішені у 

верхній частині бункера. Шлюз заслінку 3 змонтовану посередині 

поділу бункера, призначену для подачі готової суміші до 

шнекового транспортера. Та пристрій подачі тобто шнековий 

транспортер 1 розміщений на дні нижньої частини бункера, що 

подає матеріал до зони подальшої обробки. Таким чином готову 

ОМС він буде подавати до подрібнюючого механізму сушарки 

гранулятора.  
 

 
 

Рисунок 1 – Схематичне зображення удосконаленого 

змішувача для утворення ОМС: 1 – шнековий транспортер, 2 – 

бункер, 3 – заслінка, 4 – мішалка, 5 – привід мішалки; 6 – привід 

транспортера. 
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Конструкція такого змішувача зможе працювати лише в 

комплексі робіт згідно технології виробництва ОМД. 

За рахунок запропонованого обладнання забезпечується 

підготовка суміші (сировини) для виробництва сипких 

гранулеподібних ОМД. Використання змішувача дозволяє 

формувати однорідну сировину з кількох компонентів, а також дає 

можливість вчасно і безперебійно подавати масу в зону 

подрібнення та одночасного просушування. Об‘єднання двох 

операцій в одну за допомогою одного обладнання значно підвищує 

технологічну ефективність підготовки сировини для виробництва 

ОМД. 

 

 

УДК 631.331 

 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОЦЕСУ 

ПЕРЕВАНТАЖУВАННЯ СИПКИХ МАТЕРІАЛІВ  

 

М Ряпич, В. Тарасюк, ст. гр. АІ-31  

Науковий керівник: к.т.н., доц.,С. Хомич 

 

Одним з головних засобів для перевантаження сипких 

зернистих сільськогосподарських матеріалів та матеріалів, які 

використовують в сільському господарстві є застосування 

стрічкових конвеєрів. Основною перевагою стрічкових конвеєрів 

являється швидке безперервне перевантаження чи навантаження 

даних матеріалів на невеликі відстані, а також на потрібну висоту. 

В переважній більшості це пристрої безперервної дії з об'єднаним 

вантажонесучим та тяговим органом у вигляді замкнутої стрічки. 

В Україні конвеєри випускають Дніпропетровський завод 

будівельних машин, Львівський конвеєробудівний завод, 

Харківський завод ―Світло шахтаря‖ та інші підприємства.  

За конструктивними ознаками розрізняють конвеєри з 

гнучким тяговим органом і без тягового органу. У перших вантаж 

рухається разом з тяговим органом на його робочій гілці (стрічкові, 

стрічково-канатні, стрічково-ланцюгові, скребкові, пластинчасті 

конвеєри, елеватори). В інших конвеєрах поступальний рух 

вантажу здійснюється при коливному або обертовому рухові 

робочих елементів (інерційні, вібраційні, шнекові, роликові 
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конвеєри). Для живлення конвеєрів застосовується електрична, 

рідше гідравлічна і пневматична енергія. Також конвеєри можуть 

бути стаціонарні. 

Розрізняють горизонтальні і слабко похилі (6-3
о
), похилі (до 

18-20
о
), круто похилі конвеєри (понад 18-20

о
). 

Траса конвеєра може бути як прямолінійною, так і 

криволінійною, постійної або змінної довжини. За призначенням - 

для підземних, відкритих гірничих робіт, загального призначення, 

спеціальні (наприклад, живильники, перевантажувачі тощо). 

Особливий різновид конвеєра являє конвеєрний поїзд. 

Конвеєри є невід'ємною частиною сучасного технологічного 

процесу, вони встановлюють, і регулюють темп господарювання, 

забезпечують його ритмічність, сприяють поліпшенню 

продуктивність праці. Поруч із виконанням транспортно-

технологічних функцій конвеєри виконують основні функції 

комплексної механізації і автоматизації навантажувально-

розвантажувальних робіт. 

Тісний зв'язок транспортуючих машин із загальним 

технологічним процесом виробництва зумовлює високу 

відповідальність конвеєрів і призначення. Тому сільське 

господарство зацікавлене у використанні конвеєрів, які є 

надійними, міцними, зручними в експлуатації та спроможні 

працювати у автоматичних режимах і будь-яких умовах. 

Оскільки конвеєри бувають стаціонарні, напівстаціонарні і 

пересувні, то пропонується мобільний конвеєр. Дана машина являє 

собою причіпний агрегат, який змонтований на рамі та має ходову 

частину, а також змінює висоту транспортування матеріалів. 

Приводиться в дію за допомогою ВВП трактора з частотою 

обертання валу - 540 об/хв, та гідросистеми до якої входять 

гідронасос високого тиску НШ-50, з частотою обертання 10,3 

об/хв., гідромотор, розподільник та трубопровідні магістралі. 

Вантаж утримується шляхом значного підвищення коефіцієнта 

зчеплення вантажу з поверхнею полотна, збільшення тиску вантажу 

на полотно. У якості тягового елементу застосовуються стрічки, 

полотна плоскої чи протекторної конфігурації. Вибір тягового 

елемента обумовлюється конструкцією конвеєра, умовами його 

праці, матеріалом з яким він працює та діючими навантаженнями. 

Машина для перевантаження сільськогосподарських 

матеріалів є причіпним транспортним засобом, що 
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використовується для перевантаження сипких зернових матеріалів 

на невеликі відстані до 12м та висоту до 8м з шириною стрічки 

600мм тому має можливість підніматись на кут 0…40
0
 при 

перевантаженні зерна з вантажного автомобіля у вагон (рис. 1). 

Продуктивність даного МТА може досягати більше 100т/год. 

 

 
 

Рисунок 1 – Схема переміщення зерна від його першочергового 

положення (розміщення в кузові автомобіля) до кінцевого  

(розміщення у вагон) 

 

Основний ефект застосування даної машини заключається в 

мобільності, швидкості, якості, точності та рівномірність 

навантажувально-розвантажувальних робіт на потрібні відстані та 

висоту. 

Робочий орган даної машини є більш ефективним ніж у 

традиційних перевантажувачах а монтування його на причепній 

рамі забезпечує проводити перевантаження у будь яких мвсцях.  
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УДК 631 

 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСУ КОНТАКТНОГО СУШІННЯ 

ОРГАНІЧНОГО САПРОПЕЛЮ 

 

Р. Островик, ст. гр. АІм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц.,С. Хомич 

 

Процес сушіння використовується в багатьох технологічних 

процесах промисловості та являється одним з основних, що 

знайшов застосування у сільському господарстві. Метою сушіння є 

покращення фізико-механічних властивостей матеріалу або 

надання нових, серед яких можна зазначити зниження його ваги, 

поліпшення транспортабельності, підготовка до тривалого 

зберігання тощо. Часто сушіння є останнім етапом у процесі 

виробництва, що безпосередньо передує продажу або упакуванню 

продукції. 

Найчастіше в сільському господарстві використовуються 

барабанні сушарки, які містять сушильний агент нагріте повітря 

(гарячий газ, дим), тому вони можуть бути застосовані для сушіння 

будь-яких матеріалів незалежно від їх крупності і початкової 

вологості. У середині барабана встановлюють насадки з різними 

формами поверхонь для кращого контакту матеріалу з гарячим 

газами. Гаряче повітря надходять у барабан із топки і рухаються в 

тому ж напрямку, що й матеріал. Переміщення матеріалу 

забезпечується обертанням барабану і його нахилом під кутом 3-5º 

до горизонту.  

Та конструктивні особливості даних сушарок не 

передбачають сушіння капілярно-пористих матеріалів, і не 

задовольняють вимоги до готового продукту. Тому необхідно 

вдосконалювати такі сушарки у напрямку зміни насадок та 

поверхонь сушіння. 

Сушіння органічного сапропелю різних природних родовищ 

потребує індивідуального підходу до процесу та в більшій мірі 

залежить від його будови і складу, а основними чинниками, які 

впливають на процес сушіння є природні властивості.  

Тому для підходу до сушіння органічного сапропелю з 

вмістом органічної речовини 40…50%, відлежаного в геотубі до 

вологості W=80…75%, на суху речовину, пропонуємо 
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застосовувати контактне сушіння до вологості W=55%, у 

барабанній сушарці, яка оснащена керамічною насадкою з гладкою 

циліндричною поверхнею (рис 1). Розробка пропонованої сушарки 

передбачає відсутність сушильного агента. 

 

 
Рисунок 1 – 3-D модель насадки барабанної сушарки для 

контактного сушіння 

 

Пропонуємо сушити матеріал методом випаровування із 

вихідного матеріалу вологи при температурі поверхні барабану до 

190…230
0
С, таким чином відбуватиметься підігрів матеріалу за 

рахунок передачі теплоти від нагрітої внутрішньої керамічної 

поверхні барабана до сапропелю. 

Сушарка призначена для часткового просушування 

(зневоднення) органічного сапропелю, в якій попередньо 

розпушений, насичений вологою матеріал, переміщуючись у 

обертовому барабані, контактує з поверхнею на якій він 

розміщений та піддається нагріванню з подальшим випаровуванням 

вологи. Розпушування відбувається за допомогою потрапляння 

його на циліндричну, ексцентрично розміщену відносно центру 

барабана просипаючу сітку, через яку він проходить і 

подрібнюється на частинки. Тоді падає на нагріту поверхню де 

нагрівається та просушується. В подальшому матеріал 

переміщується завдяки обертанню барабану та набуває кулясто 

подібної форми невеликих розмірів (еквівалентного діаметру до 
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10мм), розмір частинок можна змінювати бо він залежить від 

отворів просипаючої сітки. 

В свою чергу поверхня барабану лишається вологою. Завдяки 

роботі вентилятора, що розміщений у задній частині барабану, вся 

зосереджена волога в барабані видувається холодним повітрям та 

виходить в атмосферу зі сторони розміщення завантажувального 

бункера.  

Просушений матеріал виходить з барабану через 

розвантажувальну ринву.  

Пропонована машина повинна працювати по такій 

технологічній схемі: заповнений у бункер сапропель під дією власної 

ваги просідає на його дно та потрапляють до завантажувальної ринви 

звідки через сітку потрапляють на зовнішню нагріту поверхню 

барабана. У барабані він перемішується та висушуються 

переміщуючись до вивантажувального вікна звідки потрапляє на 

збереження, або транспортується за призначенням.  

За режимом роботи дана сушарка є безперервної дії. Головним 

механізмом для приводу є електродвигун потужністю 5кВт та 

двоступінчастий циліндричний редуктор. У таких приводах 

встановлюються стопорний пристрій, для зупинки чи гальма маинши, 

задля унеможливлення самовільного ходу під впливом маси вантажу. 

Особливості конструкції є створення спеціальних приводних 

пристроїв залежно від довжини барабану і його крутосхилу. 

В залежності від напряму руху матеріалу сушіння і руху 

видування вологого повітря сушарка можна вважати протитечійною. 

За видом об'єкта сушіння сушарка призначена для робот з 

пастоподібними матеріалами. 

 

 

УДК 631.3:621 

 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ПНЕВМАТИЧНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ 

ДОБУВАННЯ САПРОППЕЛЮ 

 

Т. Федорів, ст. гр. АІм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц.,С. Хомич 

 

Серед відомих технологій добування озерних покладів 

найбільшого розповсюдження набули механічна, гідравлічна та 
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гідромеханізована, менший акцент уваги звертався на пневматичну 

і зовсім була відсутня пневмомеханізована. 

Для розробки сапропелевих родовищ можуть бути 

використані землерийні машини, днопоглиблювальні, 

землечерпальні і землевсмокту-вальні пристрої, грейферні, 

шнекові, ковшові, вакуумні, ежекторні, скреперні і інші, а також 

комбіновані установки. Така різноманітність способів екскавації 

зумовлена багатоманітністю умов залягання озерних покладів (на 

дні озера, під торф‘яними покладами, або мінеральними осадками), 

хіміко-технічними властивостями, розмірами родовищ, вимогами 

до готової продукції і рядом інших причин. 

Робота з застосуванням наведених засобів, пристроїв і 

установок для одного і того ж озера не завжди буває прийнятна, 

оскільки кожна машина проектується для певного виду сапропелів, 

глибини їх залягання, призначення добутого матеріалу та його 

подальшого використання. 

В переважній більшості основним недоліками наведених 

машин являється збагачення покладів водою якість відповідно 

добутої сировини не відповідає вимогам які висуваються для 

подальшого використання, великі енерго- та матеріало витрати, 

висока втягуюча здатність сапропелевої маси при вийманні та 

відриві, великі втрати часу на транспортування матеріалу до берега, 

постійне забивання робочого органу рослинними рештками та мала 

продуктивність. Тому собівартість одиниці продукції при 

механічній, гідравлічній та гідромеханізованій технології 

добування сапропелів досить низька. 

Найбільш перспективним з точки зору викладених вимог, за 

принципом роботи, являються пенвматичні добувні засоби, що 

працюють з підводними та підземними розробками родовищ 

корисних копалин. Тому запропонована конструкція засобу для 

добування сапропелю, з пневматичним забірним пристроєм (Пат. 

України №39044, кл. E02F3/08, 2009р.), призначеного для 

забезпечення сільського господарства якісною органічною 

сировиною для формування добрив являється альтернативною та не 

містить недоліків наведених вище. 

Основні аспекти роботи даного засобу базуються на 

використанні енергії стисненого повітряного потоку. 
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Дана конструкція засобу дозволяє добувати поклад природної 

вологості, чим заощаджує на власних енерговитратах та витратах 

на зневоднення, а також забезпечує інтенсифікацію процесу.  

Суть роботи даного засобу заснована на формуванні 

двокомпонентного середовища шляхом рівномірного 

самозаповнення забірної частини пристрою сапропелевою масою та 

примусової подачі стиснутого повітря. Весь процес добування 

покладів сапропелів з підводних родовищ відбувається на основі 

утворення висхідного двофазного потоку: повітря – сапропель. 

Розрихлення та забір покладів відбувається енергією потоків 

стиснутого повітря, що утворюють пневмозріджену суміш, а 

підйом, у такому ж стані, до надводної поверхні, відбувається за 

рахунок виштовхувальної сили Архімеда (різниці тисків) того ж 

самого повітря. 

За допомогою даного забірного пристрою можливо добувати 

сапропелі за воронкового режиму роботи тобто при роботі через 

певний період (утворення воронки в покладах до дна) агрегат 

необхідно поступово заглиблювати і виймати. Відповідно в свою 

чергу виконуються роботи пов‘язані з затратою часу. Усунути 

даний недолік можливо за рахунок монтування хрестоподібної 

перегородки у конусній частині пристрою (рис. 1), яка б виступала 

з нього на довжину 1/3 висоти конуса.  

 
Рисунок 1 – Забірний пристрій: 1 – корпус; 2 –магістраль 

подачі повітря; 3 – напірні трубопроводи з соплами (4 штуки);  

4 – піднімальний трубопровід; 5; 7 – кріпильні кронштейни; 6 – 

хрестоподібна перегородка. 
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За рахунок цього пристрій може працювати у 

папільонажному (справа на ліво і навпаки по типу маятника) та 

траншейному режимах, чим заощаджується час на виймання 

пристрою і переставляння, як при воронковому режимі. 

На основі запропонованого способу, технології та винаходу 

запропонована удосконалена перспективна конструкція забірного 

пристрою, яка має високу продуктивність, малу операційність, 

прості елементи конструкції, та не має механічних елементів 

приводу. 

 

 

УДК 631.3:621 

 

ОПТИМІЗАЦІЯ РОБОЧОГО ПРОЦЕСУ ЗАСОБУ ДЛЯ 

ДОБУВАННЯ САПРОПЕЛІВ 

 

Р. Кузнецов, І. Хвесик ст. гр. АІм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц.,С. Хомич 

 

Засоби для добування сапропелю можна поділити в залежності від 

робочого органу на механічні і гідромеханічні. Також застосовуються 

пневматичні або вакуумні насоси. А найбільш розповсюджені способи 

добування сапропелю з під води це – гідравлічний, грейферний, 

екскаваторний, скреперний, шнековий, пневматичний, вакуумний та 

комбінований. 

Перевагою даних способів є висока всмоктуюча здатність і 

продуктивність, в окремих можливість добування сировини природної 

вологості навіть без попереднього розрихлення, розробка може 

проводитись на значних глибинах. Та екологи до недоліків відносіть в 

більшості весь робочий процес таких машин, оскільки відбувається 

знехтування правилами екобезпеки, адже грейферний, екскаваторний, 

скреперний способи приводять до значного збовтування водойми 

встановлення масштабних полів фільтрації, та не забезпечують потрібні 

вимоги до добутої сировини, бо мають обмежену глибину добування та 

добувають поверхневі поклади. Також дані машини є металоємкими і 

великогабаритними, несуть значні енергетичні витрати з врахуванням 

трудомістких підготовчих і обслуговуючих робіт. 

Питанням добування сапропелю займалися як в Україні так і за 

кордоном. Придатний стан сапропелю, як сировини для формування 
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добрив визначається його абсолютною вологістю яка повинна бути не 

більшою 80% та вмістом органічної речовини від 30% і більше. Для 

зменшення додаткових затрат на зневоднення сапропелю необхідно 

добувати поклади природної вологості приблизно 90-94%, а також за 

можливістю зневоднювати їх під час добування, або складувати в 

геотуби для природного зневоднення. Тому на сьогоднішній день гостро 

стоїть питання зниження енергетичних витрат на отримання 

сапропелевої сировини шляхом добування покладів природної вологості 

альтернативними засобами і методами добування з врахуванням 

еконаслідків. 

Метою роботи є дослідження продуктивності пневматичного 

засобу для добування сапропелю за папільонажного способу 

переміщення.  

Для добування сапропелю розроблена та виготовлена 

експериментальна установка змішувача (забірного пристрою) із 

пневматичним робочим органом який здатний добувати поклади 

збільшивши ширину захвату за рахунок папільонажного способу 

розробки (робочий орган поперемінно переміщається зліва направо і 

навпаки та вперед). Забірний пристрій є двохпорожнинний та забезпечує 

траншейну розробку покладів з під шару, має просту конструкцію та 

малі енергетичні затрати на добування сапропелів і високу ефективність 

виконання технологічного процесу. Забезпечує рівномірну розробку 

пластів покладів озерного сапропелю при збільшеній ширині захвату та 

унеможливлює спричинення негативних екологічних наслідків на 

навколишнє середовище та водний об‘єкт. 

Добування сапропелю природної вологості відбувалося з 

середнього шару родовища, а висота водного дзеркала становила 1м. 

Методика проведення експерименту передбачала занурення засобу 

в сапропель на глибину 4,5м та відхилення його від вертикальної осі 

вправо та вліво на кут 20
0
 відповідно. Забірний пристрій мав наступні 

вихідні параметри площу вхідного отвору змішувача однієї порожнини 

0,12м
2
, висоту 0,45м. діаметр піднімального трубопроводу 0,05м. 

Напірні кільцеві повітропроводи оснащувались соплами у кількості 10 з 

вихідними отворами, які змінювали по діаметру від 0,1мм до 0,24мм. З 

кроком у 0,02мм. Загальна висота забірного пристрою становила 6м., а 

кут відхилення пристрою від вертикалі становив 25
0
. Для фіксації 

плавзасобу (тросового парому) використовували опорні сваї швидкість 

переміщення 0,1м/хв..  
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Після занурення пристрою у поклади від компресора подавалось 

стиснуте повітря змінних параметрів р=200…600кПа, і при усталеному 

режимі роботи починали відлік часу 1хв. За даний проміжок часу 

пристрій відхилявся від вертикалі праворуч на кут 20
0
 повертався у 

вихідне положення та аналогічно ліворуч один раз, цим вважали що він 

зробив один повний хід. Прямі затрати 1 год. роботи становили 140грн. 

В процесі виконання досліду велись візуальні спостереження за 

збовтуванням та забрудненням води. 

За зведеними отриманими результатами побудовано графічні 

залежності продуктивності пристрою від діаметру вихідних сопел та 

тиску повітря (рис. 1.). 

 
Рисунок 1 – Залежність продуктивності пневматичного засобу 

за папільонажного способу розробки сапропелів від діаметру 

вихідних сопел при тиску подачі повітря: 1 – Р=200кПа; 2 – 

Р=300кПа; 3 – Р=400кПа; 4 – Р=500кПа; 5 – Р=600кПа. 

 

Таким чином проведені експериментальні дослідження 

розроблюваної конструкції змішувача забірного пристрою 

задовольнили очікуваний результат. Дана лабораторна установка 

зарекомендувала себе як еколого та енергоощодна. Встановлено, 

що на продуктивність пристрою має вплив збільшений тиск, а 

вихідні діаметри сопел напірного повітропроводу можуть 

становити 0,18…0,22мм. 
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УДК 637.11.021 

 

МЕТОДИ ГРАНУЛЮВАННЯ ОРГАНО-МІНЕРАЛЬНИХ 

ДОБРИВ 

 

Н. Микитюк, ст. гр. ОСВм-21 

Науковий керівник к.т.н., доц. Тарасюк В.В. 

 

Органо-мінеральні добрива (ОМД) використовуються для 

підвищення родючості грунтів та є перспективними і 

високоефективними. Є різні види органо-мінеральних сумішей, які 

збагачені органічними речовинами: компост, перегній, сапропель, 

гній, торф, побутові і виробничі відходи, зола, сидерати, кісткове 

борошно, біогумус, що використовуються в якості наповнювачів 

для виготовлення сипких органо-мінеральних добрив. 

Органо-мінеральна суміш (ОМС) являє собою масу з високою 

вологістю, і в подальшому призводить до утруднень при внесенні їх 

в грунт і при транспортуванні до місць внесення. Добриво має 

властивість злежуватись, порушення умов зберігання даних добрив 

приводить продукт в непридатність. Активність та властивості 

даних добрив не стабільні в часі, відбуваються втрати поживних 

речовин. Для вирішення існуючих цих дані суміші гранулюють та 

запаковують в герметичну тару. 

На підставі аналізу літератури встановлено, що є багато 

технологій гранулювання ОМС: формування гранул, їх обливання, 

екструзія та  пресування. Однак наведені дані не можуть бути 

використані в розроблюваної технології гранулювання добрива без 

перевірки і відпрацювання режимів для конкретного вихідної 

сировини. 

Використання ОМД обумовлено здатністю добрив 

відновлювати грунт за рахунок створення органо-мінеральних 

комплексів та стійкого накопичення гумусу в грунті. На основі 

пошуку встановлено такі види сировини, які можуть бути 

використані для виробництва ОМД: 

• сапропель, торф, мінеральні добрива; 

• сеча, зола деревних рослин, свіжий гній ВРХ; 

• зола, отримана при спалюванні курячого посдіду; 
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• екстременти свиней та великої рогатої худоби з 

додаванням відходів первинної обробки, дво-, чотирирічного 

розкладання посліду та екскрементів птиці; 

• торф (сухий), цеоліт, мінеральні добрива; 

• торф і сапропель, цеолітовий туф, вапняна мука і хітин або 

хітозан; 

• відходи виробництв штучних і хімічних волокон; 

• торф, карбамід, сульфат магнію, амофос і сульфат калію; 

• кам'яне і буре вугілля, торф, гідроксид натрію або 

гідроксид амонію; 

• буре вугілля, вапняк, глауконітовий пісок і сечовина. 

Запропоновані добрива мають неоднорідну структуру, там є 

різні голчасті та кулясті вкраплення, їх гранули не щільні. На 

поверхні спостерігається наліт білого кольору, можна припустити, 

що ця сполука (CaCO3), яка формує особливу буферну систему - 

гумінові речовини (ГР) - CaCO3. Це забезпечує збереження вологи, 

підвищення стійкості ґрунту до підкислення, і збільшує тривалість 

дії даних добрив й виконує роль сорбенту важких металів. Існують 

технології отримання складних гранульованих ОМД, засновані на 

змішуванні та послідуючому гранулюванні компонентів в 

потрібних для замовника добрив в різних співвідношеннях 

мінеральної та органічної частини. Для зміцнення та формування 

гранул частинки ОМС направляються в обкочуючий барабан 

гранулятор-сушарку (БГС). Висушування гранул ведуть при 115-

125
0
С. Запропонований спосіб одержання складних гранульованих 

органічних добрив дозволяє виробляти добрива з різним складом 

тобто вмістом поживних елементів в залежності від замовлень та 

призначення добрив. В проаналізованих джерелах представлені 

різні технічні рішення для здійснення процесу гранулювання даних 

добрив, і що можуть привести до отримання готового продукту в 

гранулах з більшою їх міцністю та збільшення виходу товарної 

фракції: попереднє змішання вихідної маси з різними 

добавками;гранулювання обливання в БГС при 115-125 о С; 

температура процесу сушіння 85-95 о С; використання розчину 

мікроелементів в якості сполучного; проведення сушки при 

температурі навколишнього повітря й тривалості 4-5 днів. 
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УДК 631.5 

 

ОГЛЯД ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОЩУВАННЯ ТА ЗБИРАННЯ 

СОНЯШНИКУ 

 

Д. Журавлюк, ст. гр. АІмз-21 

Науковий керівник к.т.н., доц. Тарасюк В.В. 

 

Соняшник – одна з найкращих олійних культур в Україні. В 

2020 році Україна посіла перше місце серед експортерів 

соняшникової олії. Використання соняшникової олії має вагоме 

значення при виробництві харчових продуктів та  промислових 

товарів. Відходи від олійного виробництва використовують для 

галузі тваринництва чи як паливо (виготовляючи зі жмиху паливні 

брикети). Посівні площі соняшнику [1] в останні роки складають 

від 5,9 млн. га до 6,4 млн. га (рис. 1), що складає 21…23 % від 

загального обсягу площ під сільськогосподарські культури. 

 

 
 

Рисунок 1 – Посівні площі соняшнику і середня врожайність 

в 2018-2020 рр. 

 

Соняшник (Helianthus annuus) – це одна з найважливіших 

культурних рослин з великим вмістом олії, що має велике значення 

в переробній промисловості та сільському господарстві. Збирання 
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соняшника -  важливий кінцевий етап вирощування даної культури, 

тому правильно обраний час, методи і машини можуть впливати на 

якість насіння соняшника.  

Збирання даної культури залежить від декількох факторів: 

посушливості насіння, фізіологічної готовності рослини. Збирання 

соняшника можна розпочинати, якщо задня сторона кошика 

починає мати жовто-лимонний колір, що переходить в бурий, а 

центральні квітки починають опадати. Найкращий час для збирання 

соняшнику - коли приблизно 70-80% кошиків мають жовто-бурий 

колір, а його насіння вологість - близько 12%. Раннє збирання 

призводить до низької якості насіння, пізнє збирання спричиняє 

втрату насіння через обсипання. Щоб потрапити в фазу 

оптимального збирання соняшника та погодні умови, 

застосовуються штучні методи зниження вологості 

стебел - десикація, що дозволяє прискорити висихання насіння та 

стебел соняшнику і зменшення їх вологості.  

Механізоване збирання соняшника - це основний метод 

збирання насіння, що застосовують при вирощуванні культури в 

промислових масштабах в теперішній час. Для збирання соняшника 

механізованим методом застосовують зернозбиральні комбайни, які 

переобладнують чи спеціалізованою соняшниковою жниваркою, чи 

приставкою для збирання соняшнику, що монтується на типову 

зернову жниварку, як бюджетний варіант. Під час руху комбайна 

по полі, стеблопідйомники соняшникової жниварки (ліфтери) 

захвачують кошики соняшника, відокремлюють від стебла за 

допомогою ріжучого апарату та направляють в камеру обмолоту. 

Механізоване збирання ефективне та швидке. Воно дозволяє 

економити робочу силу, але вимагає відповідного обладнання і 

досвідчених операторів. На сьогодні найбільш ефективним є 

використання безрядкових соняшникових жниварок, що можуть 

працювати з любими посівами (суцільний чи рядковий) і збирати 

дану культуру при русі комбайну за будь-якою траєкторією та без 

відповідної організації процесу збирання комбайнами.  

 

https://sunfloromash.com/ua/catalog/zhatki-podsolnechnye
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Рисунок 1 – Комбайн обладнаний жаткою для збирання 

соняшнику 
 

Найбільш складним процесом в технології вирощування 

соняшнику – є процес збирання. Пов‘язано це з неоднорідністю 

росту рослин та складної будови рослини. Сучасним виробникам 

жаток для соняшнику висувають найвищі вимоги щодо якості 

жаток та низької енергоємності процесу відділення кошиків та 

подачі їх в молотильний апарат. Жатки виготовляють із різними 

конструктивними особливостями, використовують різні профілі 

ножових систем зрізування, живильників і ліфтерів. Жатки для 

збирання соняшнику можна поділити на дві категорії: жатки для 

збирання при рядковому посіві та жатки для збирання при 

суцільному посіві. Найбільш відомими виробниками жаток є Claas, 

Moresil, John Deer. Українські виробники жаток для збирання 

соняшнику: Бердянський завод сільгосптехніки та Херсонський 

машинобудівний завод.  
 

 

УДК 631.5 
 

ОСНОВНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЗБИРАННЯ РІПАКУ ТА СТРОКИ 

ЙОГО ЗБИРАННЯ 
 

Ю. Хомулко, ст. гр. АІм-21 

Науковий керівник к.т.н., в.о.доц. Тарасюк В.В. 

 

Ріпак – одна з основних в Україні технічних культур, що за 

останні 10-15 років стрімко набрала велику популярність, та 
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широко застосувується в сівозміні.  Пояснення просте – великий 

при чому стабільний попит на ріпак з сторони покупців і ціна, яка 

не так змінюється, як на зернові чи зернобобові культури. 

Одержати максимум при вирощуванні ріпаку можна 

забезпечити якісний процес збирання та завдяки правильно 

підібраному терміну збирання і збиральній техніці. Збирання ріпаку 

– важливий етап в технології вирощування даної культури, що 

вимагає застосування сучасних відповідних технологій і 

пристосувань для досягнення максимальної якості збирання та 

врожайності і збереженні якості врожаю. Розглянемо найкращі 

строки збирання врожаю ріпаку, технології збирання ріпаку, 

пристосування та машини які приймають участь в операції 

збирання даної культури. 

Терміни збирання насіння ріпаку залежить від таких 

факторів: кліматичні умови; географічне розташування полів та 

вимоги певного сорту ріпаку. Збирання ріпаку відбувається у літній 

період. Строки можуть відрізнятися для кожного регіону та сорту 

ріпаку. 

На території України ріпак косять вкінці травня та до 

середини червня. Час найкращого збирання ріпаку – це коли 

насіння досягає оптимальної стиглості та вологості, в середніх і 

нижніх ярусах які є найбільш продуктивними. Початок збирання 

рапсу є набуття вологісті нижче 12% насінням та  кольору, що 

коливається від червоно-бурого до чорно-синього. Збирання ріпаку 

занадто рано, це коли орієнтуються по зрілості верхніх ярусів може 

призвести до втрати врожаю, збирання занадто пізно може 

призвести до втрати якості насіння ріпаку. Для прискорення 

дозрівання ярусів ріпаку можна використовувати десикацію. 

При збиранні важливо враховувати рівень вологості в ґрунті і 

погодні умови. При збиранні ріпаку в вологому стані може 

призвести до проблем зі зберіганням і подальшою переробкою. 

Фермери і агрономи в регіонах придатних для вирощування ріпаку 

повинні стежити за посівами та визначити найкращий термін для 

збирання ріпаку і мінімізувати втрати насіння та їх якість. Можна 

застосовувати спеціальні моніторингові системи і інструменти для 

визначення найкращих термінів збирання і ефективно планувати 

цей процес. 

Розповсюдженні два основних способи збирання ріпаку - 

прямим чи роздільним комбайнуванням. В більшості випадків 
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посіви ріпаку збирають однофазним способом збирання - прямим 

комбайнуванням. Це значно зменшує втрати при збиранні даної 

культури. Виключенням є сильно забур‘янені поля де ріпак тісно 

переплівся з бур‘янами, чи погані погодні умови, що не дозволяє 

використати однофазний спосіб збирання. Для обмолоту  ріпаку 

використовують звичайні зернові комбайни, які обладнанні 

ріпаковими жниварками чи пристосуваннями. 

Збирання ріпаку має свої особливості, що полягає в зрізанні 

стебла без вібрацій та низькій висоті зрізування, яка має складати 

джо 10 см над рівнем поля. Згідно статистики, до 90% зерна ріпаку 

може втрачатись саме під час взаємодії з робочими органами 

жниварки. Відповідно якість та ефективність пристрою для 

збирання ріпаку прямо впливає на рівень втрат під час збирання. 

Пряме комбайнування можна використовувати на 

незабур‘янених полях, що мають нормальну густоту та рівномірне 

дозрівання посіву, при вологості насіння не більше 15% до початку 

розтріскування стручків. Обмолочене при високій вологості насіння 

містить хлорофіл та  погіршує якість олії. Оптимальна вологість 

зерна при обмолоті має становити 10–13%. При вологості зерна 

нижче 10% втрати можуть становити до 50%. 

Щодо жниварок, які застосовують для збирання ріпаку, то 

використовують наступні пристрої: стандартні зернові жниварки, 

зернові жниварки з подовжувачем ріжучого апарату - ріпакові 

столи, валкові жниварки (у випадку двофазного збирання), 

платформи-підбирачі валків (у випадку двофазного збирання). 

 
 

Рисунок 1 – Загальний вид (а), схема збільшення довжини 

платформи (б) жатки моделі VARIO 
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Стандартні жниварки для збирання зернових при відповідних 

налаштуваннях добре справляються зі збирання ріпаку прямим 

комбайнуванням, проте через конструктивні особливості рівень 

втрат врожаю ріпаку, що не враховують особливості ріпаку можуть 

скласти до 50%. Щоб знизити великий рівень втрат, повинні 

визначити ідеальну фазу для збирання. 

Для оптимального налаштування зернозбиральної машини 

під конкретну культуру комбайни фірми NEW HOLLAND 

обладнуються жатками Varifeed з регульованою за довжиною 

платформою (рис. 2) 

 
 

Рисунок 2 - Схема збільшення довжини платформи (а) та 

комбайн NEW HOLLAND з жаткою Varifeed при збирання ріпаку 

 

Під час збирання ріпаку значні втрати зерна проходять в 

технологічній зоні жатки «центральна труба мотовила-шнек жатки» 

через вплив граблин на масу під час подачі до шнека. Для 

попередження цього явища пропонують жатки, оснащені 

поперечним ремінним транспортером, що розташований між 

різальним апаратом та шнеком типу Роwer Flow (рис. 3). 

 

 
Рисунок 3 - Загальний вигляд (а) та технологічна схема 

роботи (б) жатки Power Flow 
 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  
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ВЛАСТИВОСТІ ГАРБУЗІВ, ЯК І КОЛИ ЗБИРАТИ ВРОЖАЙ 

 

П. Хорошенко, ст. гр. АІм-21 

Науковий керівник к.т.н., доц. Тарасюк В.В. 

 

Гарбуз (Cucurbita) - однорічна рослина із сімейства 

гарбузових, яка включає в себе близько 20 видів плодів. Плоди 

гарбуза – це великі їстівні ягоди вагою до 200 кг. В випадку із 

гігантським гарбузом їх вага може сягати навіть до 800 кг. Стебло 

рослин повзуче, із липкими вусами. В дикій природі гарбузи 

ростуть в жарких та теплих кліматичних зонах Америки. У Європі 

гарбуз з'явився в 16 столітті. Дана рослина родом з Перу. Першими  

індіанці визнали його як джерело поживних вітамінів та 

мікроелементів. Проте, перші поселенці Америки вирізали з 

гарбуза серцевину, наповнювали  медом, молоком та спеціями, і 

потім запікали. Варто зауважити - не всі гарбуза їстівні. 

Варто знати, що гарбуз має малу калорійність - всього 32 

ккал в 100 грамах сировини, що менше, наприклад, як в яблук, 

груш чи чорниці. Гарбуз не містить жирів. Але в ній багато 

клітковини, що полегшує травлення. Цей овоч містить вітаміни A 

(каротин) B1, B2, PP, E і C, залізо, фосфор, магній і селен, цинк, 

мідь і марганець. Насіння гарбуза тоже багаті цими речовинами. 

 
 

Рисунок 1 – Гарбузове поле 

 

При виборі сортів для вирощування варто зауважити чим 

більше в овочі гарбузів помаранчевого кольору, тим більше 

https://fazenda.net.ua/katalog-tovarov/semena/tyikva/
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каротину. Насіння гарбузів містить сірку, цинк, магній та кальцій, є 

надзвичайно багатим джерелом ненасичених жирних кислот.  

Корисні властивості гарбуза:  

- протизапальний та протираковий ефект. 

- овочі містять багато бета-каротину. Це потужний 

антиоксидант, який володіє протизапальними властивостями та 

може допомогти знизити ризик раку, в тому числі рак грудей, 

шлунка, простати, товстої кишки і легенів. 

- зміцнює імунну систему людини. 

- овочі гарбуза містять  цинк, вітамін С, що зміцнюють 

імунну систему. Варто знати, що чашка приготовленого 

гарбузового соку містить більше 11 мг вітаміну С та покриває 19% 

добової потреби. Крім того, бета-каротин, що міститься в цьому 

овочі, заспокоює запальні процеси і допомагає зменшити симптоми 

застуди і грипу. 

- лікувальні властивості гарбуза - протидіабетичні 

властивості м'якоті та листя. 

- дослідження вчених із Східно-Китайського педагогічного 

університету в Шанхаї показують, що речовина, що міститься в 

м'якоті листя гарбузів - D-хиро-інозитол, може замінювати інсулін 

та  регулювати його активність. Крім того, екстракт листя може 

діяти профілактично у людей з підвищеним ризиком розвитку 

інсулінозалежного діабету (тип 2), а також значно знижувати 

потребу в інсуліні у хворих. Сам гарбуз не рекомендується при 

діабеті, тому що має високий глікемічний індекс, тобто 75. 

- має позитивну дія при гіпертонії та серцевих 

захворюваннях. 

- оскільки бета-каротин має здатність знижувати рівень 

«поганого» холестерину, він запобігає накопиченню холестерину в 

стінках артерій і, як наслідок, атеросклероз. Таким чином, 

знижується ризик серцевого нападу або інсульту. Крім того, він 

також регулює рівень артеріального тиску.  

- споживання гарбузів благотворно впливає на зір. 

- завдяки вмісту бета-каротину в овочах гарбуза, підтримує 

орган зору та видимість, особливо в темний час доби. В організмі 

людини бета каротин перетворюється на вітамін А і є компонентом 

зорового пігменту сітківки ока, що дозволяє бачити в сутінках. 

Знижує ризик дегенерації жовтої плями. Допомагає придушити 
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синдром сухого ока та запобігає пошкодженню кришталика і 

розвиток  катаракти. 

- гарбуз має протимікробну та противопаразитну дію. 

- гарбузове насіння містить кукурбітацин, що захищає його 

від мікробів та паразитів.  

- має лікувальну дію при проблемах з простатою.  

Мікроелементи зменшують надмірно збільшену залозу. 

Дослідження показують, що вони можуть запобігти раку простати. 

Крім того, вони покращують сексуальну активність і 

життєздатність сперматозоїдів. Крім того, вони входять до складу 

БАД для чоловіків. 

Властивості гарбуза для схуднення. Гарбуз низькокалорійна 

(10 даг - 26 ккал), крім того, сприяє очищенню організму від 

токсинів і володіє раскисляют властивостями. Це прекрасний овоч 

для дієти.Покращує стан шкіри. Крім того, гарбуз є джерелом 

цинку, що діє проти прищів, допомагає при герпесі, виразці шлунка 

та сприяє загоєнню ран. Містяться в ньому вітаміни А, С і Е та 

ефективно борються зі зморшками зсередини. Має лікувальні 

властивості для печінки. М'якоть гарбуза та насіння сприяють 

очищенню печінки, допомагають відновлювати клітини. Гарбуз - 

природний гепатопротектор. На основі олії гарбуза є безліч 

препаратів для печінки. 

Строки збирання гарбузів. Про повне достигання овочів 

гарбуза свідчать кілька ознак: під час натискання на шкірку не 

повинні залишатися вм'ятини. Тільки мускатний гарбуз може трохи 

прогнутися, оскільки шкірка у нього тонша. У такому разі стиглість 

краще визначати за кольором шкірки: вона повинна бути світло-

коричневою чи бежевою. Шкірка у стиглого гарбуза зазвичай 

набуває насичено-жовтий, коричневий або помаранчевий відтінок. 

Достиглі овочі мають чіткий малюнок. Мають жорстку плодоніжку. 

Батіг, на якому розташовується плід, твердий, задерев'янілий та 

світліший. Плодоніжка стає жорстка. Плоди мають дзвінкий звук. 

Насіння має щільний м'якуш та тверду шкірку. Після розрізання 

плодів м'якуш всередині має бути щільним, і не пухким. Насіння 

повине бути вкрите твердою шкіркою. Винятком є голонасінні 

гарбузи, в яких на насінні немає твердої оболонки. 

Збирання гарбузів. Якщо овочі гарбузів восени залишити 

достигати на грядках, то при перших заморозках вони маючи 

високу вологість можуть підмерзнути. В такому разі плоди погано 



 ІІІ студентська науково-технічна конференція 

 

91 

 

 

зберігатимуться. Важливо допомогти гарбузу достигнути чим 

швидше. 

Варто зазначити, що гарбуз може достигнути в приміщенні, 

проте на грядці в плодів значно підвищується стійкість до хвороб, 

що можуть розвинутися під час зберігання. 

 

 

УДК 514.18 

 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ПОКАЗНИКІВ 

РОДЮЧОСТІ ҐРУНТІВ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ 

АГРОХІМІЧНОЇ ПАСПОРТИЗАЦІЇ ЗЕМЕЛЬ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ У 

ВОЛИНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

(Х-ХІ ТУР ОБСТЕЖЕННЯ) 

 
В. Галас  ст. АГРм-11 

Науковий керівник: к.с/г.н., доцент М. Зінчук 

 

Одним із завдань агрохімічної паспортизації земель 

сільськогосподарського призначення є вивчення стану ґрунтового 

покриву та  встановлення показників родючості, що дає змогу 

прослідкувати тенденцію змін в позитивну або негативну сторону. 

Порівняльний аналіз за показником кислотності ґрунтів 

області (рН=сольове) виявив тенденцію до збільшення кислих площ 

в поліських районах області та зменшення в районах лісостепової 

зони. 

 Також  відзначається тенденція до зниження кількості 

гумусу в ґрунтах більшості районів області. Найбільш інтенсивні 

втрати гумусу (0,29%) відбулися в Рожищенському районі. Дещо 

нижчі втрати (0,19-0,09 %) виявлено в Володимир-Волинському, 

Турійському, Горохівському, та Ківерцівському районах. 

Прослідковується тенденція, що найбільш інтенсивні втрати гумусу 

спостерігаються в районах з інтенсивним землеробством та 

схиловим рельєфом. 

В порівнянні між двома турами обстежень, показник 

забезпеченості легкогідролізованим азотом підвищився на 12,2 

мг/кг ґрунту.  Аналізуючи отриману інформацію, можна зробити 

висновок що збільшення вмісту елемента в ґрунтах відбулося за 
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рахунок районів лісостепової зони, де розташована переважна 

більшість агропідприємств області, які застосовують технології  

інтенсивного землеробства з внесенням підвищених норм азотних 

добрив.   

Вивчення динаміки вмісту рухомих фосфатів в ґрунтах 

сільськогосподарських угідь області свідчить, що за період між 

двома турами відзначається тенденція зниження їх загальної 

кількості в ґрунтах більшості районів області. В цілому по області 

середньозважений показник зменшився на 6,0 мг/кг ґрунту і 

знаходиться в межах 76–157 мг/кг ґрунту. 

Порівняльний аналіз вказує на тенденцію зниження вмісту 

рухомого калію в ґрунтах більшості районів області. Істотне 

зниження кількості даного елементу (в межах 9,3-6,0 мг/кг) 

виявлено в Володимир-Волинському, Горохівському, Луцькому та 

Локачинському районах. Менш суттєві його втрати за цей період 

виявлено в ґрунтах Любешівського, Ківерцівського, Маневицького, 

Турійського, Ковельського та Іваничівського районів, де вміст 

рухомого калію знизився на 5,2-2,0 мг/кг ґрунту. Позитивна 

динаміка за звітний період відмічена в Любомльському, 

Ратнівському, Старовижівському, Рожищенському та Шацькому  

районах. 

В порівнянні з Х туром обстеження, зменшилися площі з 

дуже низьким та низьким забезпеченням сіркою. В свою чергу 

наявне збільшення площ з середнім,  високим  та дуже високим 

умістом. 

Обстежені ґрунти за середньозваженим показником в ХІ турі,  

мають середню забезпеченість бором, марганцем, міддю, 

кобальтом, низьку молібденом та дуже низьку забезпеченість 

цинком. В порівнянні з попереднім туром спостерігається загальна 

тенденція до зменшення забезпеченості ґрунтів області 

мікроелементами. 

Підсумовуючи вище викладене можна прослідкувати 

позитивну динаміку по збільшенню вмісту сірки та азоту в ґрунтах 

Волинської області.  Оскільки сірка легко вимивається з ґрунту, то 

інтенсивні технології вирощування сільськогосподарських культур 

потребують застосування сірчаних добрив. Чим вища норма 

внесення азоту, тим більше рослина засвоює сірки, а її нестача 

сильніше обмежує ріст урожайності. Високоефективна дія азоту на 

ріст урожайності неможлива без достатнього забезпечення сіркою.  
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Отже приріст по урожайності культур Лісостепової зони 

Волинської області зумовлений підвищеними нормами азотних 

добрив. Розбалансоване внесення добрив призводить до деградації 

та зменшення урожайності ґрунтів у майбутньому.    

 

 

УДК 514.18 

 

ВПЛИВ МЕЛЯСНОЇ БАРДИ НА АГРОХІМІЧНІ 

ПОКАЗНИКИ ЧОРНОЗЕМУ ОПІДЗОЛЕНОГО 

 

І. Герман, ст. гр. АГ-21  

Наукові керівники: к.с/г.н., доц., М. Зінчук 

к. с/г.н., доц. М. Августинович 

 

У сучасному світі використання продуктів побічної 

переробки є досить актуальним. Завдяки комплексу науково-

дослідних робіт було визначено позитивні та негативні фактори 

впливу мелясної барди на агрохімічні показники чорнозему 

опідзоленого. Найбільш перспективним напрямком використання 

барди вбачається у застосуванні її в еквіваленті гною тварин на 

безпідстилковій технології утримання (ВРХ, коней, свиней, курей). 

При цьому, за показниками вмісту макроелементів мелясна барда 

перевищує усереднені значення традиційних органічних добрив. 

Вміст вологи є важливим економічним показником з точки 

зору формування собівартості продукції та відповідно лімітує 

територіальну складову застосування барди у якості добрив. За 

даними лабораторних досліджень вміст вологи в барді складає 82-

86%. При цьому, у випадку посушливих  погодних умов у 

передпосівний період, застосування барди у значних об‘ємах 

(понад 50 т/га) дозволяє забезпечити досходову вологозарядку 

кореневмісного шару, що може позитивно впивати на темпи 

проростання насіння та вирівнювання сходів. Суттєва тимчасова 

зміна вологості ґрунту може впливати на окисно-відновні процеси, 

змінювати рН ґрунту і в той же час позитивно впливати на 

утворення агрономічно-цінної структури ґрунту. Проте, важливо 

утримувати діапазон коливання вологості ґрунту в інтервалі між 

вологістю розриву капілярів (ВРК) та найменшої вологоємкості 

(НВ). 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

Суха речовина (СР) складена з органічної речовини та зольних 

елементів розчину, характеризує енергетичну складову барди як 

добрива. Згідно результатів аналізування суха речовина становить в 

середньому 15,14%. 

Загальний азот у барді визначався титриметричним методом 

шляхом встановлення сумарної частки азоту в амонійній та амідній 

формах у водній витяжці, кислотним переведенням амідної форми 

у амонійну з подальшою відгонкою аміаку. Попередній якісний 

аналіз не виявив нітратних форм азоту. Переважає амонійна форма 

азоту. Співвідношення амонійного азоту до амідного складає 7:1. 

Згідно результатів аналізу усереднений вміст становить 0,85% 

(діапазон коливань 0,8-0,9%). Азот є важливим елементом у 

трансформації органічної речовини ґрунту та головним елементом 

ростових функцій рослини. 

За результатами аналізування вміст Р2О5 становить 0,72% 

(діапазон коливань 0,6-0,8%). 

Калій відіграє важливу роль у процесах метаболізму рослини, 

забезпечує формування зимостійкості та посухостійкості рослин, 

стійкості до грибкових захворювань. За результатами аналізування 

вміст К2О становить 1,7% (діапазон коливань 1,5-1,8%). 

Визначення кальцію та магнію проводилось 

комплексонометричним методом, шляхом титрування 

«трилоном Б» СаО в лужному середовищі та титрування суми 

СаО+MgО з аміачним буфером з подальшим вираховуванням 

вмісту MgО. За результатами аналізування вміст СаО становить 

0,75%, MgO – 0,36% (діапазони коливань відповідно складають 0,6-

1,0% та 0,25-0,5%). 
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УДК 504:633  

 

МЕТОДИ ЗНИЖЕННЯ НОРМ АЗОТНИХ ДОБРИВ 

 

А. Шатковський, ст. гр. АГРм-11  

Науковий керівник: к.с/г.н., доц., М. Августинович 

 

У довоєнний час ємність ринку азотних добрив складала 

близько 4 млн тонн, водночас обсяг ринку NPK добрив був дещо 

меншим за 2 млн тонн.  На сьогодні обидва напрямки «просіли» 

щонайменше на чверть. Для формування 1 т врожаю кукурудза 

споживає від 21 до 27 кг азоту. Отже, при урожайності 10 т/га, 

культурі знадобиться щонайменше 210 кг N в діючій речовині. 

Зазвичай під таку врожайність вносять 150-200 кг карбаміду (це 70-

90 кг N) та 100 кг NPK добрива (це ще 10 кг N). Отже, в сумі дають 

лише 80-100 кг N. Тоді виникає питання, де кукурудза знаходить 

решту 110-130 кг N? Очевидно, що існують природні джерела. 

Вітчизняні аграрії вже давно користуються мікробними 

продуктами, для прикладу — інокулянти сої на основі бактерій 

Bradyrhizobium japonicum, що фіксують молекулярний азот із 

повітря і перетворюють у доступні для рослин форми. Окрім 

інокулянтів існує ще велика кількість менш відомих широкому 

загалу мікробних продуктів на основі родів Azotobacter, Bacillus, 

Clostridium та інші, які окрім азоту працюють ще й із фосфором та 

калієм. Також існують продукти, що стимулюють роботу природної 

мікрофлори ґрунту. Проте, дотримуватися рекомендацій по роботі з 

мікробними продуктами. Має значення температурний режим. 

Навесні ґрунт має прогрітися до 5°С. 

Ефективність мікробних продуктів неоднакова і багато в 

чому залежить від видового різноманіття мікроорганізмів, що 

входять до їхнього складу. В середньому ми можемо говорити про 

додаткове залучення від 10 до 25 кг/га азоту в діючій речовині. 

Норму азотних добрив можна знижувати від 30 до 50 кг/га у 

фізичній вазі, що у грошовому еквіваленті на сьогодні 600-1000 

грн/га. Як показує практика, бідні ґрунти та ґрунти з пригніченою 

мікрофлорою через пестициди та безводний аміак демонструють 

кращу віддачу. 

Під посів ярих та озимих культур ми рекомендуємо вносити 

мікробіологічний консорціум Агрінос А. Він вирізняється широким 
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видовим складом (27 видів аеробних та анаеробних бактерій із 10 

родів) та формуляцією, де бактерії знаходяться у стані цист та спор. 

Остання технологічна перевага значно спрощує роботу з 

продуктом, його можна змішувати із КАС та РКД, внесення можна 

проводити навіть вдень, а для заробки допускається доба часу. 

Одноразове застосування Агрінос А у нормі 1,5 л/га на 

початку сезону дозволяє залучити щонайменше 20-25 кг д.р. азоту.  

У 2020-2023 рр. ми проводили дослідження спільного 

застосування Агрінос А у суміші із КАС на кукурудзі та соняшнику 

в Україні в умовах ТОВ «Стафіт Україна Кагарлик», Київська 

область. Отримані результати свідчать про істотний вплив Агріносу 

А на доступність поживи у ґрунті. Протягом перших двох сезонів 

(2020-2021) ми встановили, що найбільш ефективною нормою 

Агрінос А на обох культурах є 1,5 л/га. При цьому приріст 

урожайності кукурудзи варіював у межах 0,69-0,71 т/га, а 

соняшнику 0,39-0,66 т/га. 

Встановлено, що на кукурудзі варіант «КАС 155 л/га + 

Агрінос А 1,5 л/га» показав приріст урожайності 0,65 т/га по 

відношенню до контролю. Інший варіант «КАС 125 л/га + Агрінос 

А 1,5 л/га» все ще демонстрував вищу урожайність, ніж на контролі 

(0,37 т/га). 

Наші дослідження доводять, що одноразове застосування 

Агріносу А у нормі 1,5 л/га при дотриманні основних рекомендацій 

дозволяє цілком безпечно і економічно обґрунтовано знизити 

норму КАС на 50 л/га. 

При нинішній вартості КАС зниження його норми всього на 

50 л/га дає можливість заощадити від 600 до 1000 грн/га. Тобто, дає 

економію на азоті щонайменше 1 млн грн середньому 

фермерському господарству, що має в обороті 1000 га землі. 

Отже, комплексний підхід щодо зменшення норм 

синтетичних добрив з урахуванням наукових підходів, забезпечить 

не лише економічний, але і екологічний аспект у веденні 

агропромислового виробництва в сучасних умовах. Покращить 

структуру ґрунту та якість отриманого врожаю. 
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УДК 630*24 

 

ОБСЯГИ ТА ВИДИ РУБОК ДОГЛЯДУ ЗА ЛІСОМ  

У ДП “ВОЛИНСЬКИЙ ВІЙСЬКОВИЙ ЛІСГОСП”  

 

О. Шульган, ст. гр. ЛГм-21 

Науковий керівник: к.с.-г.н., доц., В. Волянський 

 

Головними завданнями рубок догляду є поліпшення якості і 

породного складу лісів; збереження біорізноманіття лісів, 

посилення їх екологічних, захисних, водоохоронних, санітарно-

гігієнічних, оздоровчих, рекреаційних, естетичних та інших 

властивостей; підвищення стійкості та продуктивності 

деревостанів. 

Рубки догляду за лісом  направлені на формування стійких 

високопродуктивних господарсько цінних насаджень, поліпшення 

якісного складу лісів, збереження біорізноманіття, посилення їх 

корисних функцій і своєчасне використання деревини. Вони 

полягають у періодичному вирубуванні дерев, подальше 

збереження яких у складі насаджень недоцільне. 

Рубки догляду поділяються на наступні види: освітлення, 

прочищення, проріджування, прохідні рубки.  

Рубки догляду ведуться регулярно з певною повторюваністю 

без жорсткого виділення окремих видів за віком, але встановленням 

режиму догляду поетапно, відповідно до біоекологічних 
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особливостей деревних порід у різних лісорослинних зонах, стану 

насадження і з урахуванням економічних умов. 

При кожному виді рубок догляду вирішуються, як правило, 

завдання, направлені на досягнення їх загальних цілей. 

 Рубками освітлення формують насадження бажаного складу 

та густоти, регулюється така участь головної породи, яка відповідає 

конкретним лісорослинним умовам та цільовому призначенню 

створюваного деревостану. 

Рубками прочищення досягається оптимальна структура та 

склад майбутнього деревостану, регулюється кількісне 

співвідношення між окремими породами. Освітлення і прочищення 

є рубками догляду за молодняками. Рубки догляду в молодняках 

проводять незалежно від можливості реалізації деревини або 

деревної зелені. 

Рубками проріджування створюються умови для формування 

стовбура і крони кращих дерев, а також формується багатоярусна 

структура у складних деревостанах. 

Прохідними рубками досягаються умови збільшення 

приросту кращих дерев, підвищується товарність насаджень та 

скорочуються терміни вирощування технічно стиглої деревини, 

поліпшується склад, структура та підвищується стійкість 

деревостану.  

При кожній подальшій рубці формування за необхідності і 

лісівничій можливості в тій чи іншій мірі вирішуються завдання 

попередніх рубок.  

Рубки догляду у ДП ―Волинський військовий лісгосп‖ 

проводяться в усіх категоріях лісів і господарських секціях. 

За даними лісовпорядкування до фонду рубок догляду 

лісгоспу входять ліси природоохоронного, наукового, історико-

культурного призначення на площі 328,7 га, із них найбільше 

приходиться на хвойне господарство – 288,3 га, твердолистяне – 

18,7 га, м‘яколистяне – 21,7 га. У рекреаційно-оздоровчих лісах 

рубки догляду заплановано провести на площі 469,6 га, із них у 

хвойному господарстві – 321,3 га, твердолистяному – 147,2 га , 

м‘яколистяному – 1,1 га. У категорії захисних лісів рубки догляду 

майже не плануються, їх площа тут становить лише 0,3 га у 

хвойному господарстві. Найбільша площа рубок догляду 

приходиться на експлуатаційні ліси – 1958,9 га, із неї до хвойного 

господарства відноситься 1928,1 га площі фонду рубок догляду 
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лісгоспу, до твердолистяного – 1,6 га, до м‘яколистяного –        29,2 

га. 

Аналіз фонду рубок догляду ДП ―Волинський військовий 

лісгосп‖ показав, що його загальна площа становить 2757,5 га, із 

них на хвойне господарство приходиться 2538,0 га (92,0%), 

твердолистяне – 167,5 га (6,1%), м‘яколистяне – 52,0 (1,9%). 

Виходячи із приведених даних, основні об‘єми рубок догляду 

у ДП ―Волинський військовий лісгосп‖ приходяться на хвойні 

насадження в експлуатаційних лісах. 

 

 

УДК 630*2 

 

ОПТИМІЗАЦІЯ СТРУКТУРИ ЛІСОВОГО ФОНДУ  

ДП “ВОЛИНСЬКИЙ ВІЙСЬКОВИЙ ЛІСГОСП” ЗА 

ДОПОМОГОЮ РЕКОНСТРУКТИВНИХ РУБОК 

 

Б. Михальчук, ст. гр. ЛГм-21 

Науковий керівник: к.с.-г.н., доц., В. Волянський 

 

Під терміном ―реконструкція насаджень‖ розуміється 

комплекс заходів, спрямованих на радикальну перебудову складу та 

структури менш цінних насаджень, з метою перетворення їх у цінні 

лісові насадження. Реконструйовані насадження повинні 

відповідати лісорослинним умовам, екологічним та економічним 

цілям, а також виконувати важливі функції у сфері збереження 

навколишнього середовища. У практиці, процес реконструкції 

менш цінних молодняків та похідних деревостанів включає в себе 

рубку для реконструкції та лісовідновні заходи. 

Малоцінними молодняками та похідними деревостанами 

називаються насадження, в яких продуктивність, породний склад та 

структура не відповідають економічним цілям, екологічним 

умовам, і неефективно виконують функції у сфері формування 

навколишнього середовища. 

Мета реконструктивних рубок полягає в заміні компонентів 

менш цінного деревостану для відновлення його продуктивності та 

ефективності виконання функцій. 

Метод реконструкції включає в себе послідовність дій, яка 

включає в себе вибір об‘єктів для рубки, залишення дерев для 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

подальшого вирощування, і встановлення заходів з лісовідновлення 

в менш цінних молодняках та похідних деревостанах.  
Рубки реконструкції проводяться у молодняках лісів всіх 

категорій. У лісах, які належать до природно-заповідного фонду, 

рубки, пов‘язані із перебудовою менш цінних деревостанів, 

виконуються на основі наукового обгрунтування та після 

узгодження з відповідним органом виконавчої влади, що відповідає 

за охорону навколишнього природного середовища. 

До фонду реконструкції ДП ―Волинський військовий лісгосп‖ 

лісовпорядкуванням віднесені низькоповнотні молодняки 

природного і штучного походження з повнотою 0,5 і вище, що не 

відповідають типам лісу, які вони займають, і цільовому 

призначенню, а також незадовільні лісові культури, які підлягають 

лісокультурному виправленню та чагарники.  

Виключені з фонду реконструкції лісові насадження на площі 

815,2 га з наступних причин: ділянки площею до 1,0 га – 41,4 га; 

особливо захисні ділянки – 7,9 га; ділянки в сирих і мокрих типах 

лісорослинних умов – 227,5 га; інші ділянки, які виконують 

грунтозахисні, протиерозійні, водоохоронні функції – 538,4 га. 

 Розподіл запроектованого обсягу за способами реконструкції 

наведено в таблиці 1. 

Таблиця 1- Запроектований обсяг реконструкції, га 

Показники Молод- 

няки 

повно- 

тою 0,4 

Малоцінні і похідні молод-

няки повнотою 0,5 і вище 

Разом 

природного 

походження 

незадовільні 

лісові 

культури 

1. Проекту-

ється під ре-

конструкцію 
- 14,4 1,1 15,5 

2. Способи 

реконструкції 

- суцільна 

- часткова 

 

 

- 

- 

 

 

14,4 

- 

 

 

- 

1,1 

 

 

14,4 

1,1 

 

Реконструкція проектується в експлуатаційних лісах, 

м‘яколистяній господарській секції.  Термін проведення – 5  років. 

Загальний стовбурний запас, що вирубується, становить 450 м
3
. 
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Щорічний обсяг реконструкції  по площі дорівнює 3,1 га, 

стовбурний запас, що вирубується – 90 м
3
, ліквідний – 10 м

3
, ділова 

деревина відсутня. 

 

 

УДК 630*43 
 

ПРИРОДНА ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА 

У ДП “ВОЛИНСЬКИЙ ВІЙСЬКОВИЙ ЛІСГОСП” 
 

А. Кметь, ст. гр. ЛГм-21 

Науковий керівник: к.с.-г.н., доц., В. Волянський 
 

Природна пожежна небезпека у лісових насадженннях 

залежить від їх породного складу, віку, типу умов місцезростання. 

Розподіл лісових насаджень ДП ―Волинський військовий 

лісгосп‖ за переважаючими вказує на те, що на хвойні насадження 

(сосна звичайна, ялина європейська) приходиться 40,2% площі 

вкритих лісовою рослинністю лісових ділянок лісгоспу, це значно 

підвищує ступінь пожежної небезпеки.   

Аналіз лісового фонду підприємства вказує на те, що у 

хвойних насадженнях молодняки і середньовікові займають 72,3% 

від їх загальної площі, що є ще одним несприятливим фактором у 

підвищенні природної пожежної небезпеки.  

Аналіз розподілу вкритих лісовою рослинністю земель ДП 

―Волинський військовий лісгосп‖ за типами умов місцезростання 

вказує на те, що серед земель, вкритих лісовою рослинністю свіжі 

типи умов місцезростання займають 61,0% площі. У посушливий 

літній період, свіжі типи перетворюються на сухі. Таким чином, типи 

умов місцезростання, що сприяють природній пожежній небезпеці 

лісових насаджень, займають майже дві третини земель, вкритих 

лісовою рослинністю, у ДП ―Волинський військовий лісгосп‖.  

Ступінь природної пожежної небезпеки у лісових насадженнях 

визначається за допомогою спеціальної шкали, яка розроблена 

інститутом ―Укрдіпроліс‖. Згідно з цією шкалою, перший клас є 

найнебезпечнішим, п‘ятий – найменш небезпечним.   

Середнє значення класу пожежної небезпеки для ДП 

―Волинський військовий лісгосп‖ становить 3,38 (Козлинське 

лісництво – 3,34, Грушівське лісництво – 3,42).   



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

Територія ДП ―Волинський військовий лісгосп‖ 

характеризується низьким середнім рівнем пожежної небезпеки, що 

обумовлено значним покриттям лісовою рослинністю лісових 

ділянок, де переважають листяні породи. На території лісів 

підприємства існує можливість виникнення низових пожеж протягом 

усього періоду підвищеної пожежної активності і верхових пожеж під 

час пожежних максимумів. Таким чином, виникає потреба у розробці 

системи протипожежних заходів для ДП ―Волинський військовий 

лісгосп‖, яка забезпечить збереження лісових насаджень і 

покращення екологічної ситуації на його території. 

Протипожежне упорядкування включає в себе комплекс 

заходів, що охоплюють правові, організаційні, технічні, 

лісогосподарські та інші заходи з метою запобігання виникненню 

пожеж, обмеження їх поширення, зменшення пожежної небезпеки в 

лісі, підвищення вогнестійкості деревостанів, вчасного виявлення 

пожеж і їх ліквідації. Заходи з охорони лісів від пожеж розробляються 

з урахуванням економічних, біологічних і екологічних особливостей 

лісового фонду. 

Забезпечення пожежної безпеки в лісі вимагає проведення 

профілактичних заходів, оперативного виявлення та при необхідності 

ліквідації лісових пожеж на території лісового фонду. Для цього 

необхідно розробляти оперативні плани дій щодо протидії пожежам, 

встановлювати порядок роботи лісопожежних служб, враховуючи 

рівень пожежної небезпеки і актуальну загрозу вогню в лісах. Також 

необхідно регулювати доступ до лісових масивів, контролювати 

виконання правил пожежної безпеки та вживати інших відповідних 

заходів. 

До комплексу протипожежних заходів, які розробляються для 

ДП ―Волинський військовий лісгосп‖, входять такі складові: 

попереджувальні заходи, обмежувальні дії, дозорно-сторожові, а 

також організація служби, що веде боротьбу з лісовими пожежами. 

Окрім цих заходів з протипожежного впорядкування, слід надавати 

належну увагу інформаційній роботі серед населення, а також 

проводити поширення правил пожежної безпеки в лісі. 
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УДК 630*23 
 

ШТУЧНЕ ЛІСОВІДНОВЛЕННЯ У ДП “ВОЛИНСЬКИЙ 

ВІЙСЬКОВИЙ ЛІСГОСП” 
 

В. Кибиш, ст. гр. ЛГм-21 

Науковий керівник: к.с.-г.н., доц., В. Волянський 
 

Із загальної площі не вкритих лісовою рослинністю лісових 

ділянок і лісосік ревізійного періоду у ДП ―Волинський військовий 

лісгосп‖ потребують лісовідновлення 1765,2 га.  

З усієї площі лісових ділянок, що потребують 

лісовідновлення, природне поновлення можливе на площі 786,3 га. 

На всій іншій площі (978,9 га) створення високопродуктивних лісів 

із господарсько-цінних порід можливе тільки штучним шляхом 

(870,9 га), або шляхом сприяння природному поновленню (108,0 

га). Проектування різних способів лісовідновлення здійснюється із 

врахуванням успішності ходу природного поновлення в різних 

типах лісу і різних категоріях лісових ділянок. У технологічній 

схемі створення лісових культур вказується спосіб обробітку 

ґрунту, спосіб створення, схема змішування порід тощо. 

На площі 54,3 га запроектовано створення лісових культур в 

рекреаційних лісах. Під час створення рекомендується враховувати 

такі особливості: попереднє планування пішохідних доріжок з 

врахуванням найбільш інтенсивних напрямів руху населення; 

створення в певних місцях мальовничо-оформлених груп із дерев і 

чагарників декоративних форм; залишення невеликих галявин для 

покращення умов відпочинку; залишення на ділянці окремих дерев 

і чагарників для підвищення естетичної цінності насаджень, що 

створюються; створення культур переважно садінням великомірних 

саджанців. Протягом перших 3 років за лісовими культурами 

проектується проведення 6 кратного догляду за схемою: 3-2-1. 

Загальний обсяг доглядів за наявними незімкнутими 

культурами і за культурами, що проектуються, з врахуванням 

обсягів  лісорозведення в ревізійному періоді, при переведенні на 

однократний, становитиме 6279 га або в середньому щорічно 628,0 

га. 

Терміни змикання лісових культур і переведення їх у вкриті 

лісовою рослинністю лісові ділянки, в залежності від групи типів 

лісу і цільової породи, прийнятий в середньому 7 років. 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

Лісовирощування спирається на фундаментальний принцип 

лісової типології. Головні види деревних порід відбираються для 

відповідних типів лісу на підставі ретельного аналізу, який 

називається лісотипологічним. 

У лісовому фонді ДП ―Волинський військовий лісгосп‖ 

найпоширенішим типом лісу є свіжий сосновий бір (А2С), який 

займає площу 3339,1 га або 16,1% покриття лісовою рослинністю 

лісових ділянок лісгоспу. Свіжий дубово-сосновий субір (В2ДС) 

займає площу 3084,5 га (14,8%). вологий дубово-сосновий субір 

(В3ДС) – 3241,4 га (15,6%). Сирий чорновільховий сугруд (С4ВЛЧ) 

розташований на площі 3229,9 га (15,5%). 

Сосна звичайна, як панівна деревна  порода, зростає у 

борових у суборових типах лісу лісгоспу, вільха чорна – у сирому 

чорновільховому сугруді. 

У більшості типів лісу фактична площа панівних деревних 

порід є меншою за оптимальну. Серед найбільш поширених типів 

лісу, у свіжому сосновому бору (А2С) панівною породою є сосна 

звичайна, яка займає 87,8% площі від оптимальної, у свіжому 

дубово-сосновому суборі (В2ДС) – 86,3%, у вологому дубово-

сосновому суборі (В3ДС) – 77,5%. У сирому чорновільховому 

сугруді (С4ВЛЧ) вільха чорна займає 95,2% площі від оптимальної.  

Необхідним елементом є планування та розведення лісових 

насаджень, де основні види деревних порід відповідають 

лісорослинним умовам, а самі насадження ефективно 

використовують природний потенціал свого місцезростання. Для 

досягнення цієї мети в лісовому господарстві використовується 

створення лісових культур, спираючись на сучасний науковий та 

практичний досвід. 
 

 

УДК 630*5 
 

ОГЛЯД ЛІСОВИХ МАШИН ЇХ КОМПОНУВАННЯ ТА 

КЛАСИФІКАЦІЯ ХАРВЕСТЕРІВ 

 

В. Ткачук, ст. гр. ОЛКм-21 

Науковий керівник:  к.т.н., доц., Л. Дацюк 

 

Основа формування машино-тракторного парку лісових 

підприємств це технологічні комплекси машин, які роблять 
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комплексну механізацію усіх сторін лісогосподарського 

виробництва. Тому різноманітність технологічних операцій і 

технічного забезпечення та з метою уніфікації енергетичних 

засобів, доцільно робити компонування лісових машин на засадах 

блоково-модульної побудови. Тому створені єдині у своєму класі 

енергетичні модулі, які через універсальні пристрої з‘єднані з 

технологічними модулями. Такий підхід дозволяє покращити 

технологічні можливості енергетичного модуля шляхом 

інтегрованої побудови агрегату та забезпечити його 

універсальність, розширити використання протягом року та 

забезпечити на високому рівні сервісне обслуговування і ремонт, 

уніфікувати запасні частин та інші витратних матеріалів. Побудова 

машин за блоково-модульною схемою дає можливість 

використовувати енергетичний модуль також і в інших галузях 

народного господарства. 

Сьогодні домінують дві тенденції у створенні лісових машин: 

енергетичним модулем для неї використовують наявну модель 

сільськогосподарського або промислового трактора чи розробляють 

конструкцію спеціальної машини, пристосованої до конкретних 

умов роботи в лісі. Перший напрямок відрізняється меншою 

собівартістю створених лісових машин, але вищими витратами на 

їх експлуатацію. Спеціально спроектовані лісові машини надійні і 

економні в експлуатації, хоча їх стартова вартість є вищою. 

Дивлячись, на те що сьогодні в Україні переважає стовбурна 

технологія лісозаготівлі, найактуальнішим є створення колісного 

скідера – найдешевшого технічного засобу для первинного 

транспортування деревини. 

Але традиційну стовбурну технологію для рубання догляду в 

середньовікових та достигальних лісах в Україні вже через декілька 

років починає витісняти сортиментна технологія, яка заснована в 

Скандинавії і знайшла широке застосування в переважній більшості 

центральноєвропейських країн Балтії. Технологічне обладнання 

форвардера (сортиментовоза), який є основною транспортною 

ланкою  сортиментної технології лісозаготівлі, базується на модулі 

із подовженою рамою, яка розміщена на балансирному двовісному 

візку. Таке конструктивне вирішення забезпечує здатність 

транспортувати машиною сортименти довжиною до 6 м та 

використовувати бандажні гусениці для зменшення питомого тиску 

на ґрунт і покращує її тягово-зчіпні властивості. Використання 
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сортиментовоза розширює сортування деревини безпосередньо на 

лісосіці або під час перевантаження на верхньому складі. Ще одна 

перевага сортиментовоза з трелювальним трактором є у його 

кращій екологічній безпечності завдяки транспортування деревини 

в повністю навантаженому вигляді. Присутність гідроманіпулятора 

набагато розширює технологічні можливості такої машини. 

Основою для класифікації лісових машин, в тому числі й 

харвестерів, поряд із загальними беруться їх специфічні 

властивості: встановлене технологічне обладнання, виконувані 

функції, компонування, призначення, транспортний вантаж тощо. 

Багатоопераційна (звалювально-гілкорізна-розкряжувальна) 

машина (харвестер) оснащена гідроманіпулятором та звалювально-

гілкорізно-розкряжувальною головкою. Класифікація харвестерів 

за окремими основними ознаками показана на рис.  

За типом і особливостями конструкції ходової частини 

харвестери ділять на колісні, гусеничні, крокуючою та з 

комбінованою ходовою частиною. В свою чергу, колісні харвестери 

за кількістю осей ділять на дво-, три- та багатовісні. 

Трансмісії у харвестерів є таких типів: механічні, 

гідромеханічні, гідрооб‘ємні, електричні і комбіновані. Харвестери 

обладнують дизельними, карбюраторними, газогенераторними та 

іншими типами двигунів. 

За будовою повороту колісні харвестери бувають з шарнірно-

зчленованою рамою, з передніми керованими колесами або з усіма 

керованими колесами. 

Характерною ознакою харвестерів є наявність надійного і 

міцного захисного обладнання на більш вразливих елементах 

конструкції. Наприклад, нижня частина рами закрита захистом, що 

перекриває доступ гілок, пеньків, залишків рубання тощо до 

двигуна та інших агрегатів машини. Кабіна також захищена 

решіткою, а в сучасних конструкціях кабін використовується 

надміцне скло. 
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Рисунок – Класифікація харвестерів 

 

Сьогодні основні напрямки науково-технічного прогресу в 

лісозаготівельній галузі є покращення, в оптимальних межах, 

потужності машин за одночасного зменшення їх габаритів, 

металомісткості, забезпечення найменшого впливу на екологію та 

довкілля. Це досягається значною мірою створенням на базі 

транспортних засобів багатофункціональних машин з комплексом 

обладнання, яке переналагоджується під час зміни технологічних 

процесів та видів виконуваних робіт. 

 

 

УДК 630*674.05 

 

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ РОБОЧИХ ОРГАНІВ 

ЛІСОВОЇ СКОБИ ДЛЯ ПІДРІЗАННЯ СІЯНЦІВ У ШАРІ 

ҐРУНТУ 

 

О. Буслюк, ст. гр. ОЛКм-21 

Науковий керівник:  к.т.н., доц., Л. Дацюк 

 

Сьогодення диктує високі ціни на утворення та догляд 

лісонасаджень, але і потрібно вирощувати якісні сіянці, а для цього 
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пропонується використовувати підкопувач сіянців з відповідними 

робочими органами. 

Всі роботи щодо створення, вдосконалення і дослідження 

підкопувальних робочих органів підкопувачів спрямовані на те, 

щоб підкопаний шар ґрунту передавався на наступні робочі органи, 

забезпечувалось мінімальне пошкодження і втрати сіянців, а самі 

робочі органи працювали з мінімальним тяговим опором, 

вібрацією, але були надійні і довговічні в роботі. 

Різноманітність підкопуючих робочих органів лісових машин 

пояснюється широким діапазоном умов, в яких вони працюють. За 

способом дії на підкопаний шар ґрунту підкопуючі робочі органи 

бувають: пасивні, комбіновані, активні. 

Найбільш поширеними є пасивні підкопуючі робочі органи 

(лемеші). Досить ефективно працюють цілісні коритоподібні 

лемеші. 

Для поліпшення умов роботи лемешів запобігають 

налипанню ґрунту, зниженню тягового опору через зменшення 

сили підпору й уникненню згружування ґрунту, також 

пропонується мащення контактної поверхні водою, штучне 

нагрівання води і повітря між лемешем і шаром, покриття поверхні 

шаром з низьким коефіцієнтом тертя, застосування вібрації і т.д. 

Дослідники відмітили відсутність значних недоліків пасивних 

лемешів, але при цьому в деяких умовах виникали згружування, 

розвалювання шару і забивання бур‘янами, а втрати сіянців 

досягали 30%. Хоча на легких і середніх ґрунтах оптимальної 

вологості працює леміш ефективно. Доведено, що при застосуванні 

коритоподібного лемеша з частотою вібрації 45,8 Гц і швидкістю 

машини 0,78 – 1,39 м/с тяговий опір може зменшитись до 20% 

порівняно з невібруючим. Швидкість, з якою транспортується 

підкопаний шар ґрунту, залежить від його товщини. А щоб 

уникнути підрізання коренів сіянців лемешем треба його заглибити 

більше на 2 – 3 см, ніж пасивні. 

Кращу якість роботи забезпечать комбіновані підкопуючі 

робочі органи як пасивний леміш і активний робочий орган. 

Прикладом такого є підкопуючі робочі органи, які складаються із 

лемеша з поперечними кутовими коливаннями, і активні бокові 

диски. 
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В залежності від характеру дії на шар грунту підкопуючі 

робочі органи ділять на пасивні, активні і комбіновані; в залежності 

від форми на – плоскі, секційні і коритоподібні. 

Найбільшого поширення серед робочих органів для 

відділення ґрунту набули пруткові елеватори, верхні частини яких 

струшуються, за рахунок чого досягається значний відділяючий 

ефект. 

Інтенсивність і якість відділення на пруткових елеваторах 

значною мірою залежить від таких параметрів, як кут нахилу 

верхньої робочої вітки, швидкості полотна, довжини робочої вітки, 

ширини полотна, „живого перерізу‖ відділяючої поверхні, 

інтенсивності струшування робочої вітки і т.д. 

В загальному, можна зробити висновок, що ефективність 

роботи пруткових елеваторів визначається властивостями ґрунтів і 

на важких ґрунтах виникає необхідність використовувати 

підрізаючі робочі органи спеціальної конструкції, а також 

грудкоподрібнюючі пристрої. Більш висока швидкість елеватора 

сприяє розтягуванню та руйнуванню шару, але перевищення 

швидкості понад 2,5 м/с може привести до недостатнього 

просіювання ґрунту. 

Хоч прутковий елеватор і є одним з найдавніших відділяючих 

пристроїв, на більшості вітчизняних та зарубіжних машинах він 

залишається основним робочим органом, тому запропоновано його 

використання у лісовій скобі як додаткове обладнання для 

зменшення руйнування коріння сіянців. 

 

 

УДК 630*3:28 

 

ОСОБЛИВОСТІ БУДОВИ ТА РОБОТИ ЛІСОВИХ 

САДИЛЬНИХ МАШИНИ 

 

Р. Фідчук, ст. гр. ОЛКм-21 

Науковий керівник:  к.т.н., доц., Л. Дацюк 

 

Робота лісової садильної машини полягає у охопленні трьох 

таких операцій: сошник утворює посадкову борозну, у яку ручним 

або механічним способом через відповідний проміжок подає один 

сіянець, саджанець або живець; розміщені за сошником загортачі 
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загортають кореневу систему у борозні і вирівнюють ґрунт навколо 

висаджених саджанців. 

Борозну в ґрунті нарізають сошниками: коробчастими, 

дводисковими, однодисковими і т.д. Коробчастий сошник 

складається із гряділя, наральника і боковин. Він має гострий кут 

входження у ґрунт, що забезпечує стабільну роботу лісової 

садильної машини. 

Лісові садильні машини з хитними сошниками застосовують 

для точкового садіння лісу на зрубах та інших площадках, які 

позбулися лісу. Під час робочого руху лісової садильної машини 

сошник робить у ґрунті борозну, а тільки в момент висаджування 

саджанця переводиться у вертикальне (робоче) положення та 

робить в ґрунті отвір, у який і висаджується саджанець. 

Дводисковий сошник лісової садильної машини складається з 

двох дисків, встановлених на зігнутій осі або окремо під кутом 12°. 

У місці змикання дисків встановлюють захисник, який закриває 

борозну між дисками вище точки змикання. Дисковий сошник має 

перевагу перед коробчастим: він ефективніший на дуже вологих 

ґрунтах, добре перерізає корені та перекочується через різні 

перешкоди. 

Однодисковий сошник лісової садильної машини має 

сферичну або плоскосферичну поверхню яка зображена на рис. Такі 

сошники добре зарекомендували себе на перезволожених ґрунтах, 

тому їх використовують на лісових садильних машинах, які 

працюють у районах надмірного зволоження. Після того як 

кореневу систему саджанців подано у посадкову борозну, її 

загортають ґрунтом. Цю операцію у лісових садильних машинах 

роблять загортачі, а також спеціальні робочі органи: сферичні 

диски, конічні, циліндричні або комбіновані котки, що ущільнюють 

ґрунт навколо кореневої системи. Добре висаджений саджанець 

повинен міцно триматися у ґрунті. Зусилля, необхідне для 

виривання однорічного саджанця сосни після садіння, має 

становити 2,0-2,5 Н. 

Садильний апарат лісових садильних машин має 

задовольняти такі вимоги: 

– під час садіння сіянець не повинен переміщуватися в борозні 

щодо ґрунту ні в горизонтальному, ні у вертикальному напрямі, 

оскільки це спричинить зміщення, обривання коренів або 

неправильне їх загортання; 
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Рисунок – Однодисковий сошник лісової садильної машини 
 

– під час перенесення саджанця механізмом у посадкову 

борозну коренева система його не повинна чіплятися за металеві 

частини машини, оскільки це може призвести до обривання 

коренів; 

– протягом садіння затискувач садильного механізму повинен 

утримувати сіянець у вертикальному до поверхні ґрунту положенні; 

– садильний апарат має забезпечувати встановлену глибину 

садіння сіянців та саджанців. 
 

 

УДК 630.3 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ РОБОТИ МАШИНИ ДЛЯ КОПАННЯ ЯМ 

ПІД САДЖАНЦІ ЛІСОВИХ КУЛЬТУР І РОЗРОБКА 

ПРИСТРОЮ ДЛЯ БУРІННЯ 
 

А. Бак, ст. гр. ОЛКм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доц. Н. Толстушко 
 

Машини для копання ям під саджанці різних лісових культур 

часто застосовуються у високопродуктивному ЛГ.  

Машини для копання ям можуть бути обладнані різними 

робочими органами активної дії. Пристрій для буріння, яким 

обладнані такі машини, може містити одно-, двозахідний або інший 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

типу буру з приводним валом, що пов‘язаний із валом відбору 

потужності трактора чи окремим двигуном. 

За формою транспортувальної поверхні пристрої для буріння 

бувають лопатевими і гвинтовими. Лопатеві пристрої для буріння 

придатні більш для викопування широких ям для садіння 

крупномірних саджанців, оскільки вони сильно розкидають ґрунт. 

Для садіння лісових культур кращими є гвинтові бури. Однозахідні 

бури мають меншу масу, але погано зрівноважені. Двозахідні бури 

мають дещо більшу масу, але зрівноважені краще. В нижній частині 

бури обладнані лемешами для підрізання ґрунту. Крім того, в 

нижній частині бурів розміщуються спеціальні наконечники. 

Машини для копання ям у лісовому господарстві 

застосовуються під час буріння круглих отворів для посадки дерев і 

кущів. Така машина містить перетворювально-передавальний 

пристрій та комплектується різними бурами діаметром від 200 до 

600 мм.  

На підставі досліджень розроблено конструкцію машини для 

копання ям під саджанці різних лісових культур. Наведені 

аналітичні залежності для обґрунтування параметрів та режимів 

роботи робочого органу машини. Більш детально описано процес 

буріння круглих отворів для посадки дерев і кущів. 

 

 

УДК 630.3 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ РОБОТИ ГУСЕНИЧНОЇ МАШИНИ ДЛЯ 

ПОДРІБНЕННЯ ДЕРЕВИНИ І РОЗРОБКА 

ПОДРІБНЮВАЛЬНОГО ПРИСТРОЮ 

 

М. Рушук, ст. гр. ОЛКм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доц. Н. Толстушко 

 

Повне перероблення деревних відходів під час 

лісозаготівельних робіт дає можливість підвищити ефективність 

ведення лісового господарства та наближає його до виконання 

сучасних вимог. 

Обладнання для перероблення деревних відходів може 

встановлюватися стаціонарно та бути включеним до технологічної 

лінії деревообробного виробництва, або виконуватися в мобільному 
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варіанті для перероблення деревини відразу на лісозаготівельній 

ділянці. Вибір варіанту машини та її агрегатування залежить від 

виробничої необхідності та прогнозованих обсягів відходів 

деревини, які будуть утворюватись під час лісозаготівлі. 

У звичайних практиках лісозаготівлі використовується лише 

стовбурова частина дерева (без вершин, листя і пнів), яка 

приблизно складає за масою 60...65% повної надземної структури 

дерева. Крона листяного дерева складає 15...40% маси дерева. 

Причому за масою біля 80% дерева знаходиться над рівнем землі, а 

лише приблизно 20% становить його підземну частину. Тому 

процес подрібнення відходів деревини дає можливість більш повно 

використати вирощену біомасу та спрямувати її для задоволення 

нагальних потреб, в першу чергу, місцевого населення. 

Для забезпечення кращої ефективності роботи гусеничної 

машини для подрібнення деревини необхідно удосконалити її 

подрібнювальний пристрій. Для цього у роботі проведено 

дослідження процесу подрібнення деревини робочим органом 

машини та обґрунтовано її параметри і режими роботи. Для 

проведення розрахунків використовувалась сучасна система 

комп‘ютерної математики Maple. 

 

 

УДК 630.3 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ РОБОТИ  

АВТОПОТЯГА-СОРТИМЕНТОВОЗА І РОЗРОБКА 

ОБМЕЖУВАЧА 

 

О. Цвяк, ст. гр. ОЛКм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доц. Н. Толстушко 

 

Автопотяги-сортиментовози – це спеціалізовані засоби 

транспорту, основними завданнями яких є навантаження, 

транспортування та розвантаження деревних сортиментів. Такі 

операції з деревиною постійно виконуються в сучасних умовах 

ведення лісового господарства. Ефективність та безпечність таких 

операцій залежить від багатьох факторів. Логістика перевезення 

деревини має бути науково обґрунтованою. 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

Основними перевагами автопотягів-сортиментовозів є 

великий обсяг деревини, який може транспортуватися такими 

машинами. Автопотяги-сортиментовози – це багатоланкові 

машинні агрегати, які комплектуються сучасними тягачами, 

багатовісними напівпричепами і причепами, мають посилені мости 

та достатньо високу стійкість в складних умовах. Високі 

експлуатаційні показники автопотягів-сортиментовозів 

досягаються системними науковими підходами їх проєктування та 

випробування. 

У сучасних автопотягів-сортиментовозів створені всі 

необхідні умови для комфортної роботи працівника: доволі 

простора кабіна із системою контролю температури, ергономічні 

сидіння на спеціальній підвісці, сучасні системи управління усіма 

процесами.  

Автопотяги-сортиментовози можуть комплектуватись 

різними навантажувально-розвантажувальними пристроями, від 

роботи яких, у значній мірі, буде залежати ефективність усієї 

машини. 

Проаналізовано технічні характеристики автопотягів-

сортиментовозів провідних фірм-виробників,  

Досліджено роботу автопотяга-сортиментовоза та визначено 

його характеристики і розроблено обмежувач. 
 

 

УДК 630.3 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ РОБОТИ СТОВБУРОВОЗА І РОЗРОБКА 

РОЗСУВНОГО КОНИКА 
 

Д. Бандурка, ст. гр. ОЛКм-21 

М. Дерев'янчук, ст. гр. ЛГ-41 

Науковий керівник: к.т.н., доц. Н. Толстушко 

 

Заготівля деревини є складним та енергомістким процесом, 

для реалізації якого використовуються машини з різноманітним 

технологічним обладнанням. Досконалість лісової техніки у 

значній мірі визначає продуктивність праці та збереження багатств 

лісів. Сучасні високопродуктивні та надійні лісові машини повинні 

забезпечувати належні екологічні умови – мінімально 

пошкоджувати лісові насадження і ґрунти, мінімізувати 
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забруднення довкілля. Під час експлуатації лісових машин повинні 

застосовуватися ресурсоощадні та маловідходні технологічні 

процеси, а також дотримуватись усі вимоги охорони праці. 

Модернізація лісотранспортних машин постійно відбувається 

завдяки удосконаленню тягачів та технологічного обладнання. Це, 

в першу чергу, обумовлено підвищенням прохідності машин та 

поліпшенням їх тягово-швидкісних властивостей, а також 

зростанням продуктивності та паливної економічності машин 

згідно сучасних вимог ведення лісового господарства. 

Наведено аналіз існуючих конструкцій стовбуровозів та їх 

технологічного обладнання. Встановлено, що визначальний вплив 

на ефективність стовбуровозів мають прохідність, тягово-зчіпні та 

тягово-швидкісні властивості, плавність руху та паливна ощадність. 

У роботі наведено обґрунтований вибір параметрів і режимів 

роботи стовбуровоза та технологічні схеми його застосування, що 

сприятиме підвищенню продуктивності праці та зменшить 

собівартість заготівлі деревини. Дослідження роботи стовбуровоза 

виконані на основі застосування сучасних методів аналізу та 

синтезу, використання сучасного програмного забезпечення для 

ПЕОМ. 

 

 

УДК 630.3 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ РОБОТИ ЛІСОВОЇ 

БАГАТОФУНКЦІОНАЛЬНОЇ МАШИНИ І РОЗРОБКА 

ОПОРНОЇ ПЛАТФОРМИ ПІД ЗМІННІ РОБОЧІ ПРИСТРОЇ 

 

Р. Корець, ст. гр. ОЛКм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доц. Н. Толстушко 

 

Пріоритетним завданням сучасних лісових господарств на 

території України є забезпечення невиснажливого та безперервного 

використання лісових ресурсів для задоволення потреб у деревині 

за умов поліпшення породного складу та якості лісів і розширеного 

їх відтворення, а також зростання їх продуктивності. 

Оскільки у сучасних реаліях господарювання традиційну 

стовбурну технологію витісняє сортиментна, то очевидним тут є 

використання технологічних процесів лісозаготівлі із широким 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

застосуванням лісових багатоопераційних машин. У таких 

технологічних процесах часто застосовуються харвардери, які 

представляють собою універсальні лісові машини зі змінними 

робочими органами. Харвардер – це може бути комбінація 

харвестера і форвардера. Особливістю харвардера є його висока 

надійність та безпечність в роботі, висока продуктивність та 

екологічність, а також сучасний підхід розроблення лісосік під час 

лісозаготівлі. 

У роботі проаналізовано умови експлуатації, особливості 

конструкції та основні характеристики харвестерів, форвардерів, 

процесорів та харвардерів виробників з різних країн: Швеції 

(Rottne), Фінляндії (Ponsse, Sampo Rosenlew, Logset), Німеччини 

(HSM), Японії (Komatsu Forest-Valmet), Австрії (Neuson Ecotec), 

Канади (Tigercat), США (John Deere-Тimberjack), Словаччини 

(ZTS). 

Досліджено роботу та системно обґрунтовано параметри і 

режими роботи лісової багатофункціональної машини, а також 

розроблено конструкцію її опорної платформи під змінні робочі 

пристрої. 

 

 

УДК 630.3 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ РОБОТИ КОРЧУВАЛЬНИКА-

ПОДРІБНЮВАЧА ПНІВ І РОЗРОБКА СВЕРДЛА З НОЖАМИ 

 

І. Морозюк, ст. гр. ОЛКм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доц. Н. Толстушко 

 

Ліс для людства відіграє дуже важливу функцію, адже він є 

джерелом цінної сировини, виконує оздоровчу, рекреаційну, 

захисну та інші функції. Своєчасне та якісне відновлення лісів є 

необхідною умовою лісокористування. 

Одним з найбільш трудомістких і визначальних у 

лісокультурному виробництві є процес підготовки вирубок під 

садіння лісових культур. У залежності від кількості пнів та 

отриманих порубних залишків на вирубці, гідрологічних, 

рельєфних, лісорослинних та інших умов здійснюють повне чи 

смугове розчищення. Для видалення пнів часто використовують 
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відомі важільні корчувальні машини на гусеничному ходу з 

робочими органами штовхальної дії. Недоліком застосування таких 

машин є те, що при їх роботі утворюються глибокі ями, також 

значно руйнується дерновий покрив і формуються сприятливі 

передумови для вітрової та водної ерозій. Усе це порушує біоценоз 

та архітектоніку ґрунтів, погіршує їх родючість. 

Для зменшення руйнівної дії засобів механізації на лісову 

вирубку частіше застосовують часткове та смугове розчищення, а 

також розробляють більш екологічні лісогосподарські машини з 

робочими органами для видалення пнів, які б мінімально негативно 

впливали на навколишнє середовище. 

Достатньо ефективним є принцип роботи корчувальника-

подрібнювача пнів на базі гусеничного трактора високої 

прохідності, який обладнаний робочим органом у вигляді 

спеціального свердла із ножами.  

Досліджено роботу корчувальника-подрібнювача пнів на 

гусеничному ходу, а також розроблено конструкцію його свердла з 

ножами. 

 

 

УДК 634.0:004.89 

 

ПРОДУКТИВНІСТЬ СОСНОВИХ НАСАДЖЕНЬ В УМОВАХ 

УКРАЇНСЬКОГО ПОЛІССЯ  

 

Р.Ящинський, ст. гр. ЛГм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц., О.Герасимчук 

 

Важливим показником оцінки лісових деревостанів є 

продуктивність насаджень. У лісовому господарстві розрізняють 

поняття загальної продуктивності лісових насаджень та 

продуктивності деревостанів. Однак, важливо враховувати і інші 

види продуктивності, зокрема продуктивність біологічну, 

екологічну, побічних користувань  та комплексну. 

Продуктивність деревостанів, яка нас найбільше цікавить, 

залежить від фотосинтезу, що сприяє утворенню деревини. 

Наприклад, зрілі корінні деревостани в помірній зоні можуть мати 

низьку продуктивність, але великі запаси деревини. Продуктивність 

деревостанів визначається породами дерев, умовами 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

навколишнього оточуючого середовища і господарською 

діяльністю лісівників, адже підвищення продуктивності – основне 

їх завдання. 

Українське Полісся належить до мішаних лісів з характерним 

підтипом поліських ландшафтів, середньою річною кількістю 

опадів – 550-700 мм. 

Сосна звичайна, інколи з домішками берези повислої, в 

умовах свіжих борів утворює нормальні зімкнені деревостани II 

бонітету, які характеризуються високою якістю деревини та 

довговічністю.  

В вологих борах на піщаних ґрунтах понижень насадження 

сосни звичайної мають II-III бонітети з високою повнотою.  

Соснові насадження у сирих борах не містять включень інших 

порід і мають III або IV бонітет, у мокрих – IV-V бонітет. 

Більшість соснових насаджень на Українському Поліссі 

проростає в умовах суборів з багатшими ніж в борах ґрунтами 

(супіщаними, глинисто-піщаними та легкими супісками або 

неглибоко підстеленими суглинками. 

Для корінних деревостанів в суборах є характерною 

двоярусна будова насадження. Сосна звичайна міститься в 

першому ярусі нерідко з домішкою берези повислої та осики. В 

другому ярусі переважають породи дуба звичайного суборового 

екотипу, а у вологих суборах – вільхи чорної. 

У свіжому суборі сосна звичайна досягає I і навіть Iа бонітеті, 

тобто такі насадження є найбільш продуктивними. Продуктивність 

насаджень сосни звичайної знижується зі збільшенням вологості 

ґрунтів. У вологому суборі вона відповідає I-II бонітету, а у сирому 

суборі сосна звичайна відповідає II-III бонітет. 

У південно-західній та південній та частині Полісся досить 

розповсюджені насадження сосни звичайної соснові у судібровах 

на відносно родючих ґрунтах. В таких насадженнях, крім сосни 

наявний як правило дуб черешчатий та граб звичайний, липа 

серцелиста, клен гостролистий тощо. Соснові насадження у 

судібровах проростають за I та Iа бонітетами та відзначаються 

багатоярусною будовою. Перший ярус утворює сосна звичайна з 

домішкою берези повислої, в другому ярусі домінує дуб звичайний, 

в третьому –граб звичайний з домішками клена гостролистого та 

липи серцелистої. 
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Продуктивність соснових насаджень на сьогодні зменшується 

за рахунок погіршення екологічного стану та надмірних рубок. 

Продуктивність насаджень сосни звичайної оцінюють за 

середнім приростом на один гектар площі, класом бонітету й 

повнотою.  

Для підвищення продуктивності середньовікових та 

пристигаючих соснових насаджень вносять азотні добрива. На 

сильно зволожених та кислих ґрунтах ефект від добрив відсутній. 

Збільшення інтенсивності розрідження та періодичності їх 

повторення за  максимальної механізації процесів також позитивно 

вливає на продуктивність.  

Високу продуктивність сосни звичайної можливо забезпечити 

за оптимальної кількості дерев головної породи на один гектар у 

кожній віковій групі. У віці 30-35 років сосна звичайна має 

найбільший приріст за діаметром, висотою та і запасом деревини. 

Щоб це забезпечити необхідно у віці 10-15 років доцільно вибрати 

не менше однієї тисячі кращих дерев на гектар, що рівномірно 

розміщенні по площі. Ці дерева слід  позначити фарбою та 

проводити постійний цілеспрямований догляд за ними. 

У віці від 35-40 до 60 років інтенсивність рубок сосни 

звичайної поступово зменшують. Повнота деревостанів по 

верхньому ярусу повинна становити в цей період не менше 0,85-0,9. 

Розріджування проводять на величину не більше трирічного 

приросту крони більшої повноти за радіусом.  

В надмірно перегущених сосняках 25-30 років приріст значно 

менший за можливий, що є характерним явищем на сьогодні.  

Надмірно інтенсивні прохідні й санітарні рубки у віці понад 

50-60 років приводять до того, що лише до 15% лісосік соснових 

насаджень головного користування у віці стиглості мають 

нормальне число дерев на один гектар тобто (500-700 шт.) 

Незалежно від породного складу насаджень у віці понад 60 років 

надмірне зрідження знижує приріст. 

Органічним добривом та джерело надходження 

легкогідролізованого азоту, гумусу в насадженнях є підстилка. 

Опаду більше в змішаних насадженнях, ніж в чистих, і опад 

швидше мінералізується. Тому, доцільно в умовах Українського 

Полісся вирощувати насадження сосни звичайної, які містять 

другий ярус супутніх деревних порід та чагарників. Зміна 

інтенсивності освітленості, вологості повітря та температури 
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сприяє розвитку живого надґрунтового покриву, зокрема лісової 

підстилки, наявність мікро та мезофауни.  

Насадження сосни звичайної з другим ярусом є стійкішими до 

несприятливих умов зовнішнього середовища, шкідників, хвороб, 

пожеж. В літню пору температура повітря в змішаних деревостанах 

нижча, а вологість повітря вища. Тому такі умови є менш 

сприятливі для розвитку та життєдіяльності шкідників. 

Змішування деревних та чагарникових порід є кращим, так як 

вони мають неоднакові потреби в режимі освітлення та елементах 

ґрунтового живлення. 

 

 

УДК 630*181.4:712.4 

 

ДО ПИТАННЯ ОЦІНКИ ЛІСОВИХ НАСАДЖЕННЯХ 

ПРИМІСЬКИХ ЗОН  

 

А.Скупейко, ст. гр. ЛГмз-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц., О.Герасимчук 

 

Приміська зона розглядається як складова частина єдиного з 

містом містобудівного та господарського комплексу». До 

приміської зони входять насадження, об‘єкти масового відпочинку, 

селища, міста-супутники, промислові і сільськогосподарські 

підприємства. Зелені зони є лише частиною приміських зон. 

Виділення зелених зон обумовлено їхніми захисними 

функціями та особливим режимом ведення лісового господарства з 

метою їх збереження. Однією з категорій лісів зелених зон є ліси, 

які мають гігієнічне і захисне значення для населених місць. Ці ліси 

також отримала назву «приміські ліси». 

Оцінка рекреаційних лісових ресурсів повинна включати в 

себе всю індустрію відпочинку, починаючи від естетичної 

привабливості і доступності та закінчуючи можливими послугами 

(стоянки автотранспорту, індустрія розваг). 

Широко відома оцінка рекреаційних ресурсів методом 

зонально-шляхових витрат, що визначається витратами 

відвідувачів. Цей метод широко використовують для оцінки 

приміських зон відпочинку. Мета полягає в тому, щоб виявити 

ступінь готовності жителів платити за відвідування рекреаційного 
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ділянки. Складається регресійні рівняння окремо по кожній ділянці. 

З його допомогою можна співвіднести коефіцієнти відвідувань і 

розмір транспортно-дорожніх витрат, визначити граничну ціну 

одного приїзду. На цій підставі розраховується економічна оцінка 

рекреаційних ресурсів певної зони.  

Цей метод дещо занижує фактичну суспільну корисність, 

достовірно враховуються лише транспортні витрати. На його основі 

можна побудувати приблизну шкалу привабливості для жителів тієї 

чи іншої ділянки. Важливу роль відіграє також екологічна 

доступність території. 

Метод оцінки рекреаційних ресурсів, що ґрунтується на 

диференціальній ренті полягає у визначенні різниці між цінністю 

продукції і нормативним рівнем індивідуальних приведених витрат. 

Ця різниця показує економічний збиток від втрати даного 

природного ресурсу або погіршення його властивостей. Слід 

враховувати, що існує певна межа витрат на освоєння ресурсу, 

вище якої експлуатація певного виду природного ресурсу стає 

недоцільною і збитковою. 

Поняття «ефективність» включає соціальні, економічні та 

екологічні аспекти лісокористування. Складність економічної 

оцінки полягає в тому, що багато соціальних та екологічних 

функції лісу не мають вартісної форми та не можуть бути виражені 

в грошовій оцінці.  

Показники вартісної оцінки ділянки лісу приміської зони 

діляться на дві групи: 

1-я група - корисності, що знаходять споживача 

(користування деревиною, побічне користування лісовими 

ресурсами); 

2-я група - корисності, що мають соціальний характер, що 

виражаються лише в фізичних величинах і визначаються під час 

комплексної оцінки. 

Обов‘язковою умовою розвитку рекреаційного 

лісокористування є збільшення обсягу лісового відпочинку 

(знаходження людей в лісі з метою туризму і відпочинку) без 

збільшення його негативних наслідків: пожеж, пошкодження та 

знищення дерев, витоптування та ін. 

Проблема рекреаційної оцінки земель лісового фонду 

включає в себе вирішення управлінських, економічних, 

екологічних, методичних, лісівничо-технологічних і організаційних 
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завдань. Для оцінки лісів лісових насаджень приміських зон 

повинен враховуватися середньорічний ефект за весь період їх 

функціонування. Така оцінка стимулює раціональне 

природокористування. Робота з вивчення та оцінки рекреаційних 

ресурсів повинна бути безперервною, що враховує всі зростаючі 

потреби людини у відпочинку, а також ступінь впливу на природу 

антропогенних факторів.  

 

 

УДК 674.03:620 

 

ВИЗНАЧЕННЯ ЦЕНТУ ВАГИ СТІЙКИ ДЛЯ УТРИМАННЯ 

КРУГЛИХ МАТЕРІАЛІВ У ШТАБЕЛЯХ  

 

А. Моржинський, ст. гр. ОЛКм-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц., О.Герасимчук 

 

Колоди (кругляк) можна зберігати в штабелях під відкритим 

небом (вологий спосіб зберігання). Зокрема, такий спосіб 

зберігання застосовується в на складі лісоматеріалів ТОВ 

«Кроноспан УА». Для утримання круглих лісоматеріалів (колод) 

під час їх формування в штабелі застосовують стійки. 

Важливим питанням для підприємств, що використовують 

стійки, є визначення їх несучої здатності, тобто здатності 

утримувати круглі лісоматеріали в штабелях не зсуваючись 

відносно бетонної основи, не перекидаючись та не руйнуючись. 

Визначення стійкості стійки до зсуву та до перекидання потребує 

попереднього визначення її центра ваги. Саме питанню визначення 

центра ваги присвячена дана робота. 

Стійка складається з балок (стрижнів) жорстко з‘єднаних між 

собою методом зварювання, ребр, що посилюють жорсткість 

конструкцій, заглушок для запобігання потрапляння вологи та 

забруднень в пустотілі конструкцій балок (стрижнів). 

Для виготовлення балок (стрижнів) стійки використовується 

Труба 140×140×8- 20. Вихідними даними для розрахунку стійки є 

параметри цієї труби, регламентовані державним стандартом. 

Знаючи ці параметри та густину матеріалу , можна розрахувати 

масу елементів стійки. 
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Враховуючи, що конструкція стійки є симетрична у 

фронтальній площині, задача з визначення центра ваги стійки 

зводиться до визначення центра ваги її фронтальної проекція з 

наступним його перенесення у площину симетрії.  

Центр ваги стійки визначаємо графоаналітичним методом. На 

креслені шляхом геометричних побудов визначаємо центри ваги 

елементів стійки 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 – точки С1, С2,С3, С4, С5, С6, С7, 

відповідно та вимірюємо їх координати (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1 – Визначення центра ваги стійки 
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Знаходимо координати центра ваги стійки точки С за 

формулами: 
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Визначення центра мас стіки дає змогу визначити несучу 

здатність конкретної конструкції стійки. Подальші дослідження 

спрямованні на дослідження впливу параметрів стійки на 

положення її центра ваги та на її несучу здатність методами 

математичного моделювання із використанням MathCAD. Це 

дозволить підібрати оптимальні параметри конструкції стійки з 

метою забезпечення енергоефективного та безпечного зберігання 

кругляка на складі лісоматеріалів. 

 

 

УДК 634.0:004.89 

 

УПРАВЛІННЯ ТА МОНІТОРИНГ ЛІСОВИХ РЕСУРСІВ ІЗ 

ЗАСТОСУВАННЯМ ГЕОПОРТАЛУ «ЛІСИ УКРАЇНИ» 

 

Р.Сахарук, ст. гр. ЛГмз-21  

Науковий керівник: к.т.н., доц., О.Герасимчук 

 

Швидко змінюючись інформаційні технології впливають на 

всі сфери життя, включаючи лісове господарство. В Україні 

інформаційні технології все більше використовуються в лісовому 

господарстві, що відкриває широкі можливості для поліпшення 

управління лісами з використанням мобільних додатків.  

Мобільні додатки є програмами, призначеними для 

встановлення на смартфони, телефони та планшети. Їх можна 

класифікувати на веб-сайти, що адаптовані для мобільних 
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пристроїв, нативні додатки на базі середовища розробки та 

операційної системи та гібридні додатки, що поєднують мобільний 

сайт і його оболонку. Інтерфейс мобільного картографічного 

додатка повинен бути зручним для використання на екранах 

невеликого розміру та для сенсорного введення. 

В Україні значне розповсюдження отримав геопортал «Ліси 

України» - інтернет-ресурс публічного авторизованого доступу (з 

реєстрацією), який надає інформацію про українські ліси.  

Основні застосування геопорталу "Ліси України" у 

лісогосподарській діяльності можуть бути наступними: 

1. Моніторинг лісових масивів. Геопортал надає можливість 

відстежувати зміни, що відбуваються в лісових масивах, такі як 

зміна площі лісів, виявлення пошкоджень, пожеж та інших 

негативних факторів. 

2. Планування лісогосподарських заходів. Геопортал дає змогу 

планувати та виконувати лісогосподарські заходи, такі як вирубки, 

розміщення лісопосадок, рекультивацію лісів, збір лісових плодів 

тощо. 

3. Моніторинг використання лісових ресурсів. Геопортал 

дозволяє відслідковувати використання лісових ресурсів, таких як 

деревина, ягоди, гриби та інші корисні лісові продукти, що 

дозволяє контролювати їхнє використання та попереджувати 

незаконний вилов. 

4. Забезпечення транспарентності та доступності інформації. 

Геопортал "Ліси України" дозволяє забезпечити транспарентність 

та доступність інформації про лісові масиви, їхній стан та 

використання. Це дає змогу залучати громадськість до вирішення 

питань охорони лісів та контролювати діяльність 

лісогосподарських підприємств. 

Геопортал «Ліси України» дозволяє показувати розподіл 

лісгоспів за радами, відображати структуру за допомогою дерева 

даних, працювати з вікном карти, визначати координати виділу, за 

якими виводити таксаційний опис, використовувати спливаюче  

меню та спадаючі списки. Важливою особливістю геопорталу є 

можливість побудови планів зйомок за допомогою інструментів. 

Публічні сторінки «Рубки», «Пожежі» та «Місця відпочинку 

(рекреації)» містить інформацію про ділянки поточних рубок, 

плани зйомок суцільних рубок з зареєстрованими лісорубними 
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квитками, наявні пожежі, їх місце, хід розвитку, об'єкти рекреації та 

відпочинку. 

Використання геопорталу «Ліси України» в лісовому 

господарстві є важливим кроком у напрямку точного та 

ефективного управління лісовими ресурсами. Дана технологія 

дозволяє збільшувати швидкість та якість прийняття рішень, 

зменшувати збитки від негативних факторів та зберігати 

біорізноманіття лісових екосистем. 
 

 

УДК 674.02 
 

ОГЛЯД СПОСІБ ПИЛЯННЯ ДЕРЕВИНИ  
 

Б. Кривець, ст. гр. ОЛКм-21  
Науковий керівник: к.т.н., доц., О.Герасимчук 

 

Пиляння є одним з головних видів різання деревини. Це 

операція ділення деревини на частини пилками – багаторізцевими 

зубчастими інструментами, що здатні видаляти шар деревини з 

заготовки або колоди та перетворювати його в стружку. 

Розрізняють стрічкові дискові та рамні пили. Стрічкові пили – це 

сталеві нескінченні кільцеві смуги з зубами на одній або двох 

кромках. Зуби у всіх пил розташовані на полотні. Полотно також 

має наступні елементи: отвір у дискових та кінці у рамних пил для 

з‘єднання з робочим органом верстата та створення натягу пили. 

Стрічкова пилка розміщується на двох шківах в верстаті. 

Товщина полотна – основний розмір пили. Товщина рамних 

пил за довжини полотна для дискових пил –  за діаметра, для 

стрічкових пил – за довжини, що визначається розмірами шківів 

верстата та відстанню між шківами. 

За пиляння виникають сили, нормальні до бічної поверхні її 

полотна. Внутрішні сили пружності полотна пилки внаслідок його 

поперечної деформації врівноважують ці сили. Пружні сили за 

постійної величини деформації збільшуються зі зростанням 

товщини полотна зменшуються зі зростанням вільної довжина 

стрічкових і рамних пил та діаметрів дискових пил. Зі збільшенням 

товщини полотна зростає відхід деревини в стружку. Поперечну 

жорсткість рамних і стрічкових пил збільшують за рахунок 

поздовжнього розтягу зовнішніми силами а дискових пил – за 
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рахунок відцентрових сил інерції (), а також гнуттям і 

проковуванням для організації попереднього напруженого стану 

полотна. Величини товщини пил  залежно від діаметру диска та 

довжини полотна встановлюються в результаті теоретичних та 

практичних досліджень.  

Різці – це зуби пилки. Під час пиляння працюють три ріжучих 

кромки. Зуби пилки зрізають та транспортують стружку з закритого 

пропила. У цьому складність різання під час пиляння. Западини між 

зубами пили заповнюються стружкою під час руху зуба в деревині. 

Від корисного об‘єму западини у деяких верстатах залежить 

продуктивність пиляння. Конструкція (форма) зубів різна для 

різних видів пиляння. 

Підвищення якості пиляння потребує удосконалення 

конструкції пил, деревообробних верстатів та інструментів. Якість 

поверхні пропилу наближають до якості поверхні різання. 

Використання пил для кінцевого формування деталей та заготовок 

можливе за вирішення цього завдання. Сирі колоди розпилюються 

на лісопильних рамах. Дошки після сушіння змінюють форму та 

розміри. Кінцеве формування деталей та заготовок в цьому випадку 

неможливе Для розкрою сухих дощок на заготовки широко 

використовуються дискові пилки. В цьому випадку потрібно 

прогнути щоб поверхню, отриману після зрізування, додатково не 

обробляти. Правильне співвідношення розміру заготовки та 

діаметра пилки, відіграє суттєву роль в цьому випадку. 

Пили – єдиний спосіб розділити колоди на дошки та дошки на 

деталі і заготовки. Хоча пили не є досконалими, вони поки що не 

мають конкурентів у своїй області застосування. Це обумовлено 

малою поперечною силою дії деревини за пиляння на пилку 

внаслідок незначної величини бічних поверхонь зубів.  
 

 

УДК 634.0:004.89 
 

ВЕДЕННЯ ЛІСОВОГО ГОСПОДАРСТВА ІЗ 
ЗАСТОСУВАННЯМ QGIS  

 

О.Клейзун, ст. гр. ЛГм-21  
Науковий керівник: к.т.н., доц., О.Герасимчук 

 

Сучасне ведення лісового господарства неможливе без 

комп‘ютерного аналізу просторової інформації про лісові ресурси. 
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Такий аналіз можливий лише за допомогою електронних карт. 

Лісові карти в електронному форматі можна комбінувати з іншими 

типами електронних карт, супутниковими знімками тощо. Такі 

комбінації полегшують виявлення додаткової інформації, що 

полегшує прийняття рішень. Ще однією перевагою використання 

геоінформаційних систем (ГІС) у лісовому господарстві є 

мережевий обмін лісовою інформацією між усіма ланками 

управління лісами. Нарешті, використання електронних карт 

виводить лісокартографічні матеріали на сучасний рівень, дає змогу 

відмовитися від ручних виправлень на планшетах і тематичних карт 

на папері. 

QGIS (Quantum GIS) — це геоінформаційна система з 

відкритим кодом, яка надає можливість створювати, редагувати, 

візуалізувати та аналізувати геопросторові дані. Завдяки 

безкоштовності, функціональності та простоті використання QGIS є 

популярним інструментом для багатьох галузей промисловості, 

включаючи лісове господарство. 

Для досягнення таких цілей, як планування виробництва 

деревини та використання лісів для відпочинку, необхідно мати 

доступ до точних геопросторових даних про ліси та їхні 

характеристики. QGIS надає можливість працювати з такими 

даними та виконувати аналіз для прийняття найкращих рішень. 

Крім того, QGIS можна використовувати для виявлення змін 

у лісових екосистемах. За допомогою цієї системи геопросторові 

дані за різні періоди часу можна порівнювати та визначати зміни. 

Одним із найважливіших завдань ведення лісового 

гсоподарства є визначення площі лісів і їх класифікація за різними 

ознаками. QGIS дозволяє виконувати ці завдання за допомогою 

растрових і векторних даних. Растрові дані, наприклад супутникові 

знімки, можна використовувати для вимірювання площі лісів. У 

QGIS ці дані можна відкрити, а за допомогою інструменту 

«Виміряти» можна визначити площу конкретного масиву лісу. Крім 

того, векторні дані можна використовувати для класифікації 

лісових масивів на основі різних характеристик, таких як порода 

дерев, вік, стан здоров‘я тощо. 

Ще одним важливим аспектом лісового господарства є 

моніторинг стану лісів. Використання геоінформаційних систем, 

таких як QGIS, дозволяє відстежувати зміни в лісових масивах і 

вивчати їх розвиток у часі. За допомогою растрових даних можна 
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відстежувати зміни площі та розташування лісів, а також процеси 

деградації лісів, такі як лісові пожежі, шкідники тощо. 

QGIS також можна використовувати для планування та 

управління лісовим господарством. За допомогою векторних даних 

можна створювати цифрові карти лісових масивів, що дозволяє 

зручно контролювати їх стан і планувати подальші роботи, такі як 

рубка дерев, відновлення видового різноманіття, збір ягід тощо. 

Інформацію про використання QGIS можна організувати 

таким чином: 

1. Збір даних: QGIS можна використовувати для збору різних 

типів даних про лісові масиви, таких як дані про рельєф, ґрунт, 

клімат, водні ресурси, рослинність і дику природу. 

2. Аналіз та обробка даних: QGIS має широкі можливості для 

аналізу та обробки даних. Наприклад, за допомогою цієї програми 

можна аналізувати розподіл лісових площ, обчислювати показники 

лісистості, аналізувати стан і продуктивність лісів, визначати 

можливості використання лісів у різних цілях. 

3. Картографування та візуалізація даних: QGIS є потужним 

інструментом для створення карт і візуалізації даних. За допомогою 

цієї програми можна створювати карти лісових масивів, їх 

характеристики та розміщення, що дозволяє отримувати точнішу та 

повнішу картографічну інформацію. 

4. Моніторинг і управління: QGIS можна використовувати 

для моніторингу лісових масивів і управління лісовими ресурсами. 

Наприклад, програма може допомогти в розробці планів управління 

лісовими ресурсами, відстеження розвитку та стану лісів, 

використання геоданих для вирішення різноманітних завдань, 

пов‘язаних з управлінням лісами. 

Використання QGIS під час ведення лісового господарства 

дозволяє значно підвищити ефективність управління лісовими 

ресурсами та забезпечити сталий розвиток лісового сектору. 

Зокрема, програма допомагає аналізувати лісові площі, планувати 

та проводити лісозаготівлі, визначати потенційні території для 

відновлення лісів, а також здійснювати моніторинг та контроль 

стану лісових екосистем. 

QGIS — це безкоштовна відкрита система, яка забезпечує 

доступність і можливість використання програми будь-якому 

користувачеві з базовими знаннями в галузі геоінформатики. 

Багатофункціональність програми та можливість її розширення за 
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допомогою плагінів роблять QGIS потужним інструментом для 

використання під час ведення лісового господарства. 

Таким чином, використання QGIS може покращити 

управління лісовими ресурсами та забезпечити ефективність 

діяльності в лісогосподарському секторі. 
 

 

УДК 630* 

 

ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕРИТОРІЇ 

ПРОВЕДЕННЯ ЛІСОВОЇ РЕКУЛЬТИВАЦІЇ 

 

О. Шимчук, ст. гр. ЛГм-21 

Науковий керівник: к.т.н., доцент,  О. Герасимчук 

 

Проблема незаконного видобутку бурштину в лісових угіддях 

Українського Полісся (Волинська, Рівненська та Житомирська 

області) існує понад 15 років, але особливо актуальним предметом 

суспільної уваги вона стала у останні роки, передовсім завдяки 

зусиллям громадськості та ЗМІ. 

Роботи з рекультивації порушених земель виконують 

поетапно і поділяють на гірничотехнічну (або технічну) та 

біологічну рекультивацію. 

Гірничотехнічна рекультивація - це комплекс інженерних 

робіт, до складу якого у загальному входять: 

знімання та складування родючого шару ґрунту і потенційно 

родючих порід; 

формування відвалів шахт, кар'єрів, а також гідровідвалів; 

вирівнювання поверхні, виположування, терасування та 

закріплення укосів відвалів, бортів і кар'єрів, засипання шахтних 

провалів, закріплення їхніх бортів; 

хімічна меліорація токсичних ґрунтів; 

покриття вирівняної поверхні шаром родючого ґрунту або 

потенційно родючих порід; 

інженерне впорядкування рекультивованої території 

(дренажна мережа, дороги, виїзди тощо); 

вирівнювання дна та бортів кар'єру при створенні водойм. 

Біологічна рекультивація - це комплекс заходів щодо 

створення сприятливого водно-повітряного та поживного режимів 

ґрунту для сільськогосподарських і лісових культур. Комплекс 
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заходів біологічної рекультивації земель визначається фізико-

хімічними властивостями підстілаючих порід і нанесеного 

родючого шару ґрунту або потенційно родючої породи. Цей 

комплекс охоплює запровадження сівозмін, насичених культурами 

на сидеральне добриво, внесення підвищених норм органічних і 

мінеральних добрив, мульчування тощо. 

Територія, на якій розташовані порушені лісові угіддя, 

знаходиться у західній частині зони мішаних лісів, яку називають 

Українським Поліссям, Східноєвропейської рівнини у межах 

області Волинського Полісся. 

Українське Полісся – своєрідна фізико-географічна провінція 

зони змішаних лісів Східноєвропейської рівнини. Поверхня 

відрізняється незначним ступенем розчленованості рельєфу, 

загальним нахилом на північ, значною залісненістю (соснові та 

мішані листяні ліси), заболоченістю, наявністю густої мережі 

водотоків, з чітким поділом на вододільні і річкові долини. 

Максимальні абсолютні відмітки сучасної поверхні 

складають +185…130 м. 

Важливою рисою Полісся є залягання кристалічного 

фундаменту вище місцевих базисів ерозії. В рельєфі виділяються 

пагорбоподібні денудаційні останки кристалічних порід, піщані 

гряди та дюнами. Рельєф території визначається особливостями 

будови її геологічної структури. 

Клімат території помірно-континентальний з теплим літом, 

м‘якою зимою та значною кількістю опадів. Максимальна кількість 

опадів випадає в червні- липні, мінімальна у січні – лютому. У 

дощові роки кількість опадів досягає 900 мм. Загальна кількість 

днів з опадами 160-190. Середньорічна відносна вологість повітря 

дорівнює 80%, середньорічна температура повітря 6,6-7°, 

максимальна середньомісячна температура повітря 17-19° 

зафіксована в липні, мінімальна (-6°) – у січні. 

Переважають дерново-підзолисті, піщані, супіщані, а також 

болотні ґрунти. Болотні масиви і заболочені ділянки займають 

значні площі, чому сприяють фізико-географічні умови, характер 

рельєфу та гідродинамічні особливості району. 

В геоструктурному відношенні територія розташована в 

межах північно- західної окраїни Українського кристалічного 

масиву і характеризується наявністю двох структурних поверхонь: 

нижнього, представленого кристалічними породами фундаменту, і 
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верхнього, складеного горизонтально залягаючими осадовими 

утвореннями. Кристалічний фундамент утворений комплексом 

найдавніших метаморфічних і магматогенних порід, що належать 

за своїм віком до архею і протерозою. 

Висновки. Рекультивація земель є природоохоронним заходом, 

який суттєво пом‘якшує негативні наслідки впливу на довкілля, 

сприяє відновленню лісових екосистем та збільшенню їх 

продуктивності. 
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Філія «Ковельське лісове господарство» ДП «Ліси України» 
Поліського регіонального офісу розташовується у центральній 
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частині Волинської області на території  Ковельського та Камінь-
Каширського адміністративних районів, та було створене у 1939 
році на базі поміщицьких лісів. Площа загального фонду філії 
«Ковельське ЛГ» - 25659 гектарів. Землі вкриті лісовою 
рослинністю займають площу 23107 гектарів. 

 

 
 

На базі лісгоспу активно функціонують автотракторний парк, 

нижній склад  та концервний цех переробки дикоростучих плодів 

та ягід, які знаходяться в місті Ковель, а також три деревопереробні 

цехи.  

 Ґрунти на території розташування підприємства в 

переважній більшості дерново-підзолисті, торфовища та 

торфоболотні, піщані та супіщані ґрунти, середньо підзолисті, 

окрім цього зустрічаються також лучні. Ковельщина переважно 

багата на запаси корисних копалин такі як: глини, торфу, 

сапропелю, піску, тощо.                                                                                                                                      

Поверхня землі переважно рівнинна та відноситься до 

Поліської низовини , яка є також частиною Східноєвропейської 

рівнини. 

Заповідний фонд лісгоспу становить 3362,8 гектара (або 14,6 

відсотків усієї площі лісів).  

Структура природно-заповідного фонду філії «Ковельське 

ЛГ» є різноманітною, та включає в себе наступні об‘єкти: 

- Ботанічна пам‘ятка природи «Волога судіброва» 

- Ботанічна пам‘ятка природи «Соснина–1» 

- «Соснина–2» Ботанічна пам‘ятка природи 

- Ботанічна пам‘ятка природи «Соснова дача» 

25659 
23107 

3362,8 

ДП"КовельськеЛГ" Вкриті лісовою рослинністю Заповідний фонд лісгоспу 

Типологічний розподіл 
земель філії "Ковельське 

ЛГ" 
Ряд 1 
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- Ботанічна пам‘ятка природи «Дуби звичайні–велетні» 

- Ботанічна пам‘ятка природи «Хвойна» 

- Ботанічна пам‘ятка природи «Вільшаник–1» 

- Ботанічна пам‘ятка природи «Вільшаник–2» 

- Ботанічна пам‘ятка природи «Соснянка» 

- Ботанічна пам‘ятка природи «Сосновий бір» 

- Ботанічний заказник «Любче» 

- Ботанічний заказник «Задибський» 

- Ботанічний заказник «Лісова дача» 

- Гідрологічний заказник «Соминський» 

- Гідрологічний заказник «Озеро Поворське» 

- Гідрологічний заказник «Гулівський» 

- Заповідне урочище «Гора конвалій» 

- Загальнозоологічний заказник «Урочище Стахор» 

- Ландшафтний заказник «Нечимне» 

- Ландшафтний заказник «Літинський» 

- Ландшафтний заказник «Волошки» 

- Ландшафтний заказник «Калинівські кринички» 

- Ландшафтний заказник «Прирічний» 

- Ландшафтний заказник «Радовичівський» 

- Ландшафтний заказник «Стохід» 

- Ландшафтний заказник «Скулинський» 

Висновки. Отже, з вище наведеного можна зробити висновок, 

що територія філії Ковельське ЛГ багата різноманіттям природно-

заповідного фонду, яка включає в себе ботанічні пам‘ятки, а також 

ботанічні, ландшафтні, гідрологічні та загально зоологічні 

заказники. 
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ТЕХНІЧНІ ЗАСОБИ ДЛЯ ПРОФІЛАКТИКИ ТА ГАСІННЯ 

ЛІСОВИХ НИЗОВИХ ПОЖЕЖ 
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Науковий керівник: асистент,  Ю. Шимчук 

 

У лісовому комплексі нині найпоширенішим способом 

запобігання та гасіння лісових низових пожеж є прокладання 
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мінералізованих смуг та канав тракторними плугами, 

ґрунтометами, спеціальними смугопрокладачами та 

лісопожежними агрегатами. 

Плуг комбінований лісовий ПКЛ-70 прокладає 

мінералізовану смугу глибиною обробки до 20 см і шириною до 1,2 

м. На рамі кріпляться ніж, відвал, леміш, навішується на задню 

навіску трактора ЛХТ-55 і використовується для локалізації 

поширення вогню під час лісових низових пожеж. 

Плуг лісовий смуговий ПЛП-135 прокладає мінералізовану 

смугу глибиною обробки до 30 см і шириною до 1,3 м. На рамі 

кріпляться ніж-колун, відвал, леміш. Агрегатується з трактором Т-

130 і навішується попереду трактора. 

Плуг-каналокопач лісовий навісний ПКЛН-500А включає 

раму, начіпний пристрій, двовідвальний корпус плужного типу, 

черешковий ніж та опорну лижу. Прокладає мінералізовану смугу 

глибиною обробки до 50 см і шириною до 3 м, використовується 

для прокладання протипожежних смуг. Агрегатується із 

тракторами типу ЛХТ-55, ДТ-55А, ТДТ-75. 

До недоліків лемішних лісових плугів можна віднести 

заякорювання плужних робочих органів у зв'язку з наявністю в 

ґрунті кореневих включень, а також завал деяких пластів назад у 

борозни і перекриття мінералізованих смуг, що прокладаються, 

провідниками горіння. 

Фрезерні машини та технічні засоби набули широкого 

поширення в лісовому господарстві. Прикладами таких машин 

можуть бути, фрезерні машини: АЛФ-10, ПФ-1, ГТ-3. 

Фрезерний лісопожежний агрегат АЛФ-10 (рисунок 1) 

застосовується для прокладання протипожежних смуг, привід 

ґрунтової фрези здійснюється від валу відбору потужності трактора 

МТЗ-82 або ДТ-75. Агрегат рухається зі швидкістю від 1,3 до 3,2 

км/ год. Дальність верхнього викиду ґрунту дорівнює 10...13 м, 

нижній викид становить 8...9 м. При зворотному викиді ґрунту 

створюється мінералізована смуга шириною до    2 м.  

Грунтомет ГТ-3 призначений для гасіння країв лісових 

пожеж ґрунтом. Агрегатується із трактором Т-150К. Ефективна 

ширина мінералізованої смуги, що утворюється, 19…25 м. 

Продуктивність – 1,6…2,0 км/год. Смугопрокладач ПЛ-3 

спеціально призначений для прокладання мінералізованих смуг. 
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Базова машина ЛХТ-4, ТЛП-4. Робоча швидкість 1,9...3,1 км/год. 

Ширина утворюваної загороджувальної лінії – 6,0 м. 
 

 
 

Рисунок 1 – Фрезерний лісопожежний агрегат АЛФ-10 
 

Висновки. В даний час у лісовому комплексі 

найпоширенішим способом запобігання та гасіння лісових низових 

пожеж є прокладання мінералізованих смуг та канав тракторними 

плугами, ґрунтометами, спеціальними смугопрокладачами та 

лісопожежними агрегатами. Проте, потрібно знаходити менш 

затратні операції для профілактики лісових низових пожеж, які 

особливо актуальні у повоєнному відновленні лісових масивів 

України. 
 

 

УДК 551.524:504.3 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ ДИНАМІКИ ХМАРНОСТІ НЕБА В МЕЖАХ 

ВОЛИНСЬКОЇ ВИСОЧИНИ 
 

О. Гусар, ст. гр. ЕОС-21  

Науковий керівник: к. геогр. н., доц., В. Федонюк 
 

Під впливом процесів кліматичних змін змінюється динаміка 

окремих метеорологічних явищ в межах України та Волині. 

Хмарність неба – одне з таких явищ, зміни в динаміці хмарності 

протягом останніх десятиліть в Україні вивчені поки-що 

недостатньо. Це визначило актуальність даного дослідження, 

присвяченого аналізові показників хмарності неба в межах 

Волинської височини протягом 2010-2020 рр.  
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Місто Луцьк розташоване в межах Волинської височини – 

слабохвилястого підвищення на заході України, яку разом з 

Подільською часто називають Волино-Подільською височиною. 

Волинська височина лежить у межах Волинської, Рівненської і, 

частково, півночі Львівської, Хмельницької областей та 

Люблінського воєводства (Республіка Польща). Вона простягається 

від річки Західний Буг до річки Корчик на Хмельниччині (притока 

річки Случ) майже на 200 км. Ширина Волинської височини 

становить до 40-50 км [1,3]. 

Тому, проводячи аналіз змін динаміки хмарності у нашому 

регіоні, ми розширили зону аналізу на три метеорологічні станції 

(Володимир, Луцьк, Рівне), що розміщені в межах Волинської 

височини по осі захід – схід, яка співпадає з напрямком 

переміщення повітряних мас та з переважаючим напрямком 

панівних вітрів на нашій території (західні, південно-західні).   

Мета роботи: дослідження змін в динаміці показників 

хмарності в межах Волинської височини. Завдання роботи: 1) 

проаналізувати сучасні погляди на утворення та динаміку хмар; 2) 

дослідити зміни в динаміці хмарності в межах Волинської 

височини на основі аналізу архівних матеріалів трьох 

метеорологічних станцій: Луцьк, Рівне, Володимир-Волинський за 

період 2010-2020 рр; 3) провести власні спостереження за 

хмарністю, продовжити складання Атласу хмар. 

Для дослідження сучасної динаміки хмарності в Луцьку та 

інших пунктах було використано дані електронного архіву погоди 

Волинського обласного центру з гідрометеорології за період 2010-

2020 рр [1,2]. За допомогою статистичних методів було визначено: 

1) середню місячну та річну кількість хмар, що спостерігалися (у 

%); 2) середню місячну та річну хмарність неба (у балах); 3) 

середню місячну та річну висоту основи хмар (у м). 4) 

повторюваність 10 основних родів хмар по сезонах року (у %).  

На протязі 2018-2020 р. ми також проводили візуальні 

щоденні спостереження за хмарністю неба в Луцьку. Результати 

фіксувалися у спеціальному журналі та на фотографіях.   

Висновки. Було встановлено, що протягом 2010-2020 рр. 

середня річна та місячна хмарність неба на досліджуваній території 

зменшилася у порівнянні з кліматичною нормою. Зменшення 

становить 0,5 – 1 бали. Висота основи хмар виросла з 1200 м до 

1250-1300 м. Для трьох метеостанцій, що аналізувалися, ці зміни не 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

є однаковими. Найбільше зменшення річної хмарності 

спостерігається у м. Луцьку, найменше – у м. Володимирі-

Волинському. Це пов‘язано з географічним розташуванням 

метеостанцій, показники яких досліджувалися.     
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Природно-заповідний фонд у містах – це, з одного боку, 

важливий чинник стабілізації їх екологічного стану, а з другого – 

вони самі виступають об‘єктом постійного моніторингу і є 

вразливими до негативних антропогенних чинників. Заповідні 

об‘єкти в межах міста є важливим елементом підтримки 

екологічної рівноваги, осередком для збереження флори та фауни, 

https://eage.in.ua/wp-content/uploads/2022/11/Mon-22-125.pdf
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підтримки структурної єдності локальної екологічної мережі даної 

території [1]. 

Міста та урбанізовані зони стрімко зростають та 

концентрують в собі все більшу кількість населення. Якість життя 

жителів міста прямо залежить від наявності в ньому збережених 

природних ландшафтів або штучних насаджень. З іншого боку, 

ступінь збереження і динаміка природного відтворення об‘єктів 

ПЗФ в містах часто залишають бажати кращого. Це визначило 

актуальність проведеного дослідження екологічного стану об‘єктів 

ПЗФ м. Луцька.  

Станом на 01.01.2023 р. у Луцьку нараховується 8 об‘єктів і 

територій ПЗФ загальною площею понад 100 га, серед яких 7 

належать до об‘єктів місцевого значення: два заказники: 

«Пташиний гай» (орнітологічний), «Гнідавське болото» 

(загальнозоологічний), решта – це пам‘ятки природи: «Теремнівські 

ставки» (гідрологічна), «Дубовий гай», «Лесин ясен», «Меморіал», 

«Платан західний» (ботанічні). Один об‘єкт ПЗФ (ботанічний сад 

«Волинь») відноситься до об‘єктів загальнодержавного значення 

[2,3]. 

Сучасний екологічний стан та біоценотична цінність даних 

об‘єктів з року в рік погіршується внаслідок значного 

антропогенного впливу і невідповідного режиму охорони.  

Недосконалою є також територіальна структура ПЗФ м. Луцька. 

Основним її недоліком є нерівномірне розосередження об‘єктів на 

території міста. Багато з них знаходиться у віддалених районах, що 

ускладнює доступ до таких природоохоронних зон.  

Натурні обстеження об‘єктів ПЗФ Луцька, проведені у 2018-

2019 рр., засвідчили, що найбільш проблемним є екологічний стан 

ботанічної пам‘ятки природи «Дуб плакучої форми» (площа 0,01 га, 

Луцьке міське виробниче управління житлово-комунального 

господарства, виділена у 1978 р.). На даний час дуб всох та 

виключений з числа природно-заповідних об‘єктів нашого міста. 

Це було окреме дерево, рідкісна на Волині форма дуба черешчатого 

висотою 15 метрів та діаметром стовбура 50 см. На жаль, 

реанімаційні заходи, що здійснювалися силами працівників 

міського зеленого господарства, не дали позитивних наслідків. 

Оскільки ділянка навколо дуба була заасфальтована (із виділенням 

невеликого квадрату відкритого грунту розміром 1,5 на 2,0 м), саме 

це, очевидно, негативно вплинуло на життєздатність дерева. На 
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даний час така ж доля спіткала ще одне старовинне і меморіальне 

дерево Луцька: ботанічну пам‘ятку природи «Лесин ясен», дерево 

віком понад 250 років, що росте в пожвавленому туристичному 

місці, неподалік від замку Любарта (ХІV ст.), біля будинку, де 

упродовж 1879-1880 рр. жила родина Косачів та сама Леся 

Українка, яке було повалене сильним буревієм у 2020 році.  

Ботанічний сад «Волинь», заповідний об‘єкт 

загальнодержавного значення, перебуває у запущеному вигляді, 

зникли численні екзотичні рослини, цінні деревні породи, а на місці 

трояндових кущів щоліта виростають хащі небезпечного 

борщівника та інших інвазійних видів.  

На південній околиці міста Луцька, в мікрорайоні ЗОШ № 20, 

знаходиться ботанічна пам‘ятка природи «Дубовий гай» (площа 0,4 

га), яка отримала статус природоохоронної території у 1993 р. 

Розміщений «Дубовий гай» на південно-східному, південному та 

південно-західному схилах горба, що має загальне зниження до 

долини струмка. На західному схилі через недостатній рослинний 

покрив і водну ерозію утворився невеликий ярок. Щоб не 

допустити його розростання, проведено висаджування молодих 

дерев, що дасть змогу закріпити схили. Горб складений осадовими 

породами, на яких сформувалися неглибокі малогумусні 

легкосуглинні чорноземи. Поверхню горба вкриває деревна, 

чагарникова та трав‘яниста рослинність. Основа рослинності – 

штучно насаджені дуби (214 дерев). Дерева ростуть рядами, які 

простягаються з півночі на південь. Відстань між рядами становить 

7 – 8 м, відстань між деревами в рядах – 3 м. Висота дерев 8 – 15 м, 

товщина стовбурів коливається від 25 до 50 см. Вік дубів – 40 років.  

Штучно насаджені чагарники ростуть уздовж стежки, між деревами 

їх немає. Трав‘янистий покрив не скрізь однаковий. На південно-

східному схилі він густіший, представлений трав‘янистими 

рослинами: спориш, подорожник, підбіл, осока волосиста, 

зеленчук. Є бур‘яни, занесені з городів: лобода, осот, кропива, 

тощо. Та найбільшу небезпеку представляють інвазійні види, серед 

яких домінує борщівник та золотарник. 

Отже, проведені дослідження екологічного стану об‘єктів 

ПЗФ м. Луцька переконливо свідчать, що з року в рік цей стан 

суттєво погіршується через значний антропогенний вплив і 

недотримання норм і правил охорони природно-заповідних 

об‘єктів. Це, в свою чергу, відображається на екологічних, 
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природоохоронних, естетичних та оздоровчих функціях даних 

територій, а також на збереженні їх цінності, призводить до 

пригнічення і зникнення цінних та раритетних видів флори. 
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ОСОБЛИВОСТІ БІОІНДИКАЦІЙНОЇ ОЦІНКИ СТАНУ 

ДОВКІЛЛЯ У МІСТАХ ТА УРБАНІЗОВАНИХ ЗОНАХ 

 

Я. Цюх, ст. гр. ЕОСм-21 

Р. Возняк, ст. гр. ЕОСм-21 

Науковий керівник: к. геогр. н., доц., В.В. Федонюк 

 

Екологічний стан атмосферного повітря визначається як 

якість атмосфери в цілому і характеризується фізичними, 

хімічними, біологічними та іншими показниками або їх сукупністю. 
Першою і найбільш очевидною проблемою, спричиненою 

урбанізацією є, безсумнівно, забруднення повітря. Забруднення 

атмосферного повітря у містах, на сьогодні, є надзвичайно великою 

проблемою, яка завдає великої шкоди живим організмам, в тому 

числі людині та утворює несприятливі умови для їх 

життєдіяльності. Концентрація транспортної та промислової 

діяльності на відносно невеликій області чинить величезний вплив 

на довкілля і часто призводить до проблем навколишнього 
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середовища, викликаних викидом небезпечних газів. Незважаючи 

на те, що більшість країн залежать від викопного палива, 

автомобільний рух, промисловість, сільське господарство, торгівля 

та інша діяльність є основними джерелами забруднення на 

сьогоднішній день і призводять до погіршення якості 

навколишнього повітря [1]. 

Біоіндикація атмосфери – це оцінка стану повітряного 

середовища, екологічних факторів та їх динаміки за допомогою 

ознак і властивостей самих екосистем і біоти. Біоіндикація 

заснована на виявленні змін, що відбуваються в живих системах у 

відповідь на дії факторів середовища проживання. 

Біоіндикатори – це живі організми або їх спільноти, 

наявність, чисельність, особливості будови та характер 

життєдіяльності яких є показниками об'єктів біоіндикації. Дані 

об'єкти являють собою конкретні умови довкілля біоіндикаторів, 

процеси її природних змін, а також змін, спричинених 

антропогенним впливом [1,2].  

Найбільш чутливими біоіндикаторами можуть бути 

стенобіонтні організми, здатні жити в умовах вузького діапазону 

мінливості одного з факторів середовища чи групи взаємодіючих 

факторів (температури, хімічного складу повітря, вологості і т.д.). 

Еврибіонтні організми, пристосовані до існуванню в умовах 

середовища, що значно змінюються, можуть бути джерелом 

інформації про тривалі зміни факторів середовища як акумулятивні 

індикатори [2]. 

Чинники середовища у природній обстановці утворюють 

різні поєднання, які викликають подібні ефекти у біологічних 

об'єктів. Однак повної взаємозамінності цих факторів не 

відбувається. Фізіологічний (потенційний) діапазон толерантність 

організмів характеризує їх максимально можливе потенційна 

присутність у певному діапазоні фактору середовища. Однак у 

реальній природній обстановці в залежності від характеру 

поєднання інших факторів довкілля спостерігається відрізняється 

від потенційної фізіологічної толерантності реальна екологічна 

присутність, що відображає фактичну реакцію організму на дію 

цього екологічного фактору. 

Серед існуючих біоіндикаційних методів оцінки екологічного 

стану атмосферного повітря поширеними на даний час методами є 

наступні: ліхеноіндикація (лишайники як індикатори); 
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бріоіндикація та її застосування (мохи як індикатори); 

мікоіндикація (гриби як індикатори); ентомобіоіндикація (комахи 

як індикатори); біоіндикація з використанням пилку рослин; 

біоіндикація з використанням морфо-фізіологічних параметрів 

рослин (листя, квіти, тощо), та ряд інших методів. Всі перераховані 

методики можуть застосовуватися як у вигляді пасивної, так і 

активної форми біоіндикації. 
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Науковий керівник: к.с.-г.н., доц., С.Бондарчук 

 

Стир є однією із найкрупніших річкою в межах Волинської 

області. Вона служить приймачем зворотних вод від багатьох 

випусків зворотних вод, найкрупнішим із яких є очисні споруди м. 

Луцька. Стічні води із міста надходять на міські очисні споруди, які 

знаходяться на північно-західній околиці біля с.Липляни. 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

Система очищення стічних вод м.Луцька  передбачає 

видалення крупних домішок за допомогою пісковловлювачів, 

осадження менших нерозчинних у воді забруднень за допомогою 

решіток і первинних відстійників та знешкодження органічних 

сполук та певної кількості токсичних речовин за допомогою 

мікроорганізмів активного мулу у аеротенках. Доочищення 

передбачене здійснювати перед скидом у р. Стир у біологічних 

ставках. 

За останні роки концентрації шкідливих речовин у стічних 

водах значно зросла. Так, концентрація завислих речовин зросла із 

384 мг/л у середині 2000 років до 829  мг/л у 2016 році. Це 

зумовлене зокрема скидом промислових стічних вод, а також і 

економією води у житловому секторі. Найбільшими 

концентраціями характеризується такі забруднення, як сухий 

залишок (мінералізація), вміст завислих речовин, БСК і ХСК, а 

також інші забруднюючі речовини, такі як хлориди і сульфати. 

Слід зазначити, що кратність розведення показує у скільки 

разів стічні води розводяться водою водного об‘єкту і відповідно у 

скільки разів може зменшитись їх концентрація. 

Для досягнення мети дослідження використовувався 

абсолютний показник загального навантаження забруднюючих 

речовин для р.Стир. Цей показник дозволяє одержати 

характеристику навантаження потоку забруднюючими речовинами. 

Чим вище значення показника – ти більший ризик забруднення 

води річки. В нашому випадку показник є зворотною функцією 

витрат води річки Стир і корелює із гідрографом стоку. Найбільші 

витрати води р.Стир на протязі року спостерігаються в березні - 

квітні, а найменші - в серпні-вересні. 

Зважаючи на те, що при збільшенні витрат води річки 

кратність розведення також буде зростати, а отже і буде 

знижуватись негативний вплив скиду зворотних вод на якість води 

в р.Стир, розглядали лише маловодні періоди. Як показують 

дослідження, кратність розведення була найвищою в квітні року 

90% забезпечення опадами і найнижчою– у вересні року 97% 

забезпечення. 

Враховуючи те, що при розрахунку розведення зворотних вод 

м. Луцька в  р. Стир враховувались значення фонового вмісту 

забруднюючих речовин, зростання значення концентрацій 

забруднюючих речовин в певні роки і сезони буде впливати на 
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процес перемішування зворотних вод і погіршувати якість води 

р.Стир.  

Для порівняння ми визначали кратність розведення різними 

способами і методиками. За допомогою оцінки перемішування 

зворотних вод спрощеними методами були отримані значення 

кратності розведення зворотних вод від 1,57 до 2,53. 

З метою виявлення впливу факторів розведення на умови 

перемішування зворотних вод із водою водойми, отримані 

залежності були апробовані для скиду основних видів 

забруднюючих компонентів, які містяться в зворотних водах м. 

Луцька. 

Таким чином, основними показниками, які впливають на 

умови розведення зворотних вод у р. Стир є: зміна витрат води р. 

Стир на протязі різних часових термінів у різні за водністю роки; 

зміна витрат зворотних вод на протязі різних часових термінів; 

зміна фонового вмісту забруднюючих речовин; зміна концентрацій 

забруднюючих речовин в зворотних водах. 
 

 

УДК 504:453 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВІДНОВЛЕННЯ ДЕГРАДОВАНИХ ВОДНИХ 

ЕКОСИСТЕМ МІСЬКИХ СИСТЕМ НА ПРИКЛАДІ 

М.ЛУЦЬКА 

 

М. Кравчук, ст. гр. ЕОСмз-21  

Науковий керівник: к.с.-г.н., доц., С.Бондарчук 

 

Водно-болотні угіддя та озера, гірські ліси та водоносні 

горизонти забезпечують накопичення води, водно-болотні угіддя 

фільтрують воду, річки забезпечують транспортування води та 

транспортування твердих нерозчинених речовин (наносів), заплави 

та водно-болотні угіддя знижують піки повеней вниз за течією, а 

мангрові зарості, коралові рифи та бар‘єрні острови захищають 

узбережжя від штормів та повеней. 

Актуальність теми полягає в тому, що деградація водних 

екосистем призвела до значної втрати середовищ існування та 

додаткового тиску на водні та наземні види, які їх використовують. 

Це також впливає на якість питної води, стійкість до зміни клімату 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

та здатність зберігати та затримувати паводкову воду. 

Пошкодження водних систем настільки значні, що виникла 

нагальна потреба не лише зберегти, але й відновити ці системи. 

Особливо це стосується тих водних екосистем, які знаходяться у 

межах великих населених пунктів і найбільше страждають від 

антропогенного навантаження. 

Метою даної роботи було визначення можливості 

відновлення деградованих водних екосистем поверхневих водойм 

м.Луцька. 

Відновлення річок сприяє біорізноманіттю шляхом 

відновлення екосистем, середовищ існування та екологічної 

безперервності. Роботи з фізичної реставрації включають 

ремеандрування (повернення вигинів природної річки, якщо вони 

все ще можна ідентифікувати, або створення нового звивистого 

русла), створення зелених природних берегів річки там, де береги 

раніше були облицьовані бетоном, або повернення водотоку до 

початкового стану русло, щоб знову з‘єднати його з пов‘язаними з 

ним ґрунтовими водами. 

Більшість водних екосистем порушуються однією або 

кількома рушійними силами, як правило, людського походження. 

Ці рушійні сили використовують водні екосистеми та створюють 

різні типи тиску (скидання забруднень, накопичення води в греблях 

тощо), які можна ідентифікувати за допомогою вищезазначених 

параметрів, що використовуються для визначення стану водного 

середовища.  

Гідрографічну мережу на території міста Луцька – обласного 

центру Волинської області безпосередньо формують річка Стир, 

яка слугує певною віссю міста, та її невеликі притоки – Сапалаївка, 

Омеляник, Жидувка. На території міста знаходиться гідрологічна 

пам'ятка природи місцевого значення «Теремнівські ставки» (на р. 

Сапалаївка) та загальнозоологічний заказник місцевого значення 

«Гнідавське болото» (на лівобережній заплаві Стиру), що має 

гідрологічний зв'язок з річкою. 

Під охороною держави перебуває частина заболоченої 

заплави р. Стир - Гнідавське болото» – загальнозоологічний 

заказник площею 116,6 га, лежить у межах землекористування 

Луцької міської ради. 

Основні водні об‘єкти Луцька так, як і водні об‘єкти інших 

великих міст та мегаполісів мають ознаки гідрологічних 
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деградаційних процесів, які проявляються у наступному. Однією із 

суттєвих проблем р.Стир у межах Луцька є деградація заплави, що 

знаходиться в районі вулиць Гнідавська-Ковельська. Створена 

поблизу річки водойма, яка мала стати частиною гідропарку все 

більше і більше заростає, замулюється і перетворюється на болото. 

Такій ситуації сприяє відсутність робіт із розчищення та малий 

водообмін між основним руслом річки і створеною водоймою за 

рахунок утворення своєрідної коси - тоненької смужки мілководдя 

чи суші, на якій ростуть кущі, що розділяє «озеро» та основне 

русло. 

В сучасних умовах для покращення екологічного стану  

р.Стир та її заплави необхідно провести дослідження для виявлення 

найбільш раціонального способу очищення від накопичених 

наносів і надмірної рослинності та покращення проточності води у 

створеній водоймі для зменшення проявів деградаційних явищ у 

майбутньому. 

 

 

УДК 502:628 

 

МОЖЛИВОСТІ ПОКРАЩЕННЯ СКИДУ СТІЧНИХ ВОД 

ОЧИСНИМИ СПОРУДАМИ М ЛУЦЬКА ДЛЯ ЗМЕНШЕННЯ 

ЗАБРУДНЕННЯ ВОДИ Р.СТИР  

 

Н. Аршулік, ст. гр. ЕОСм-21  

Науковий керівник: к.с.-г.н., доц., С.Бондарчук 

 

Система очищення стічних вод м.Луцька в сучасних умовах 

передбачає видалення крупних домішок за допомогою 

пісковловлювачів, осадження менших нерозчинних у воді 

забруднень за допомогою первинних відстійників та знешкодження 

органічних сполук та певної кількості токсичних речовин за 

допомогою мікроорганізмів активного мулу у аеротенках. 

Доочищення передбачене здійснювати перед скидом у р. Стир у 

біологічних ставках. Для обробки осадів стічних вод традиційно 

використовуються мулові майданчики, хоча нещодавно 

встановлена мобільна система для зневоднення осадів. Періодично 

у роботі очисних споруд виникають певні проблеми. 



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

Для подачі стоків на міські каналізаційні очисні споруди 

працює 11 каналізаційних насосних станцій (КНС). Мережа КНС та 

каналізаційних колекторів охоплює все місто.  

Для повернення стічних вод м.Луцька у навколишнє 

середовище після очищення проектом  передбачене скидання 

потоку стічних вод за допомогою зосередженого берегового 

випуску. 

Серед усіх інших способів скидання очищених стічних вод 

використання берегового випуску є одним із найпростіших, і, 

водночас, найменш ефективним способом випуску стічної води. Це 

пояснюється тим, що при використанні берегових випусків досить 

повільно відбувається процес розведення відпрацьованої води 

водою водойми. При цьому на протязі течії до контрольного створу 

може не повністю відбутися розведення стічних вод і залишаться 

небезпечні для екосистеми водойми концентрації шкідливих 

речовин. Крім того, зосереджене скидання стічних вод зумовлює 

можливість піноутворення. 

Випуски стічних вод класифікуються за типом водоймища 

(річкові, озерні та морські), за місцем розташування (берегові, 

руслові та глибинні або затоплені) та за конструкцією (зосереджені 

та розсіювальні). 

При потребі якісного розведення стічних вод найчастіше 

використовуються руслові зосереджені та розсіювальні випуски. 

Також можуть використовуватись різні оголовки розсіювальних 

випусків, які обладнуються різними типами насадок для 

покращення процесу розведення стічних вод. 

Сучасна система скидання стічних вод Луцька в р. Стир у 

вигляді використання берегового випуску є недосконалою через 

вище вказані причини. В ході дослідження розглянемо це за 

допомогою математичного моделювання на прикладі де-яких 

шкідливих речовин. 

При використанні берегового випуску, концентрації, що 

перевищують ГДК, спостерігаються від місця скиду стічних вод і 

до відстані впродовж 350 м від місця скиду. При цьому потік 

забрудненої води концентрується біля того берега, де і відбувається 

скид стічних вод. 

Якщо замість берегового випуску запланувати влаштування 

хоча б руслового зосередженого випуску, то при цьому ситуація із 

розмішуванням стічних вод виглядала б набагато краще. 
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Концентрації, які перевищують ГДК, мають місце лише впродовж 

105 м від місця скиду. При цьому потік забрудненої води 

концентрується в основному у центрі русла річки. 

Така ситуація пояснюється особливостями самого процесу 

розведення стічних вод водою річки, де зменшення концентрацій 

шкідливих речовин відбувається на перших етапах. 

Особливо незадовільні процеси розведення шкідливих 

домішок, які залишаються після очищення стічних вод можуть 

проявлятися у періоди малої водності. Для умов р.Стир такі періоди 

характерні для серпня-вересня. У цей же період і спостерігаються 

негативні явища при скиді стічних  вод, які описувались раніше. 

Крім того для розведення стічних вод відіграє велику роль 

швидкість руху річкової води. Найбільші швидкості потоку води 

характерні для середньої частини русла річки, і найменші 

швидкості руху води (де і є сучасний береговий випуск) 

спостерігаються поблизу берегів і дна річки.  

Таким чином, спосіб випуску стічних вод на очисних 

спорудах м.Луцька не є досконалим і потребує заміни на русловий 

тип випуску для покращення умов розведення  стічних вод і 

зменшення забруднення води річки Стир. 
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ЕКОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОШИРЕННЯ 

ПОДОРОЖНИКА ВЕЛИКОГО В УМОВАХ ЛУЦЬКОЇ 

МІСЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 
 

В. Копанський, ст. гр. ЕОСм-21  

Науковий керівник: к.г.н., доц., С..Панькевич 

 

Подорожник великий (Plantago major L.) – є одним з 

найпоширеніших представників родини Подорожникові 

(Plantaginaceae Juss.), яка налічує понад 200 видів.   

Назва виду походить від латинських слів «plantago», що 

означає: «ступня», «супутник», і «major» – «великий».   Дозріле 

насіння, намокаючи, стає клейким, і тому легко переноситься на 

значні відстані комахами, вітром, тваринами і людиною.   



Сучасні технології у агровиробництві та природокористуванні  

Подорожник великий (Plantago major L.) є давньою 

лікарською рослиною. Ще в ХІІ столітті до н. е. його 

використовували в Китаї, Греції та Римі для лікування дизентерії. 

В англосаксонській поезії подорожник називався як «мати трав» 

та був одним з 9 священних рослин англосаксів, які додавали його 

насіння до хліба..  

Препарати з листків подорожника великого (Folia 

Plantaginis) мають тонізуючий, протисклеротичний, 

знеболювальний, бактеріостатичний, заспокійливий, 

протиалергічний ефекти.  Здатні збуджувати апетит, підвищувати 

рівень гемоглобіну та знижувати рівень холестерину в крові. 

Широке поширення виду обумовлено великою 

репродуктивною здатністю виду – одна особина подорожника 

великого (Plantago major L.)  може утворювати від 8 до 60 тисяч 

насінин. Подорожник великий (Plantago major L.) є 

тіньовитривалою, вологолюбною рослиною, що росте уздовж 

доріг, на луках, галявинах, пустирях, лісокультурних ділянках по 

всій території України 

Дослідження проводили в умовах Луцької міської 

територіальної громади, дану територію було поділено згідно 

функціонального зонування на: зону житлової забудови, зону 

комплексного озеленення (парк 900 річчя Луцька та центральний 

парк), зона транспортних шляхів (вул. Рівнеенська, вул. 

Дубнівська, вул. Ковельська, вул. Львівська, вул Володимирська, 

вул.Мамсурова, вул.Ківерцівська).  

У якості об‘єктів фітомоніторингу обрали особини 

подорожника великого (Plantago major L.), які проростали в даних 

функціональних зонах міста та в Луцькій міській територіальній 

громаді. У якості контрольних обрали рослини з умовно 

екологічно чистої території – Панський Ліс. 

В умовах кожної функціональної зони відбирали по 10 

особин подорожника великого (Plantago major L.) з метою 

морфометричного аналізу. Визначали масу рослини, масу кореня, 

стебла, листків, надземної частини, висоту рослини та висоту її 

надземної частини, довжину кореня та кількість листків на кожної 

рослини 

Проводили прорівняльний аналіз отриманих даних із  

контрольними замірами.  
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В умовах Луцької міської територіальної громади популяці 

подорожника великого (Plantago major L.), характеризувалася 

зниженням маси вегетативних органів: кореня, стебла, листків в 

порівнянні із рослинами зібраними в Панському лісі, що виступав 

фоновою територією.  

Під час проведення дослідження нами не виявлено 

істотних змін подорожника великого (Plantago major L.) стосовно 

морфологічних показників в порівнянні із фоновими показниками 
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Річка Прип‘ять на досліджуваній ділянці протікає у відносно 

неглибокій і широкій долині з пологими схилами з обох боків, 

долина обмежена схилами - корінними берегами річки. Заплава 

широка, сильно заболочена-і поросла деревною і чагарниковою 

рослинністю. 

https://doi.org/10.29038/2617-4723-2019-388-4-38-46
http://pharmed.zsmu.edu.ua/article/view/93439
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В загальному, за висновками вчених головними сучасними 

гідроекологічними проблемами басейну р. Прип‘ять є забруднення 

води та гідроморфологічні зміни, що пов‘язані із спрямленням 

річки та її приток та зарегульованістю  

Внаслідок проведення гідрологічних вишукувань визначено, 

що ділянка р. Прип‘ять в у Камінь-Каширському районі Волинської 

області перебуває у незадовільному гідроекологічному і 

біоекологічному стані.  Русло річки і заплава заростають болотною 

чагарниковою рослинністю. Водоскидна система, функції якої 

донедавна виконувала річка, вже не справляється з відведенням 

надлишку води з території, вона втратила дренуючу спроможність. 

Для попередження подальших деградаційних процесів, а 

також русловідновлення бажано було б застосовувати комплекс 

заходів із розчищення русла і відновлення його пропускної 

здатності. 

Одним із можливих варіантів покращення гідроекологічного 

стану р. Прип‘ять у Камінь-Каширському районі Волинської 

області можна розглядати застосування відновлюваних робіт із 

проведенням розчищення русла річки. 

Для очищення русла річки може використовуватись 

традиційна землерийна техніка - екскаватор-драглайн; бульдозер та 

іноземні аналоги, а також екскаватори-амфібії чи екскаватори на 

понтонах, земснаряди та інша подібна техніка. Ліквідації 

підлягають також браконьєрські загати, яких чимало на даній 

ділянці, які заважають природному стоку річки. 

З метою попередження попадання в річку плаваючих рослин, 

а також нафтопродуктів і інших речовин-забруднювачів, в період 

проведення робіт по розчистці русла, необхідно влаштування 

перегороджуючої споруди. 

Під час очищення русла від мулу, затоплених дерев, 

прибережної і водної рослинності відклади складуються у вигляді 

відвалів, або при використанні земснарядів – у вигляді пульпи у 

спеціальних картах (для зневоднення) по берегам річки.  

Проте, для реалізації відновлюваних робіт із розчищення 

русла річки є суттєва перешкода - досліджувана  територія є 

унікальною з точки зору природних ландшафтів, серед яких є 

долини Прип‘яті, а саме: регіональний ландшафтний парк 

―Прип‘ять–-Стохід‖;  заплава р. Прип‘ять в межах водно-болотних 

угідь міжнародного значення, що охоплює території, збережені або 
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майже збережені в їх первісному стані, де охороняються не тільки 

рідкісні рослини та тварини, занесені до Червоної книги України, а 

й природно-територіальні комплекси як такі. Практична майже вся 

досліджувана територія віднесена до території Смарагдової мережі. 

Флора і фауна досліджуваної території доволі різноманітна і 

включає значний раритетний (або рідкісний)  компонент. 

Звичайно, що в межах заповідних об‘єктів, виконання будь-

яких будівельних робіт заборонене.  

Таким чином, проведення русловідновлюваних робіт може 

привести як до позитивних, так і негативних наслідків мережі. До 

позитивних можна віднести усунення заростання, замулення русла, 

пришвидшення течії та зменшення ризику негативних наслідків 

повеней та паводків. До негативних – зникнення окремих видів, 

погіршення умов існування флори і фауни на ділянці робіт, певне 

зниження якості води при здійсненні робіт та ін.  

Для можливості здійснення русловідновлюваних робіт, хоча б 

на окремих ділянках необхідно провести досить детальні наукові 

вишукування. 

 

 

УДК 504:453 

 

ВИДОВА СТРУКТУРА ТА ПОШИРЕННЯ ГРИЗУНІВ 

УРБОЦЕНОЗІВ М.ЛУЦЬКА 

 

В. Гнатюк, ст. гр. ЕОСм-21 

Науковий керівник: к.і.н., доц., В.Іванців 

 

На території міста Луцька та його околиць оселяються 

представники таких родин гризунів: білячі (Sciuridae), боброві 

(Castoridae), мишині (Muridae),  хом'якові  (Cricetidae). З родини 

білячі у нашому місті є білка звичайна (Sciurus vulgaris), з родини 

боброві – бобер річковий (Castor fiber).  Більш різноманітними у 

видовому відношенні і більш розповсюдженими є мишині  (миша 

хатня - Mus museums,  миша мала — Micromys minutus, миша 

польова - Apodemus agrarius,  миша лісова - Apodemus sylvaticus, 

миша жовтогорла - Apodemus flavicollis, щур сірий - Rattus 

norvegicus)  і хом'якові (ондатра - Ondatra zibethicа, полівка водяна - 
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Arvicola terrestris, полівка звичайна - Microtus arvalis, полівка руда 

(лісова) - Clethrionomys glareolus).  

Представники ряду гризуни по мірі антропогенної 

трансформації території м.Луцька виявилися найбільш чутливими в 

екологічному відношенні до порушення середовища існування, 

відбулися зміни ареалу їх поширення, чисельності, що в свою чергу 

зумовило загальну перебудову всього фауністичного комплексу. 

Слід зазначити, що завдяки своїй пластичності угруповання 

гризунів міста утримували свою видову структуру практично до 80-

х років ХХ століття. 

Основними порушеннями середовища існування гризунів в 

м.Луцьку були: меліорація, суцільне розорювання, насадження 

лісосмуг, створення штучних водойм. Всі перераховані чинники 

змінили умови існування бобера, ондатри із –за чого вони із 

фонових видів стали рідкісними. Ліквідація дрібномозаїчних 

ландшафтів із-за суцільногог розорювання погіршила умови для 

виживання більшості гризунів. Одночасно це дало можливість 

зростанням кількості алохтонних видів (лісових та навколоводних), 

існування яких стало можливим завдяки наявності лісонасаджень 

та штучних водойм. 

На території міста Луцька гризуни трапляються повсюдно. Але 

різні види надають перевагу певним біотопам Всі ці види 

розподіляються за біотопами дуже нерівномірно на території 

м.Луцька можна виділити дві основні екологічних груп: заплавні 

(Бобер річковий, ондатра, полівка водяна, миша польова), зональні 

(Полівка звичайна, Миша лісова, Миша жовтогорла, Миша мала)  

Типовими представниками першого комплексу є такі види 

гризунів, як Бобер річковий, ондатра, полівка водяна, миша польова. 

Представниками зональної групи є Полівка звичайна, Миша лісова, 

Миша жовтогорла, Миша мала. 

Особливістю м.Луцька є доволі складний рельєф та характер 

забудови, що призводить до специфічних взаємин між 

представниками гризунів різних екологічних груп їх 

взаємопроникнення, що зумовлено розгалуженою мережею малих 

рік та ставків, річковими долинами, заплавними лісами, заплавними 

луками, що чергуються із багатоповерховою забудовою. 
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Рисунок 1 – Розподіл основних екологічних груп гризунів 

урбоценозів міста Луцька за числом видів (ліворуч) та часткою 

серед інших груп (праворуч). 
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На відміну від південніших регіонів України, Західне 

Полісся через високу заболоченість, низьку родючість ґрунтів до 
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другої половини XIX ст. залишалось мало освоєним і недостатньо 

вивченим. Історія вивчення рідкісних видів Шацького 

національного природного парку тісно пов'язана з дослідженнями 

рослинності та флори регіону. Першими флористичні роботи в XIX 

столітті розгорнули В.Г. Бессер (1822) та Е. Ейхвальд (1830).  

Процес осушувально-меліоративних робіт Західного 

Полісся завершився в 1985 році, що ознаменувало цілий ряд 

створених обєктів природо-заповідного фонду, зокрема 

заказників, заповідних урочищ та пам‘яток природи. В даний 

період було започатковано утворення Шацького національного 

природного парку. До складу якого  Постановою РМ  №533 від 

28.12.1983 р. ввійшли землі Шацького учбово-досвідного 

лісгоспзагу та колективних господарств тодішнього 

Любомльського району. Отже на момент створення його площа, 

склала 12022 га.  

Флора вищих рослин на території парку представлена 905 

видами, хоча за деякими літературними даними флора парку 

представлена  1001 видом  які об‘єднані в 108 родин. 

На момент створення в Шацькому національному 

природному парку,  вважалися 17 видів (за Чопик, 1978) 

Подальші наукові дослідження парку з одного боку  та 

чітке виокремлення 151 виду рідкісних видів рослин в першому 

офіційному виданні Червоної книги України (1980) з друго 

дозволило на кінець  80-х років для Шацького НПП  зареєструвати 

- 24 види червонокнижних рослини. 

Подальше вивчення флори України та визначення рівня 

раритетності дозволило в до Червоної книги України редакції 

1996 року вже включити 429 видiв, з яких на території Шацького 

національного природного парку було зареєстровано 28 видів. 

Порівнюючи список червонокнижних видів Шацького 

національного природного парку 1996 року можна зробити 

висновок, що він збільшився на 21 вид. проте тут спостерігається 

деяка колізія 5  видів рослин: водяний горіх плаваючий, верба 

чорнична,  гудаєра повзуча, молодильник озерний, плодоріжка 

болотна не мають підтвердження збору та гербарних листків, не 

внесені до списку флори парку. Верба Старке представлена одним 

гербарним збором, тому її присутність у флорі Шацького 

національного природного парку є сумнівною. Тому варто 

вважати наявність 43 видів  флори Шацького національного 
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природного парку, занесених до Червоної Книги України (2009), 

тому що їх локалітети підтверджені.  

Провівши аналіз інформації з відкритих джерел та 

Літописів Шацького національного природного парку, для 

кожного із 43 видів раритетних рослин було визначено його 

природоохоронний статус.  

Стан збереженості рослин занесених до списку Червоно 

книги України  парку в цілому задовільний. Про те варто 

відзначити, що такі види, як зозулині черевички справжні, 

гронянка півмісяцева, осока затінкова, плодоніжка блощична 

згідно досліджень проведених в 2014 році  Юрчук П.В., Матейчик 

В.І., Ященко П.Т., Шидловський І.В., Горбань І.М., Пісулінська 

Н.А. не відмічаються у локалітетах попередніх знахідок вже понад 

10 років.  

Проведений аналіз поширення рідкісних і зникаючих видів 

рослин парку свідчить про недостатню інформацію що до 

поширення близько десяти  рідкісних видів рослин. Для 

об'єктивного визначення локалітетів поширення даних рослин є  

актуальними популяційні дослідження таких видів як:  зозулині 

черевички справжні, гронянка півмісяцева, осока затінкова, 

плодоніжка блощична, водяний горіх плаваючий, верба чорнична,  

гудаєра повзуча, молодильник озерний, плодоріжка болотна. Що 

дозволить розробити першочергові заходи їх охорони. 
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